



Ára: 30 fillér

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
József kir. herceg-utca 1. (Élka-bórház)  
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO  
XX. évf. 60. sz. 1943 március 14 vasárnap

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-  
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:  
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

## A magyar szabadság napja

1848 március 15-e a szabadság napjaként került a történelembe. Igen, ez a nap a magyar szabadság napja. Közel, száz esztendő távlatából is lelkesítő, példát mutató, messze világító. Olyan mint a gyémánt, a sok szürke kő között csillog, fényét nem veszti időtlen időnkig.

Miért nem fakul a márciusi nagy nap emléke és dicsősége? Azért, mert a magyar szabadságszerető nép és az idők bármely fordulatában ragaszkodik nemzeti ideáljaihoz. Ezért dobogtatja meg ma is a magyar szíveket az a hőstörténet, mely a 95 évvel ezelőtti március 15-höz fűződik.

Evszázados elnyomatásból szabadult fel akkor a magyar nép. Önálló független államiségének és létének alapjait rakták le a pozsonyi diétán Kosuth Lajos, Pesten Petőfi, Jókai vezérletével pedig az ifjúság. Nyugati áramlatok szították fel akkor mindenfelé a szabadság parázsát, de a feltörő láng a magyar rónákon és völgyeken tisztára a magyar lelkek lobogása volt. A nemzet szabadsága volt a háromszínű zászlókra írva, ezért küzdött mámoros hévvel a nemzet aprajánagyja és az a nagy szociális reform, melyet a jobbágy-felzárkóztatás néven ismerünk, a magyarság millióit emelte fel és avatta öntudatos magyarokká.

A legszentebb magyar népközlés alakult ki akkor és tette képessé a magyarságot arra, hogy fegyverre keljen, mikor a kivívott szabadság került veszélybe. Ez tette képessé, hogy a magyar történelem legszebb küzdelmét végigharcolja, a szabadságharcot, mely elbukhatott a túlerő nyomása alatt, de még bukásában is olyan erőt képviselt, melyet többé letagadni, semmibe venni nem lehetett.

Napjainkban, mikor a közösségi gondolat kerül előtérbe, érdemes emlékezni a 48-as időkre. A közösségi gondolat ugyanis akkor már megnyilvánult magyar módra, magyar formában. A közösségi érzés sohasem hiányzott a magyar lélekből, de párosult a szabadságvágygal és az önkéntes áldozaton alapult. Ezért volt az, hogy oly hatalmas erőfeszítésre volt képes a nemzet az 1848-49. szabadságharc folyamán, mikor sereggestől tódultak Kosuth kibontott zászlai alá a magyar szabadság megmentésére, mikor nagyon kevés kivétellel a nagy küzdelemben egykék összeforrott a felszabadított jobbágyosság az urasággal, ifjú az öreggel, szegény a gazdaggal. A nemzeti áldozatkészség és erőfeszítés örökké ragyogó példáját adják nekünk a 48-as idők iskolapéldáját annak, hogy

## Rendeletet adott ki a magyar kormány a légitámadások következményeinek elhárításáról és a kapcsolatos jogviszonyok rendezéséről

### A magyar seregtettek szilárdan tartják állásaikat

A német támadás kiterjedt a bjelgorodi szakaszra is, itt három várost elfoglaltak — Középen és északon a szovjet beszüntette támadásait

### Eden angol külügyminiszter Washingtonba utazott, Roosevelttel tárgyal, a tárgyalásokba bevonják Litvinov szovjet nagykövete is

Mint a honvédezerkar főnöke közli, a bolsevistákkal harcban álló magyar seregtettek a lanyhuló ellenséges támadásokkal szemben szilárdan tartják állásaikat. A súlyos ellenséges veszteségek mellett saját veszteségeink csekélyek.

A kiadott hadijelentéssel kapcsolatosan katonai körökben még a következőket közölték:

A szovjet hadszíntér mult heti eseményei további eredményekben mutatják azt a fordulópontot, amely a küzdelem alakulásában fokozatosan bekövetkezett. A bolsevisták nagy téli offenzívájának utolsó lökései már mindenhol megtörttek a velük szemben álló szövetséges hadsereg szilárd ellenállásán, s a tengelyerők mindinkább magukhoz ragadják a kezdeményezést.

Újabb sikeres elhárító harcokról emlékezik meg a magyar hadijelentés is. A legutóbbi ellenséges támadások visszaverésében az említett magyar földi erőkön kívül a honvéd légi kötelékek is résztvettek és — mint a német hadijelentésből látható — eredményesen oldották meg feladataikat.

Az időjárás tovább enyhül, de a nappali olvadásokat éjszakai-ként még fagyok váltják fel.

#### CHARKOVBAN

egy-egy városrészekben még tartanak az elkeseredett utcai harcok, de a főbb épületek már a németek kezén vannak. A német támadás kiterjedt Charkovtól egészen a bjelgorodi körzetig, hol három várost elfoglaltak. A mind nagyobb terü-

letre terjedő német támadások következménye, hogy a középső és északi szakaszon a szovjetsapatok beszüntették támadásaikat. Nyilván innen a veszélyeztetett déli részekre visznek át csapatokat.

#### EDEN WASHINGTONBAN

Eden angol külügyminiszter az északamerikai kormány meg hívására Washingtonba érkezett, ahol a háborúval összefüggő kérdésekről fog tanácskozni az északamerikai kormánnyal.

Az angol hírszolgálati iroda diplomáciai munkatársa szerint Eden látogatása diplomáciai következménye a casablancai értekezletnek. A megbeszéléseknek nincs előre megszabott menetrendjük, mert az Egyesült Államok és Anglia között „nincsenek nagy horderejű politikai kérdések a megbeszélésre”. Eden Roosevelttel, Hull és még más államférfiakkal folytatandó tárgyalásai kétségkívül több kérdést fognak érinteni. A washingtoni megbeszélések egyik legfőbb tárgya lesz „a Balti államokon túlmenően határozottan a Balti államok hatáson kívüli vonása”. A tárgyalásnak homlokterében minden bizonnyal a háború utáni kérdések fognak állni, írja az angol hírszolgálati iroda és ezeknél kétségtelenül Litvinov a Szovjet Unió amerikai nagykövete is szerepet fog játszani.

Az United Press londoni jelentése szerint jól értesült londoni körökben úgy tudják, hogy Eden Washingtonban az Egyesült Államok és a Szovjetunió viszonyáról, a Szovjetunió és Lengyelország közötti kapcsolatokról és végül az amerikai-angol viszonyról fog tárgyalni. Nem titok ugyanis, hogy Anglia sokkal jobb viszonyban van a Szovjetunióval mint az Egyesült Államok.

Ezeket a kérdéseket kívül természetesen szerepel az északafrikai kérdés is, nevezetesen, hogy lehet-e és hogyan egyesíteni de Gaulle és Giraud kormányt.

Megvitatásra kerül az úgynevezett „amerikai imperializmus” kérdése is, amely egyre nagyobb jelentőséget nyer és Londonban nem kis nyugtalanságot idéz elő.

Nem lehet tudni, vajjon az indiai kérdés is sorra kerül-e?

#### ROOSEVELT A SZOVJET CÉLJÁRÓL

Mint Washingtonból jelentik, Roosevelt a sajtóértekezleten elhárította magától a kérdést, hogy nyilatkozzék a Szovjetunió és az Egyesült Államok viszonyáról. Mindazonáltal kijelentette, hogy a szovjet a Balti államokon túlmenően hatáson kívüli vonása”. A tárgyalásnak homlokterében minden bizonnyal a háború utáni kérdések fognak állni, írja az angol hírszolgálati iroda és ezeknél kétségtelenül Litvinov a Szovjet Unió amerikai nagykövete is szerepet fog játszani.

Roosevelt a pénteki sajtóértekezleten arra a kérdésre, vajjon meglátogatja-e Sztalint, sokatmondó mosollyal azt válaszolta, hogy ebben a kérdésben még nem foglalt állást.

#### MIT NYILATKOZOTT EDEN?

Eden a sajtóértekezleten kijelentette, hogy a szövetségeseknek a legszorosabban kell együtt működniük, mert meg hosszú utat kell megjárni, amíg Németországot legyűrjük. Ha a szó-

vetségesek a háború gyors befejezésére számítanak, ilyen gondolkodás csak nehézségekre vezetne. Az egyetlen helyes feladat az, hogy meg hosszú utat kell megjárni.

— A háború után általános kérdéseket megvitatásánál — mondotta Eden, — amely a szövetségesekre vár, az együttműködés Anglia, az Egyesült Államok és a Szovjetunió között rendkívül hasznos, sőt elengedhetetlen, ha a szövetségesek tartós békét kívánnak a háború utánra: nem gondolok másokat kizáró együttműködésre. Természetesen Kínát is bevonják majd és ez az együttműködés collaborációs rendszer alapjait szolgálja majd. Eden szerint a szövetségesek legfontosabb feladata: Németországot és Japánt — Olaszország kérdése nem annyira fontos — úgy leigázni, hogy soha többé ne kerüljenek abba a helyzetbe, hogy háborút viselhesse. Ezért nem szabad ugyanazokat a módszereket alkalmazni, mint amilyeneket a háború után alkalmaztak. Nem tartanak okosnak, ha új kormányzatot vezetnének be Németországba. Eden ezután újból hangsúlyozta, hogy feltétlenül számitani kell vereségekre és csalódásokra és hogy meglehetősen nehéz feladat lesz a háború megnyerése.

Hull amerikai külügyminiszter, aki üdülési szabadságon Floridában tartózkodott, visszatért Washingtonba, hogy részt vehessen az Edennel való megbeszéléseken. Egy magasállású személyiség kijelentése szerint a küszöbön álló tárgyalásokon nem fognak kötelező erejű megállapodásokat kötni Angliával és az Egyesült Államok között. Remé-

#### FONTOS TUDNIVALÓK

Fűszerkereskedők és szatócsok tej- és tejtermék árusítása. (9.)

Hivatalos hirdetés a margarin kiosztásról. (9.)

Hivatalos hirdetés az üzletek zárásáról. (8.)

**TOKES FOTO**  
MŰVÉSZI KÉPET KÉSZÍT

mire képes a magyar, ha magyar célokért kell küzdeni.

Az idén komor háborús felhők alatt ünnepeljük március 15-ét. Megpróbáltató, súlyos időkben a multból kell merítenünk erőt és kitartást. Így meg kell tanulnunk a 48-as márciusi ifjak példájából, hogy a nemzet szabadságáért semmi ár sem drága. A márciusi ifjak hitére, lelkesedésére, lángolására van szükség, hogy megfele-

hessünk ma is a ránk váró nagy feladatoknak és hazánknak, mely 1848 márciusában a nemzeti lét és függetlenség magasságába lendült, őrizzük, megvédjük.

Az 1848-as időkben született meg a szó: honvéd, a magyar katona büszke szép elnevezése. Találón fejezi ki a fogalmat: a magyar másra nem tör, a magát megvédi.

A márciusi nagy napok év-

fordulóján a szent nemzeti hagyományok jegyében gondolunk hős honvédeinkre, kik messze idegenben is a magyar határokat védik, a nemzeti függetlenséget őrzik. Méltó utódai ők a magyar honvédeknek. Mi pedig itthon legyünk szintén méltóak a nagy idők hazafiához, hasonlóan nemzeti érzésben, lángolásban, áldozatkészségben!

# Nagy László textil uri és női divat üzletét Balla Ferenc uriszabóságát, Ferenc József-u 44 alá helyezik át március 18-tól. Volt Dávid üzlet helyiségébe

lik, sikerül teljes egyetértésre jutni a két állam, végül pedig a egyesült nemzetek között is. Nagy fontos kérdés lesz a tárgyalásoknak a *Moszkva és az Egyesült Államok között támadt*

félreértés kiküszöbölésén kívül — ezt a félreértést Standieynek a hét elején tett nyilatkozata okozta, hogy miként oldják meg Lengyelország és a Balti államok háború utáni rendezését.

## HADIJELENTÉSEK

### Keleti szárazföldi harcok

#### 47. számú magyar hadijelentés

A honvédezőrkör főnöke közli:

A bolsevistákkal harcban álló magyar seregeknek a legnagyobb ellenséges támadásokkal

szemben szilárdan tartják állásukat. A súlyos ellenséges veszteségek mellett saját veszteségeink csekélyek.

### Német hadijelentés

A német véderő főparancsnok közli: Hegyi vadászok és páncélos gránátosok a kubáni útdőlől meglepetésszerűleg be- törtek több támadásra készen álló szovjet jövészandár állásai- ba és szétverték két dandárt. Az ellenségnek nagy és súlyos vesz- teségei voltak és sok fegyvert vesztek. Több mint 5000 fog- lyot ejtettünk.

Charkovban egyes városrész-ekben még tartanak az elkése- redelt utcai harcok. A fegyveres SS csapatok szétverték az ellen- séges ellenállást, előretörték a főpályaudvarig és megszállták a

pályaudvar területét. A légi had- erő pusztító hatással támadta a városról délre a bolsevisták sűrű sorokban visszavonuló oszlopait.

Bjelgorodtól nyugatra hadosz- tályaink széles arcvonalon táma- dásban vannak. Előmozdultuk Bogoduchov, Achtyrka és Graivo- ron városokat.

Orel és Szjaraja Russza harci szakaszain a szovjet csapatok pénteken beszüntették a táma- dásokat.

Harci repülőgépek köteleket bombázták a murmanszki vasút berendezéseit, valamint Mur- manszki vróását és kikötőjét.

### Északafrikában és a Földközi-tengeren

A német véderő főparancsnok- sága közli: A tuniszi arcvonalról csak felderítő tevékenységet je- lentenek.

A légi haderő látható ered- ménytel támadta napközben az egyik ellenséges légi támaszpont- ot, éjszaka pedig Bone kikötői berendezéseit. A német vadász- repülők lelőttek hat ellenséges

repülőgépet, köztük két négy- motoros bombázót.

Az olasz főhadiszállás közle- menye:

A tuniszi arcvonalon felderítő tevékenység folyt.

Az egyik ellenséges repülőter ellen földközeli intézett táma- dással több repülőgépet és gép- járóművet elpusztítottunk.

### Nyugati légiháború

A német véderő főparancsnok- sága közli:

Angol repülők a szombatra virradó éjszaka támadást intéz- tek nyugat-németországi ter- ületek fölött Essen és Uuis- burg ellen. — A lakosság kör-ében veszteségek voltak. Főleg a lakónegyedekben jelentős ká- rok keletkeztek. Az éjszakai vadászok és a léghárító löve- gek — az eddigi jelentések szer- rint 22 bombázót lelőttek.

Nyolc másik repülőgépet vesztek az angolok pénteken a megszállt nyugati területek és a La Manche-csatorna part- in fölött.

A német légi haderő nappali támadást intézett az Anglia déli partján fekvő egyik kikötő ellen és a szombatra virradó éjszaka nehéz harc repülőgé-

pek egy kötelékével heves tá- madást intézett Newcastle ki- kötői és iparvidéke ellen.

A holland partok előtt elő- őrszázadok több sikeres éjsz-akai ütközetet vívtak az angol torpedórombolók és gyorsna- szádok ellen. Elsüllyesztettek három gyorsnaszadot, kettőt találatokkal felgyújtottak, egy másikat pedig súlyosan meg- rongáltak.

A La Manche-csatornában egy előőrszázadokból álló másik hajóraj visszaverte 12 ellenséges gyorsnaszad táma- dását. Két gyorsnaszadot el- süllyesztettek, kettőt pedig ta- lálatokkal felgyújtottak. Egy hajónk elsüllyedt. A La Man- che-csatorna mindkét partján a messzehordó ütegek beavatkoz- tak az ütközetbe. (MTI)

### Intézkedések Berlinben

Berlin, március 13. (MTI.) Amióta az angolok sorozatos légi támadásokat intéznek német vá- rosok ellen, a német sajtó fel- világosító cikkeiben közli a né- met lakossággal, miként véde- kezzen a bombatámadások ellen és hogyan viselkedjen a riadó alatt és után. A riadó alatt elkö- vetett bűncselekményeket rend-

kívül szigorúan büntetik. Ber- linben falragaszokon hirdették, hogy a rögtönítélő bíróság ítélete alapján egyenlőtlék öt egyént, akik a legutóbbi berlini légi tá- madás alkalmával fosztogattak. Szigorú büntetést szabnak azok- ra is, akik nem hajlandók a haj- léktalanokat befogadni.

### Rendelet a légitámadások követke- ményeinek elhárításáról és a kapcso- latos jogviszonyok rendezéséről

Budapest, március 13. A hiva- talos lap március 14-én megje- nenő száma közli a kormány- nak a légi támadások következmé- nyeinek elhárításáról és az ez- zel kapcsolatos jogviszonyok rendezéséről kiadott rendeletét. A légi támadások folyamán bekövetkezett kárt a rendelet szerint a községi előjárásnál, városokban a polgármesternél kell bejelenteni. A bejelentett károk megállapítását biztosítási szakértők közreműködésével a hatóságok kiküldötteiből álló bi- zottságok végzik. Az eljáró bizott- ság kármegállapítása ellen a ká- rosult észrevételeket tehet, a pénzügyi hatóság kiküldöttei pe- dig az államkincstárnak az ő vé- leményét jelenthetik be.

Abban a kérdésben, hogy a károsult mikor és milyen ösz- szegű kártalanításban részesül, a pénzügyminiszter a szociális, honvédelmi, közigazdasági és köznevelődési érdekeknek, vala- mint a károsult összes viszo- nyainak mérlegelésével, egy- szersmind az erre pénzügyi fe- dezetül szolgáló alap teljesítő- képességének figyelembevételé- vel határoz.

A rendelet felhatalmazza a pénzügyminisztert arra, hogy a kártalanítás melletti kamatmentes kártalanítási kölcsönt folyó- sítasson a háború befejezése után. Amennyiben az összes ká- rok ismeretével rendelkezik, joga van szabályozni a kártalan-ítás végleges összegét.

Ezek az elvek nyerneek alkal- mazást a kisiparosokat, a szelle- mi foglalkozást űzők iródját, a kisbirtokosok gazdasági felsze- relését, vagy kézi munkájukból élők munkaeszközeit, továbbá a magánlakások berendezését és végül az elsőrendű fontosságú ruházati cikkeket ért károk ese- tében.

A rendelet gondoskodik arról

is, hogy gyors segítséget biztosít- sanak a hatóságok a lakások helyreállítására, még mielőtt maga a kártalanítási eljárás be- fejeződnék. Evégből a rendelet intézkedik az épületekben kelet- kezett romhalmaznak, törmelék- nek sürgős eltávolítása mellett az épületeknek azonnal kötelező hatósági helyreállítása iránt is, amélhez a költségeket az állam- kincstár előlegezi.

Ugyancsak szabályokat tartal- maz a rendelet a hajléktalan- váltak ideiglenes elhelyezésére és e célra középületeknek, szűk- ség esetén, magánlakásoknak hatósági igénybevitelére.

A rendelet kimondja, hogy gondozásban kell részesíteni azokat a személyeket, illetőleg azokat a személyeknek eltár- tására szoruló hozzátartozóit, akik légi támadás következté- ben vagy légi támadás elhárítá- sából kifolyólag megsebesültek, illetőleg életüket veszítették. A gondozás mértéke ugyanaz, mint a honvédelmi munkát teljesítő- kénél, illetőleg hozzátartozók- nál.

Az ismeretlent intézkedések- ből felmerülő költségek fedezé- séről a rendelet közszolgáltatás útján gondoskodik oly módon, hogy a teherbíróképesség és a kockázat nagyságának figyelem- bevételével az ország lakossága által viselendő kártalanítási hoz- zájárulás fizetését írja elő.

Hozzájárulást tartoznak fi- zetni a föld-, a ház-, az állata- nos kereseti adó és a társulati adó alá eső személyek. A házadó alapján fizetendő kártalanítási hozzájárulás terhének részbeni viselése azonban a bérlőre há- rul.

A rendelet rendelkezéseit a hatálybalépés előtt bekövetke- zett légi támadásokból kifolyó- lag felmerült esetekre is alkalm- azni kell.

### DEBRECZEN<sup>2</sup> OLDAL 1943. III. 14.

sen Baldur von Schirach bir- dalmi helytartó nagyszabású be- szédét intézett a lakossághoz.

A helytartó az évfordulóra kapcsolatosan elrendelte, hogy Bács városának ajándékaként SS-telket kapjon minden olyan hadiüzemi munkás, aki külön- sen kitüntette magát munká- tyán.

### Rendelet az aranyárgyagról

Budapest, márc. 13. A hiva- los lap közli az aranyárgya- előállításának és forgalmának szabályozásáról kiadott kor- mányrendeletet.

### Időszerű kislexikon

Az Anschluss, Ausztria beo- vádása a nagynémet birodalomba, tegnap öt éve történt meg. 1938. március 13-án lépték át az első német csapatok a régi osztrák német határt. Az osztrák állam, amely pedig a nyugati, volt an- tant-hatalmak minden támas- tását élvezte, megszűnt és ma „Ostmark” beolvadt a nagy- német birodalomba, mint annak egyik „Gau”-ja. Seys-Inquart lett az első „Gauleiter”. A volt osztrák területek azóta telje- erővel vesznek részt a német bi- rodalom élet-halálharcában.

### A pártalakulás és part- élet alkotmánybiztosíték

Az Attila B. E. kulturális tábor

Az Attila B. E. tegnap este kul- turális tábori tartott. Miklós Kovács Tibor vezér a politikai pártoknak az állam életében el- foglalt szerepéről és jelentőségé- ről beszélt. Hangoztatta, hogy a pártalakulás és a zavartalan pártélet igen fontos alkotmány- biztosíték, e jogot elvenni illetve megszüntetni nem szabad. Az államellenes pártoknak azonban semmi concessió nem adható. A pártokon felül kell, hogy áll- janak azok az egyesületek, ame- lyek a társadalom, nép és világ szemlélet kialakításában vesz- nek részt. Ilyen a Turul is, amelynek mai célja: nemzetvé- delem.

Az Attila B. E. ma délután 4 órakor a Turulvárosban hazafias ünnepélyt rendez, amelyen dr. Pass László magister mond ün- nepi beszédet.

Szerdán este veszi kezdetét a Turul Légo tanfolyam, amely négy egymásután következő se- tén tart.

### Földet vett Cseri Bálint, aki megyeremte a főnyereményt

Hódmezővásárhelyről jelentik: Az 55.618-as sorsjeggyel Cseri Bálint hódmezővásárhelyi, Csó- morkányi u. 50. szám alatti lakos nyerte meg a 300 ezerpengős fő- nyereményt. Nyolcad sorsjegye volt, így 30 ezer pengőt kapott amelyet az egyik ottani banknál betétként helyezett el.

Cseri Bálint szerencséjének az ujságok révén az egész ország- ban híre ment. Olyan postája lett az újvárosi favágónak, amivel még egy államtitkár sem dicse- kedhet. Jöttek az irások két hét óta csóstól. Volt aki üzletet aján- lott, aki kölcsönt kért és olyanok is akadtak fölös számmal, akik jószívűre hivatkoztak és seg- lyért esedeztek.

Nem tudjuk, hogy Cseri B. lint miként intézte el a dolgokat, de egy bizonyos, hogy az egyik kisbaltos 30 pengőt kapott, mely pár esztendővel ezelőtt tőle volt még az 55.618-as számot, ame- most megütötte a főnyereményt. Egyébként egy kis föld tanya- val már van. A város alatt négy holdat vásárolt 17 ezer pengőért, így a beruházásokra még jut annyit, hogy a jövőt illetőleg Cseri Bálint igazán leheteti a fűrészt sem mutat, mert azt tartja: do- logra teremtetten Isten az embert.

### XII. Pius pápa levele a hercegprimáshoz

XII. Pius pápa a következő le- velet intézte Serédi Jusztinián bíbornokhoz, Magyarország her- cegeprimáshoz:

„Igen kedvesek voltak és jól- estek soraid, amelyekkel az Úr születésének ünnepe alkalmával magad és hívedek nevében újolag tanujeket adtat irántunk érzett ragaszkodásodnak és jókívánás- gaidat kifejezted. Ezek a jó- kívánások különösen is illettek az Isteni Kisdied szent ünnepe- hez és ehhez a szomorú időhöz, amely annyi nyomorúsággal és pusztulással van elterve. Szív- ből óhajtok, hogy az igazság és igazságosság mindenütt diadalra jusson és hogy az emberiség az emberi s isteni törvények benső összhangzása révén szerencsésen

visszanyerje rendjét és nyugal- máit. Jókívánásaidat tehát ha- sonlókkal viszonzva, Isten hat- hatos segítségét kérjük számod- ra, hogy főpásztori tisztetted e viharos időkben eredménytel és hasznosan tudjad ellátni. Ami pedig Boldog Margit felemlélti dícséretét és megdicsőítését il- leti, megfelelő utasításokat ad- tunk, hogy szentérvátása ügyét a lehető legnagyobb szorgossá- gal intézzék. Az égi ajándékok záloga és kieszközölje, valamint különös szeretetünk tanúsága le- gyen apostoli áldásunk, amelyet Reád, Kedvelő Fiúink, a gond- jaidra bizott papságra és hívek- re, valamint a Nekünk annyira kedves Magyarországra nagy szeretettel adunk az Úrban.

XII. Pius pápa.

### Az Anschluss ötödik évfordulója

Bécs, márc. 13. Március 13-án van 5-ik évfordulója annak, hogy Németország Egyesült Ausztriával és így megalakult a nagynémet birodalom. Az évfor- duló napját Bécs a háborúhoz illő komolysággal üli meg és el- tekint a fényes ünnepségektől. Szombaton délután naggyülé-

**Meteor Mozgó műsora**  
Vasárnap déle.ött 11 órakor:  
**A kölcsönkért kastély**  
magyar film.  
Délután és hétfőn 3, 5, 7 órakor  
a legizgalmasabb szerelmi történet.  
**Nem vagyok áruló**

**Viaszinház mozgó**  
Ma és hétfőn 3, 5 és 7 órakor  
az új Petőfi-film március idős-  
nak legjobb filmjei.  
**Szeptember vege**  
Szörényi Éva és Horváth László  
a főszerepekben.

**Munka-aria filmstúdióhoz**  
Vasárnap, hétfőn és kedden  
utólag:  
**Egy asszony visszanez**  
Főszereplők: Tasnády Má-  
ria, Jávó Pál, Somlyay Ar-  
tur, Cserey Gyula, Zsillek  
Margit.  
Előadások kezdete: 3, 5 és  
7 órakor.

## Hajdú vármegye közgyűlése vitéz Horthy István dicső emlékének áldozott

Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnöke mondotta az ünnepi beszédet — „Nem magyar ember, aki ma mást is félt, mint hazáját!” — Hősi halált halt Kormányzóhelyettesünk arcképének ünnepélyes leleplezése

Hajdú vármegye törvényhatósági bizottsága Szilassy László főispán elnöklésével szombaton ünnepi közgyűlést tartott, melyen Horthy István Kormányzóhelyettes Urunk életnagyságú arcképét leleplezték le. A közgyűlésen nagyon sokan jelentek meg, a karzaton előrelő hölgyek foglaltak helyet, a teremben ott voltak az ünnepi szónokok, Tasnádi Nagy András képviselőházi elnökön kívül a fővárosból Megay Károly, új. Berencsy Géza országgyűlési képviselők, Ludány Miklós és Kiss István felsőházi tagok, valamint a megyei és városi társadalmi élet sok kiválósága.

### Legyen az Ő arcképe világitó lámpája!

Szilassy László főispán imádkozta el a Nemzeti Húszkegyet, majd megnyitotta a beszédet mondott. Szólt Kormányzóhelyettesünk hősi haláláról, majd folytatta:

— Hajdú vármegye törvényhatósága mely fájdalomban még a múlt év őszén elhatározta, hogy Kormányzóhelyettes Urunk arcképét megfesteti, örök időre emlékképpen elhelyezi a vármegye dísztermében azok mellé, akik a magyarságért éltek, harcoltak és küzdöttek ezeréves történelmünk során.

### Tasnádi Nagy András ünnepi beszéde

Általános érdeklődés és figyelem közepette emelkedett szószékére Tasnádi Nagy András törvényhatósági bizottsági tag, a képviselőház elnöke, aki magasztos beszédet mondott. Bevezető szavaiban esetelte a Kormányzóhelyettes-választás lelemelő akusát, a megválasztott Kormányzóhelyettes mekképeit.

— Sok hivatalos eskü hangzik el — folytatta a szónok — aligha fordul elő, hogy valaki letett esküjét megszegje, nem hiszem azonban, hogy volna magyar férfi, aki esküvel erősített fogadását teljesebben, jobban, minden betűjében hibetelen megartotta s betöltötte volna, mint Horthy István. — Bár itthon maradhatott volna — itt is lett volna hivatalosa —, hogy atyja megnövekedett munkatervén segítsen, nem ezt tette, mint minden ízében férfi a nehezebbet választotta, mert — ha távolról is — fenyegetve volt az ország, almezt, hogy annak védelmében maga is mindent megtegyen, amit megtenni módjában van.

— És hűséges és méltó volt az ország Kormányzójához, atyjához, az otrantói hóshöz, ki mint admirális nehéz időkben éppen úgy, egész férfiúi egyéniségével állt ki, önmagát ép úgy felajánlotta a legszentebb célnak, majd mikor a nemzetbomlasztó erők ellen kellett kétségbeesztő viszonyok között az ellenállást lábra állítani, az önfeláldozás készségével emelte fel a nemzeti ügy tépett zászlóját.

— És hűséges volt Horthy István a törvényekhez, melyekre esküt tett, hűséges a legnehezebb értelemben, mert kötelezőnek vette magára nézve nemcsak azt, amit az írott törvény szava parancsol s amit az ország régi, jó és helybenhagyott szokásai előírnak, hanem azt is, amit a magyar lélek

Az arckép most elkészült és összejöttünk, hogy itt illő módon elhelyezzük és átadjuk azt az utókornak.

— Ha ez a vármegye nem így cselekedett volna, nem volna méltó ahhoz a hírnévhez, amelyért dicső elődei a magyar függetlenségért és a magyar szabadságért vérük hullásával harcoltak. Legyen az Ő arcképe világitó lámpája s ha a szabad hajdúk szabad ivadéka az élet küzdelmeiben és hitükben megmógnának is, mérítsenek erőt és hitet Kormányzóhelyettes Urunk életéből és munkásságából s legyen intő példa előttük, hogy kell becsülettel, hűséggel és minden körülmények között kötelességteljesítés szent feladatainak magasztos teljesítéséért élniük, ha kell meg is halni.

Ezzel mai díszközgyűlésünket megnyitom. (Éljenzés.)

Dr. Uzonyi Barna főjegyző terjesztette elő Rásó István alispán jelentését a Kormányzóhelyettes Ur arcképének megfestése ügyében.

— Adja a magyarok Isten, hogy az Ő szelleme éljen a dicső magyar honvédnadsereg minden katonájában, s a lelkes magyar ifjúság minden egyes tagjában — mondja a lelkeshangú jelentés.

diktál akkor, amikor a haza vesztélyben van.

— Horthy István a legnehezebb, a legkeményebb, legkíméletlenebb, legmagyarabb kötelességet választotta, a harcoló honvédsapatokhoz sietett s ott is a legnehezebb, legveszélyesebb szolgálatra jelentkezett.

— A nemzet szeretete, aggodása kísérte; tudtuk jól, tudta mindenki, hogy száz haál! leleszkedik reá, hittük mégis szent erős hittel, hogy dicsőség korosorúza fölve fog visszatérni s foglalja el a nemzet akarata által részére meghatározott helyet.

— Fájdalom az örömet, mely egy éve Kormányzóhelyettese választását kísérte s a bizakodást, mely nehéz harcaiban mellette volt, már egy félév után a fájdalom és gyász árnyéka borította el. — Dicsőséges emlékü első királyunk emléknapján, augusztus 20-ikán mint sötét madár csapott le reánk a hír, hogy Kormányzóhelyettesünk, Horthy István, akithez annyi szép és nemes reményt fűzött nemzete, repülőgépén hősi halált halt.

— Minden magyar szívet megrázott a hír s az ország minden rendű és rangú lakosága könnyes szemmel tekintett a ravatal felé, melyet a kegyelet ugyanott állított fel, ugyanazon a helyen, ahol félévvel előbb esküjével nemzete szolgálatára magát eljegyezte. — A magyarság milliói borultak gyászba. Az úton, merre kopersójtát vitték, ezrek és ezrek zokogása hangzott, mert mindenki érezte, hogy akkor is nehezen betölthető úrt hagyott volna maga után, akkor is mint legendás hőse, úgy élne emléke népe szívében, ha nem lett volna Kormányzóhelyettesünk. Mint hadseregparancsnoka jelentette, negyvenöt napos harcok szolgálatát alatt huszon-

négyszer — minden másodnap szállott fel gépével olyan feladat teljesítésére, mely életének kockázatát jelentette. Minden másodnapon élet-halál küzdelemben volt a nagy háborús célok szolgálatában.

— Mártír halálából fakadó tanulságokat, tanításokat, intelmeket le kell vonnunk minden magyarok számára.

— Élet-halál harcban vannak barátaink, Európa nagy nemzetei, a jórésben vett Európa, élet-halál harcban van nemzetünk is. Élet-halál harc folyik — ha távolról is tőlünk —, de mindazért, amit szentnek, nemesnek, jónak, értékesnek tanultunk, ismertünk és tartunk ma is. Élet-halál harc folyik, melyet — ha tettekezni nem akarunk — csak győzelmesen szabad befejeznünk.

— Harc ez, amelyben minden kockán forog, amelyért tehát mindenünket áldozni készeknek kell lennünk.

— Horthy István megmutatta, hogyan kell felfogni ebben a harcban kötelességünket s arra figyelmeztet mindenkit, hogy a mai próbatétel idején minden magyar — ha nem is élete kockázatával —, de minden napját, minden erejét, egész egyéniségét s legjobb tudását kell hogy nemzete szolgálatára állítsa. Arra tanít, hogy fére kell tenni az egyéni kényelmet, az egyéni bizottság keresését, le kell tudni mondani a nyugalomról, a puha otthon csabító kedvességéről, el kell felejteni tudni egészen önmagunkat, át kell éreznünk azt, amit a költő Szilágyi Erzsébet szájára a hazáról, mikor kisebb fiait annak szeretetere oktatja: „Csak azt imádd, csak azt szeresd”, annak neve, annak képe álljon mindig szent oltárunk szívében, terked közepébe.”

— Olyan a helyzet, mely minden magyartól a Horthy István megalkuvás nélküli egyéniségét, tisztá kötelességtudását, büszkeségét helytállását, nemes önzettségét követeli.

— Nincs na le, a ingadozásnak, na s jogosultsága politikai ügyeskedésnek, bűn a gyűlölködések magyar és magyar között, aljasság, hátsó ajtók keresése, biztosító szelepek nyitogatása, egy biztonság van csak, az a történelmi logikája által vágott úton, melyre érdekeink helyes felismerésével elköteleztük magunkat, tétevézés nélkül, erővel, hittel, bizalommal haladunk tovább.

— Tanuljunk meg Horthy Istvánról, hogy egyéni lemondás, szenvedések, mártírság lehetnek nagyon fájdalmasak, de igazi, nem orvosolható, vigasztalan bánat és fájdalom csak egy van, ha az országot érte veszteség, vagy ha a nagy küzdelemben az ország bukna el.

— Föl a szívekkel, bátran előre. A félelem legnagyobb ellenségünk — ezt el kell írni kegyetlenül s ahol mégis felüti fejt, csúfá kell tenni. Nem magyar ember, aki ma mást is félt, mint a hazáját.

— Hajdú vármegye közönsége — törvényhatósági küldöttei mindezt bölcsen s hazafias lélekkel felismerték és átérték. Atéreztek Horthy István életének jelentőségét, azt hogy nemcsak mint katonát volt példaadó, hanem más téren is az életnek, férfú volt a legjavából, tele kötelességtudással, hitvallással, bajtársiassággal, nemes szerénységgel. És átérték hősi halála lélekmen-



tő voltát.

Ezért határozta el a Közgyűlés, hogy emléket itt a közgyűlési teremben látható formában megörökíti, arcképét megfesteti.

— A kép itt áll előttünk. Ifjúsága ragyogásában tekint le ránk róla az a nemes férfiú, ki új fejezetet írt a magyar történelembe a hősiességről és az önfeláldozó hazafiasságról. Itt áll a kép és ma, és holnap és századain át a magyar jövőnek emlékeztet, tanít, figyelemzet, mit jelent valóban magyarnak lenni és férfúnak lenni.

— Örizzük meg gondolat e képet mint drága emlékeztetőt, mely ébrentartja a messze jövőben is Horthy István személye iránt e megye minden fiának szeretetét és tiszteletét s örök szimbólum lesz az önfeláldozó hazafiasságnak melyben minden magyarnak egynek kell lennie.

### Lehull a lepel a képről

Viharos ováció fogadta a rendkívül értékes beszédet, melynek elhangzása közben lehullt a lepel a Dienes János festőművész által remekbe alkotott, életnagyságú arcképről, mely felett nemzeti szalagokkal övezett örökzöld díszlett.

A közgyűlés tagjai megilletődéssel szemlélték a pilótatiszti egyenruhában, tökéletes élet-hűséggel előttünk álló fiatal Kormányzóhelyettes képét.

### Nem vesztet el az a nemzet, melynek ilyen vezérei vannak

Dr. Uzonyi Barna főjegyző olvasta fel a határozati javaslatot, melyet egyhangúlag elfogadtak s mely így szól:

Az immár leleplezett arckép előtt hazafias tisztelettel és az elkövetkezendő jobb magyar jövőre vetett rendületlen hittel állunk meg, mert tudjuk, hogy az a nemzet, melynek olyan vezérei vannak, mint akik közé dicsőséges hősihalált halt Kormányzóhelyettesünk is tartozott, nem vesztet el, hanem örökké él. Vitéz Nagybanai Horthy István Kormányzóhelyettes Urunk emléke iránti mély hódolattal amidőn ez arcképet közgyűlési termünkben elhelyezzük, szent fogadalom-

mal fogadjuk, hogy az Ő áldozatos hazaszeretete, kötelességteljesítése példaképpül fog előttünk állani és hazafias közéleti küzdelmünkben kiapadhatatlan erőforrással fog szolgálni. De szent kötelességgé tesszük utódaink számára is, hogy a Horthy nemzetség kiváló hajtásában mindenkor a magyar és fajszertel megtestesült legendás alakját és követendő eszményképét lássák és tiszteljék, akinek hősi halálában az örök magyar élet világdíja ragyogjon fel.

Ilyen érzésekkel — vesszük át és örizzük meg a jelen és az utókor számára a megfestett arcképet és az alispáni jelentést tudomásul vesszük. Egyben Dienes János festőművész úrnak művészi munkájáért köszönetünket és elismerésünket fejezzük ki.

A közgyűlés Szilassy László főispán zárószavaival ünnepélyes hangulatban ért véget.

### Menyasszonytánc a hadbavonultak családjai javára

Nagyon kedves gondolatot valósított meg Nagy Béla és Oláh Ilona a Homok-utca 42. szám alatt tartott lakodalmuk alkalmával. Elhatározták, hogy régi jó magyar szokás szerint menyasszonytáncot rendeznek. Előre kihirdették, hogy a menyasszonytánc árát a hadbavonultak hozzátartozóinak segélyalapjára fordítják.

A vendégek szeretettel fogadták az ötletet és csakhamar 52 pengő gyűlt össze. Ezt az összeget feladták csekken az országos alapra.

A szép példa valóban kövételre méltó és a fiatal pár minden elismerést megérdemelt, hogy a menyasszonytáncot nem a saját javukra, hanem ilyen nemes célra értékesítették.

— A műszaki ügyosztályhoz februárban 19 építési engedély iránti kérelem érkezett, földszintes házépítésre 11-en, átalakításra 8-an kértek engedélyt.

Perzsaország művészeti javításai tisztítását vállalom, valódi és magyar perszákut a legmagasabb árban megveszem. MARKARIAN SZIRAGAN az Országos Magyar Iparművészeti Múzeum szonvegjavítója Dobroon, Ajtó-utca 10.

### A férfiszabó-szakosztály sereglmei

A debreceni férfi szabóiparok szakosztálya legutóbb tartott szakosztályi ülésén elhangzott panaszok alapján a szakma tagjainak bélési és egyéb anyagellátása tekintetében olyan határozatot hozott, hogy fel fogják hívni az illetékes hatóságok figyelmét azokra a jelenségekre, ami a szövét. és bélésszerű ellátása tekintetében tapasztalható.

A nagy- és kiskereskedők részéről áruellátásban nem részesülnek. A nagykereskedők arra hivatkoznak, hogy ők csak a kiskereskedőket kötelesek kiszolgálni, a kiskereskedők pedig a feldolgozó iparosságot nem hajlandók kiszolgálni, már mint iparost, hanem csak mint vevőt. Ezzel szemben a fekete piac és a zugkereskedelem virágzik. A szakosztály összegyűjti a tárgyi bizonyítékokat és a cégek ellen névszerint fogja panaszát előterjeszteni.



**HETI MŰSOR**  
 Vasárnap délután és este: Mária főhadnagy.  
 Hétfőn délután: Mária főhadnagy. Mérsékelt helyárak.  
 Hétfőn este: Mária főhadnagy. Bérletosztás. Ünnepi díszelőadás.  
 Kedden este: Esküvő. A) bérlet.  
 Szerda este: Esküvő. B) bérlet.  
 Csütörtökön este: Esküvő. C) bérlet.

**Csokonai Színház**  
 Vasárnap és hétfőn délután és este:  
**Mária főhadnagy**  
 Nagy magyar operett a szabad-ságharc korából!  
 Keddtől a Vigaszínház nagy színpadja:  
**Esküvő**  
 Tánccsokolaté

\* Havancsáknál (volt Bartalis tánccsokolatéban) ma, vasárnap megszokott időben ósztáncok. Március 15-én este 7 órakor ósztánc. Tanórak és ósztáncok továbbra is a megszokott napokon.  
 \* Schaff tánccsokolatéban, a Koronában ma, vasárnap és holnap, hétfőn 5 órától ünnepi ósztánc.

**Fényképezőgépet magas áron vesz**  
**Berzéli Foto**  
 Piac-u. 38. sz.

— Március 15 a homokkerti Ref. Olvasó Együletén. A homokkerti Ref. Olvasó Egyület ezúttal is méltó módon ünnepeli március 15-ét. Az egyület nagyteremében tartandó ünnepélyen Kovács József lelképásztor, az egyület elnöke mond ünnepi beszédet. Belépődíj nincs.

— Az Újvárosi-út és Környéke Olvasóköré március 15-én délután öt órakor hazafias ünnepélyt rendez.

**Tavaszi modelli kalap**  
 ajdonságok  
**Kissné Hein Matild**  
 nőikalapszalonzában  
 Ferenc József-ut 38.

Nemzetgazdasági szempontból is fontos szerepet tölt be és saját érdekében kívül, anyagotlasként gazdátársain is segít, aki a gazdaságban nélkülözhető, felesleges, vagy kiselejtezett gépeket, eszközöket, járműveket vagy bármilyen alkatrészeket is értékesít vagy becsere!

## Vitéz Nagy Jánosnál

HATVAN UTCA 41. TELEFON: 26-19

### Változás az értelmiségi kormánybiztosság vezetésében

A m. kir. minisztérium dr. Kultúr István miniszteri osztályfőnököt az értelmiségi munkanélküliség m. kir. kormánybiztosi megbízatása alól érdemeinek elismerése mellett saját kérelmére felmentette és az ér-

telmiségi munkanélküliség m. kir. kormánybiztosává Sztemorai János m. kir. kormányfőtanácsost, a Közérdekeltségek Felügyelőségének elnökét nevezte ki.

### Révész Imre püspök szenteli fel az első debreceni református otthont

Régi vágya teljesedik a Debrecenben élő 80.000 református léleknek. Református Otthont kapnak. A Kálvin-ház Templom-egyesülete vetette fel ezt az eszmét a Kálvin-ház építésével kapcsolatban. Mivel egyelőre a Kálvin-ház felépítését el kellett halasztani, így a Református Otthont számára a Magyar Evangélikumi Munkásszövetség adott helyiségeket. Ez dr. Balogh Gyulának köszönhető, aki az önálló otthont megvalósításának kezdetétől fogva lelkes híve volt.

A Magyar Evangélikumi Munkásszövetség féléves idején fáradságtalan szorgalmas munka eredményeként be is rendezte a két szobát. Nemes szórakozást

nyújtó játékokat szereztek be, napilapokat, vallásos és folyóiratokat rendeltek az otthón számára és megkezdték a könyvtár szervezését is.

A Református Otthon társadalmi különbség nélkül szeretettel hív és vár minden reformátust. Az első debreceni Református Otthont ünnepélyes keretek között március 21-én Révész Imre püspök szenteli fel. Az ünnepély iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg, annyira, hogy ez alkalomból Debrecenbe érkeznek Muraközy Gyula budapesti lelkipásztor, a Magyar Evangélikumi Munkásszövetség országos elnöke, aki beszédet is mond az ünnepélyen.

### Az Ady-Társaság márciusi ünnepélye

Tegnap délután az Ady-Társaság márciusi ünnepélyt rendezte a Déri-múzeum előadótermében. A közönség jobbadán az ifjúságból került ki, amely lelkesen tapsolta a hallottakat s a szereplőket.

Sóos Levente egy Petőfi-verset szavalt igaz erővel, majd Gulyás Pál beszélt „a márciusi szótól”. Hármás jelentése van e szónak: polgári — vigyázzunk, nem nyárspolgári! —, apostoli és vértanú jelenése... A polgári jelleg azt jelenti, hogy a szóban a polgári vágy jelentkezik, vágy egy intim otthon után, amely egyszerre otthon, egyszerre magyar és egyszerre világ. Apostoli a szó, amelyet legjobban a márciusi garabonciás Petőfi testesít meg. Petőfi sugárnak érzi magát, aki megérlelni segíti a földet. Vértanúságában pedig kiáltó hang a demagóg szabadságponyva ellen. Halálában pedig az idea tiltakozik a vad, brutális történelem ellen, amely egy kezük pika képében jelentkezik...

Rács Zoltán Ady-verseket szavalt értelemre tapintóan, majd Juhász Géza tartott előadást a megbetegedett Karácsony Sándor helyett a magyar lélekről. A magyar lélek nem nagyon ismerjük, úgy vagyunk vele, mint amikor mozivászon halálközünk önmagunkkal: minden körülállót felismerünk, csak saját magunkkal állunk idegenen szemben...

Szólt a magyar lélek elemeiről, amelyek nem eredetiek, de eredeti keveredési arányuk. Hol él ez a magyar lélek? Uraknál, vagy a parasztoknál? Mindkettőnél. Mert él egy kiegyenlítő géniusz, amely a kétféle elemeket egységbe olvasztja.

Ennek létét bizonyította a magyar nyelv törvényei alapján, mert a nyelvtan leginkább lélek az ember.

Tóth Endre három versét olvasta fel, a versek tartalmi szépségeit — sajnos — nem eléggé érzéltető előadásban.

Nagy István arról beszélt es-

után, hogy Petőfi követői meggyarapodtak mostanában az ipari munkásság seregével. Ez a munkásság Petőfi korában még maroknyi, de azóta nemcsak számbeli, de minőségileg is gyarapodott. Különösen az erdélyi munkásság soraiban hatott legmélyebben Petőfi életműve. Igazolva látta magatartását, amellyel a román munkásság iránt viselkedett. A román munkásság is megértette Petőfi tanításait. Ezért voltak ott Petőfi halálának 90 éves fordulóján a segesvári emlékműnél a román munkásság küldöttei. Együtt hirdették azokat a nemzeti és emberi szabadságjogokat, amelyeket Petőfi énekelt meg.

Végül Varga Balázs Gellért: „Petőfi”-jét adta elő természetesen egyszerűséggel.

**Hölgyeim!**  
 elegáns kosztümök, kabátok hozott és saját anyagból, szolid áron készíti.  
**Kovács szalon**  
 Széchenyi. u. 6. keresztépület

**Uzv. Juhász Lajosné meghalt**  
 Hosszas szenvedés után 64 éves korában meghalt Uzv. Juhász Lajosné szül. Kecskés Mária úrnő. Halála széles körben ismert előkelő családot börtött gyászba. Halálát gyermekei, unokái, vejei, menyéi, testvérei és a kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése időpontját gyászrovatunkban közöljük.

**FIGYELEM!**  
 "Bor- és gyümölcseszeföldém áprilisban üzembe helyezem"

Felkérem a gyümölcsstermelőket és érdekelteket, hibás bor, törköly, borseprő, gyümölcscefre készletüket a kedvezményes illeték megszerzése végett közölniszíveskedjenek.

Séri Lajos  
 Mikenércsi-út 11.

Mint Floridából jelentik, Morgan amerikai bankár szombaton reggel 76 éves korában meghalt. Morgan a múlt világháborúban megteremtette a lőszertrösztöt és az amerikai hadikölcsön megszervezésében is döntő szerepe volt. Morgan néhány nappal ezelőtt szélütés érte. (MTL.)

DEBRECZEN 4. OLDAL  
 1948. III. 14.

## FERENC JÓZSEF KESERÜVIZ

### A Kormányzó Úr nyitotta meg a medve 601 méteres új Dunahídat

A Kormányzó Úr jelenlétében ünnepélyes keretek között avatják fel szombaton délelőtt a medve új Duna-hídat, melyet zászlódíszbe öltöztettek. A Felvidék visszatérésekor a kormány nyomban tanulmányozta, miként köthetők be a visszakerült Csallóköz és szomszédos területek az ország közlekedési hálózatába. Ez igen fontos és sürgős feladat volt. A hídak egész sorozatát kellett megépíteni, mert a Duna hajózható medrén kívül több mellékág is folyik és az árterület közel két kilométer széles. A nehézségeket megfeszített munkával legyőzték. A medvei rév helyén, ahol eddig csak gőzkomp közlekedett, ma szilárd út kapcsolja össze a Csallóközt és Matyusföldjét a Dunántúllal.

Itt volt annakidején a honvédség pontonhídja is, amelyen keresztül bevonultunk a Csallóközbe.

Az új híd több mint 100 köbseget érint, hossza 601 méter. Szerkezete olyan, hogy majd új vasúti híd is építhető. A híd elején ezt a jelmondatot vésték kőbe: „Építette a magyar tudás, erő és akarat az ősi Csallóköz visszatérése után az 1939—1942. években”.

A hídavatási ünnepélyen Varga József kereskedelemügyi miniszter mondott ünnepi beszédet, a visszatért Csallóköz megbízottjának beszéde után a Kormányzó Úr az új hídát megnyitotta, átadta a forgalomnak és kíséretével együtt meglelték az új hídát.

### Ujházi Edét 75 évvel ezelőtt hívta meg szülővárosa, Debrecen először vendégszereplésre

Debrecen mindig nagyszerű termótalaj volt a magyar színészhelyesek számára... A magyar színjátszás legnagyobbjainak neve valahol, valamikor rendszerint kapcsolatba került Debrecennel... Az ebből a városból kinőtt nagy színművészek sorában is megkülönböztetett helyet foglalt el azonban Ujházi Ede...

A magyar színművészetnek több, még ma is emlegetett régi büszkeje élt ugyanabban a korban, de a „mester” elnevezéssel csak Ujházi Edét tisztelték meg. Sajatos, egyéni ízű művészte, tiszta csengésű organuma, zamatos, közvetlen beszéde, mely korának retorikus, deklamáló színésztípusa közepette mintha a mai színészkola leegyszerűsített művészetének előfutárja lett volna, élesen elválasztotta korának művészeitől... Az élet íze, természetesség, kedély, finom, meleg humor érzett alakításán...

Ujházi Ede fiatalága meglehetősen kalandos volt... 1860-ban, 16 éves korában szökött meg a színészetért rajongó fiú jómódú debreceni orvos édesapjának házából...

A soproni társulat direktoránál jelentkezett először és egyszerű szuszra elszalvta Bánk bánból Bánk, Petur, Tiborc, Ottó, de még Gertrudis és Melinda szerepét is.

A direktor elámult, megcsapta a rajongás lángja a fiatal fiú két égő szeméből és leszerződött — egyelőre fizetés nélkül... Néhány hét múlva már 15 forint gázsit kapott a fiatal színész, aki egyideig vidéken küzdött, nyomorgott, amíg apja haza nem parancsolta...

Ez sem tartott sokáig és egy nap ismét eltűnt hazuról Ujházi Ede... Megszökött és ismét egyik vidéki színtársulathoz bukkant fel. Apja többet hallani sem akart róla, meg volt tiltva, hogy a házban kiejtsék a „tékozló fiú” nevet...

Eltelt 4—5 év és Ujházi Ede jónévi vidéki színész lett... 1868 év elején, éppen most hetvenöt éve történt aztán, hogy szülővárosa, Debrecen, meghívta vendégszereplésre és Ujházi XI. Lajos szerepében lépett fel.

A jóbarátok ismerősök elcsalták a haragot még mindig erősen tartó öreg Ujházit is a színházba, de versze, azt, hogy

miért, nem árultak el neki, a öreg doktor kedvetlenül, mogorván ült helyén, ahol aztán csakhamar elszunyókált. Egyszer mégis felriadt és egykedvűen nézett a színpadra, melyen éppen fiának volt jelenése... — Milyen szép hangja van és milyen jól beszél az a komédiás — jegyezte meg egykedvűen. Nem ismert rá a háztól öt éve elkerült fiára. De a jelenetet egyre nagyobb érdeklődéssel figyelte.

— Egész jól komédiázik — állapította meg kis idő múlva ujra.

Ekkor már elárultak, hogy az ünnepelt színész, akinek még a mogorva öreg orvos is szívesen tapsolt, — nem más, mint az ő fia.

— Az Edus? Há! ennyire kiállérozódott az a vándor komédiás? — mondotta kissé megenyhülve.

Ekkor aratta legemlékezetesebb sikereit egyikét Ujházi Ede azt a sikert, mellyel megbékítette ősz apját... Aztán még sok ragyogó siker jött, a legnagyobb európai színészek egyikeként tartották, a német Lavina szkyvel, a francia Coquelinéval, az olasz Novellivel és Zaccottival emlegették együtt nevét. Ujházi Ede 1915-ben halt meg 71 éves korában és emlékeit Debrecenben is utca őrzi

### Százötvenzserpengős furiangos lopás Váradon

Amerikai új lopás történt Nagyváradon. Este 7 óra után Mussolini tér 2. szám alatt úr Stern Józsefné vaskereskedő lakásán két fiatalember jelent meg dekeveknek adták ki magukat, aztán házkutatás ürügye alatt a lakást kifosztották. Kilencvenzser pengő készpénzt, 30 ezer pengő értékű aranyékszert és briliánsokat magukhoz vettek és pillanatok alatt eltűntek. A viszonyokkal minden bizonyára ismerős két vakmerő tolvaj kézrekerítésére megtörténi minden intézkedés.

Washingtoni jelentés szerint Roosevelt bizalmas munkatársai a napokban egyre-másra értekezleteket tartanak az erős munkáshiány kérdésének megoldására. (MTL.)

## A márciusi nagy napok 1848-ban

1848 március idusának eseményei minden magyar emlékeztetőben élnek úgy, ahogy azokat az iskola padjai közt, lelkes magyar iskolamesterek előadásából hallotta.

Még sem lesz hiábavaló, ha most ennek a csodás napnak emlékeztetőül elmondjuk sorjában, hogy történt, mint történt 1848 március 15-én és a megelőző napokon, amikor mindenki azé, sorsfordulat előtt áll a magyar nemzet...

A nagy palóc, Mikszáth Kálmán „Jókai Mór élete és kora” című, remekbealkészült életrajz-regényét használjuk forrásul. Mikszáth történetírói pontosságai gyűjtött össze minden adatot a kortársak feljegyzéseiből. A k.p. amelyet ő fest le, hű.

### Pozsony, 1848 március ...

... A langyos tavaszi fuvalmákba a szabadság illata vegyül. Valami titkos sejtelem lappangott a szívekben. Remélték. Lázások voltak és mamorosak, mintha a rügyfakadás izgatná őket.

Pozsonyban ott könyökölt a diéta, az utolsó rendi országgyűlés, de az ólomlábban járt. *Kossuth, Deák, Eötvös, Széchenyi* szónoklatai előkészítették a tábort, elméletben már meg is vannak az összes nagy reformok, a felelős kormány, a népképviselői rendszer, a szabad sajtó, de a hatalom még habozik s megküzdelmek lesznek, míg a megereit gyümölcsökhöz hozzájutunk. Mert nem elég, hogy a fa meghozza, a napsugarak megerrejtik, még az is kell, hogy a császár a leszakításukat megengedje.

A párisi forradalom híre március elsőjén ért Pozsonyba, éppen nyolc nap kellett ehhez az utjahoz. *Kossuth meglelte híres indítványát a felelős kormányról*, amelyet a követek többsége március 4-én elfogadott s a főrendek akarata is megtörvén, elfogadták a javaslatot és március 15-én küldöttség vitte a királyhoz Bécsbe...

### Hogyan született meg a tizenkét pont?

„Ami Pozsonyban fött, ugyanaz fört Pesten is. Az ifjúság magára hagyatva, türelmetlen szenvedéllyel tárgyalta a reformokat s elhatározta a Pilvaxban, hogy egy népgyűlést és lakomát rendez a francia forradalmi lakomák mintájára a *Rákosszéchen*, ahova meghívja az egyetemi ifjúságot, a népet...”

A programmot is megterveztek. Lesznek beszédtek. Lesz ökörszót. Petőfi egy verset ír erre a napra, amit maga fog elszavalni. Végre pedig a nép megállapodik a kívánalmak iránt és pontokba önti azokat.

Klauzál Gábor javaslatára az ifjúság maga készítette el a pontokat. Az ellenzéki kör szövegező bizottságot küldött ki az ifjakból *Petőfi, Irinyi, Jókai, Vasvári és Bulyovszky Gyula* személyében.

A kívánalmak a levegőben ropkodtek, nem kellett kigondolni semmit. Ha mutatkozott nehézség, az abban állt, mit kell kihagyni? Melyik tizenkét kívánság a legfontosabb? Lehetett volna hét pont, vagy tizenhét pont is, de ők makacsul megmaradtak a tizenkettő mellett...

Március 12-én egy értekezleten előterjesztették a tizenkét pontot. Az értekezlet elfogadta az egészet s kimondotta, hogy petíció alakjában fogja felterjeszteni az országgyűlés elé.

A pontozatok, amelyeket Jókai az Irinyi szövegezéséből öntöttek át népszerűbb alakba, gyorsan szivárogtak ki a lakosság közé. Pest még kis város volt. Az intelligencia egy csomóban állt és hamar értesült mindenről...

### A bécsi forradalom hatása

„A rákosi népgyűlést március 19-re tervezték, de hogy hamarabb megszületett a tizenkét pont, nem volt érdemes várni. Öt nap hosszú idő. Klauzál indítványára az ellenzéki körben március 14-én délután 3 órakor tartották meg a népgyűlést. Az elsőt.

A gyűlés elfogadta a petíciót. *Vasvári Pál* azt indítványozta nemes méltósággal elmondott beszédében, hogy a petíciót egyenesen a királyhoz kell elvinni.

Klauzál Gábor felszólalása azonban leűtötte a tömeget. A petíció súlyát emelendő javasolta, hogy közülük az országgyűlési ellenzék értekezletével és ha az elfogadja, akkor ki kell vinni minél szélesebb néprétegekbe és többszáz ezernyi aláírással ellátva bocsátani útjára.

Az ifjúságra úgy hatott *Klauzál mérseklő beszéde*, mint a hideg zuhany. A *jurátusok nagy csörtetéssel hagyták el a termet és átvonultak a szomszédos Pilvaxba*. Elkévdetlenség és lehangoltság mutatkozott *Vasvári* után *előt Petőfi is*. Mogorva volt és Klauzál szidta. Már éppen szétszéledni készültek tíz óra tájt, midőn egy *szürkeruhás ifjú* lépett be, egyenesen felugrott egy billiárdasztalra.

— *Pozsonyból jöcök* — szólt lelkendezve. — *Bécsben kitört a forradalom. Metternichet elkergették a nép és most barrikádokat emel...*

Csak *Gábril* harsonájától fog így megelevenedni még egyszer a sokaság. Az ifjak egymást öleltek.

— *Cselekedjünk uraim!* Ne továzzunk tovább, polgártársak! *Ez a Petőfi fanatikus hangja volt.*

— *Mondjuk ki, hogy a tizenkét pont rögtöni életbeletétését követeljük* — kiáltotta Irinyi.

Klauzál Gábor ismét mérseklőleg szóalt fel, de *Súkei Károly* az ő hebegő modorában közbevág:

— *Nem kell most az ok-okos ember!*

Zajos derűltség tör fel s elmosza Klauzál felszólalásának hatását.

*Vajda János* az ajtóhoz rohan és becsukja:

— *Uraim addig innen ki nem mennek, míg nem határoznak.*

Határoznak is. *Holnap, március 15-én reggel az egyetemi ifjúság bevonsával tüntetést rendeznek s a tizenkét pontot életbeletelik.*

Két órát ütött a tornyokban a csöndes éjben, mikor a Pilvax

„Közvélemény asztala” elosztott...

### A szabad sajtó első terméke

Március 15 reggelén borongós, ködös márciusi pirkadás volt. Csipős szél fujdogált.

A Pilvax-ba benyitott *Petőfi, Jókai, Vasvári* csak *Bulyovszky Gyula*t találta. A tegnap esti heroszok lassan szállingóztak. Csak kilenc felé gyűltek össze anynyian, hogy *Jókait* felerőszták egy asztalra.

*Jókai* felállt és felolvasta pár bevezető szóval, hogy „*Mit kíván a magyar nemzet. Utána Petőfi olvasta fel a Nemzeti dalt. Tizenharmadikán délután és este írta meg.*

Szerdai nap volt, pesti vásár. A kávéházban sok idegen volt. A vásárosok odagyűltek mind s a dal refrénjét utána zúgtak ők is. „*Esküszünk, hogy rabok tovább nem leszünk.*”

A „főpróba” kitűnően sikerült. *A vers feltűzette az ifjúságot*, most már lelkesedve indult a *Hatvani* és az *Ujvilág* utca sarkán lévő épület udvarára.

Kicsiny volt a csoport, de a *felkőkardozott ifjak, kik előtt egy trikolort vitt egy nagytermetű jurátus, felkeltek az érdeklődést. Minden lépésnél nőtt a csoport.*

Az orvos-egyetem udvarán *Jókai megismetelte beszédét, Petőfi elszavallta a Talpra magyart s a menet újra visszaindult, ezerekre és ezerekre szaporodva. A „Landerer és Heckenast” nyomda előtt Petőfi felállt a kapu alatti szegletkére:*

— *Most egy bizottság bemegy a nyomdába s kinyomtatja a tizenkét pontot. Addig türelmem idekűnt!*

Havas eső szitált. A rivalgó tömegek az esernyőket rázták a levegőben.

— *A nemzeti dall is nyomászik ki!*

*Jókai* felkiáltott:

— *Le az esernyőket!* Hogy állunk mahoinap esetleg golyók ele, ha az esőcseppek is terűnkre vannak!

Suhogás támadt a levegőben. Mintha ezer madár leszálna. Ezer esernyőkapcsolódott le.

*Petőfi vezetése alatt Jókai, Vasvári, Degré és Irinyi behatoltak a nyomdába, mint a nép küldöttei. Lefoglaltak egy sajtógépet és amikor ki volt szedve a kézirat, Petőfi, Jókai tették az első mozdulatot a gépen, hogy mintegy jelképileg a magok munkájának vállalják az előállítás tényét is. Irinyi azon nedvesen kikapta a gép hengerei közül az első példányt s rohant vele a néphez, ki az utcára.*

Egyik kezében óráját tartván, másikkban a nyomtatványt lobogtatva messze dörgő hangon kiáltá:

— *Március tizenötödike délelőtt fél tizenkettőre — nagy időszak a magyar történelemben — ime itt van a sajtószabadság első példánya.*

Örömmámorban úszott mindenki.

Az ifjak vitték az első szabad-sajtó-termékeket a múzeumba. A múzeum előtt összegyűlt nép, már ötödször, a Talpra magyart kívánta. Nem bírt vele betelni.

### A város pecsétje a tizenkét pont

A múzeumtól a városházára tódult a tömeg. *Irinyinek jutott eszébe, hogy a városi tanács írja alá a tizenkét pontot. Petőfi, Jókai, Irinyi, Irányi Dániel, Vasvári és Egressy van a küldöttségben. A városi tanács éppen gyűlésezett, amikor be-toppant a küldöttség. Irányi Dániel az asztal tulsó végén el-nökölő Szepessy Ferenc polgár-mester előtt terem:*

— *Kívánjuk a tizenkét pont rögtöni aláírását!*

*Szepessy hirtelen megragad egy tollat és aláírja a tizenkét*

pontot s épp olyan hirtelen rá-  
úti a város pecsétjét...

### Táncsics Mihály kiszabadítása

A tizezernyi tömeget kimond hatatlan óhaj lepte meg. *Táncsicsot* hazahozni! Fel Budára!

A helytartótanács együtt volt még. Itt is ülészetek, mikor az ifjak beléptek.

A küldöttség három kívánságot terjesztett elő: a tizenkét pontot bemutatják.

— *Semmit se tehetek ez ellen,* — mondotta gróf *Zichy*, az elnök, miközben homloka erősen izzadt.

Második kívánság, a sajtószabadságot mondja ki s mozdítsa el a cenzorokat.

— *Rendben van, a cenzorok elmozdítanak...*

*Harmadikul az államfogylok kibocsátását kérték.*

*Zichy* a fejével bölintott s kiadta a rendeletet kesernyész mosollyal.

Beállt már az esti szürkület, mikor a jó *Táncsics* kiszabadítottán, — a börtönajtóban az alispánok alispánja, a hatalmas *Nyári Pál* fogadta dikezőlval, a „*tavaszi első virágának*” nevezve a torzonborz, elhanyagolt embert...

A kiszabadított író kocsira emelték. Gróf *Almássy Mór* és gróf *Török Bálint* maguk vezették a kocsit. A pesti oldalon a lovakat kifogta a nép és maga húzta a kocsit a *Kerepesi* utig...


A csodálatos nap a Nemzeti Színház díszelőadásával végződött. Ingyenes előadás volt, amelyen mesterlegények ültek a páholyokba, elkelő dámák az első helyeken s önfeláldan

## „Debrecennek, a magyar erő és nyugalom kisugárzó központjának fontos mondanivalói vannak az egyetemes magyarság számára

A debreceni Idegenforgalmi Hivatal felhívása a magyar sajtóhoz

A debreceni Idegenforgalmi Hivatal új vezetőjének, dr. Lengyel Imre egyetemi tanársegédnek irányítása mellett nemcsak az idegenforgalmi munka kitaposott útjain halad, hanem eredeti elgondolással nagy súlyt fektet annak kidomborítására, hogy Debrecen milyen fontos helyet foglal el a magyar életben, milyen komoly jelentősége van a legmagyarabb városnak szellemi életünk, örök magyarságunk kifejezése szempontjából. Dr. Lengyel Imre idegenforgalmi hivatali igazgató ezért levélben fordult a magyarországi napilapok szerkesztőjéhez, melyben többek között a következő felhívást intézi a magyar sajtóhoz:

Igen Tisztelt Főszerkesztő Ur! A magyar életfeladatok utóbbi években történt megsokasodása s a magyarság életének természetesen bekövetkezett differenciálódása, úgy érezzük, kötelességünknek tesszük, hogy fokozottabb mértékben gondoljunk a magyarság ősi erőinek összefogására és minél szélesebb körben való ismertetésére, mint a múltban. Meggyőződésünk szerint csak így kerülhető el magyar szempontból éppen legjellegzetesebb szellemi és anyagi javaink elkallódása. Szilárdan hiszünk, hogy Debrecennek, a magyar erő és nyugalom e kisugárzó központjának még igen fontos mondanivalói vannak az egyetemes magyarság számára, hiszen a hagyományok őrzése, a hid a lélektől-lélekig, a kikötő gondolat itt született vagy itt nyert örök magyar formáját kifejezést. Ezért tisztelettel kérjük, hogy jelentős közvélemény-irányító munkásságában Debrecennek és a vele kapcsolatos eseményeknek irasiban minél nagyobb helyet biztosítani szí-

  
Az új 50-ik magyar királyi osztálysorsjáték játéktérve páratlan esélyeket nyújt, mert egy sorsjeggyel szerencsés esetben nyerhető:

**700.000**  
pengő  
Jutalom:  
**400.000 P.**  
Főnyeremények:  
**300.000 P.**

**100.000 P.**  
**70.000 P.**  
**60.000 P.**  
**2 x 50.000 P.**  
**2 x 40.000 P.**

továbbá  
**30.000 P.**  
**16 à 20.000 P.**  
**27 à 10.000 P.** stb. stb.

Osszesen: 10,810.000 pengő.  
Az első oszt. sorsjegy hivatalos ára:  
Nyolcad Negyed Fel Egész  
3,50 P 7 P 14 P 28 P

Sorsjegy az összes főelárusítóknál kapható!  
Minden számnak egyenlő esélye van!  
A húzás kezdete április 10-én.

tombolva ünnepelték a magyar szabadság kivívásának örömnapját...

veskedjék.  
Az érdekes és pregnans hangú felhívásnak bizonyára meglesz a visszhangja és azok a tisztán zengő, az egyetemes magyar élet nagy kérdéseit felölő kijelentések, megnyilatkozások, melyek Debrecenben elhangzanak, a magyar sajtó segítségével messze fognak hangzani...

**Lobogózzuk fel a házakat március 15-én**  
Felhívjuk a város lakosságát, hogy március 15-én nemzeti lobogóval vagy nemzeti színek alkalmazásával díszítsék házaikat. Nemzeti ünnepünket külsőleg is juttassuk kifejezésre!

**Első Békéscsabai, Miskolci és Debreceni István Gözmaimok R. T.**

Központi iroda  
Budapest, V., Harmad-cs. u. 6. sz.  
Telefon: 180-500.

**Közraktárak és vetőmagtisztítás:**  
Miskolc-on, Békéscsabán és Debrecenben. Mindegyik telepen iparrágány.

**Hántolóüzem:**  
(Borsó, cirok, köles, stb. hántolása) Debrecenben.

Miskolci cím:  
Zso.cai-kapu 46. Telefon: 23-83.  
Debreceni cím:  
Károly F. József-út 5. Tel.: 20-40  
Békéscsabai cím:  
Rethy-utca 1. Telefon: 296.

**Tekintse meg**  
**ifj. Székely Szűcs Sándor**  
cserepályhás-mester  
ujjonnan berendezett mintaraktárát és már most szerezze be szükségletét  
**Csapó utca 33. Ipariskola épület.**  
Telefon: 26-70.  
**Névre és címre kérem ügyelni!**

### Juhász Gyula és Oláh Gábor

Ez a két név nem először és nem véletlenül kerül egymás mellé. Viselőik együtt ültek a század elején a budapesti egyetem padjaiban és szívták magukba a már roskatag Gyulai Pál és a pályája csúcspontján álló Beöthy Zsolt ajkairól a magyar irodalom és költészet iránti lelkesedést. Amilyen bőséggel kapták a szellemi táplálékot az egyetemen belül, olyan szűken jutott nekik a mindennapi kenyérből az egyetem falain kívül, amely akkor még nem tartott fenn internátusokat és még diákmenzáról sem gondoskodott. Nyolc féléven át voltak tanulós-szervező társak; a szenvedésből Juhász Gyulának még külön adag is jutott, mert egy egyetemi tüntetés alkalmából őrá, a legártatlanabbra mért a brutális rendőrkapitány olyan vágást, hogy a félkarja sohasem vált újra teljesen éppé. E nyolc félév alatt nemcsak gyakorlati pályára, a tanári pályára készültek, hanem magasabbrendű élethivatást is választottak, az írói és költői hivatást a valóban ennek szentelték életük és tehetségük javát. Mindezt rég megállapította az irodalomtörténet, de pályájuk és hivatásuk érintkező pontjairól kellő felvilágosítást ad maga Oláh Gábor „Kiáltó szó a puszta” című munkája, ez az 1931-ben megjelent önéletrajz és önvallomása érdekes mű.

A párhuzamot még tovább folytathatnánk a két tanár és két költő közt. Elmondhatnánk, hogy majdnem egy időben szerettek maguknak országos hírt, Juhász Gyula 1907-ben közrebocsátott „Verseket” című kötetével és mint a nagyváradi *Holnaposok* egyik vezéralakja, Oláh Gábor pedig 1908. évi párizsi útjának lelektározó leírásával: „Keletiek nyugaton”. Azt is elmondhatnánk, hogy mindketten a magánosság, sőt szomorúság emberei voltak és hogy ami örömet találhattak volna az életben, azt Juhász Gyulánál megrontotta valami öröklött lelki kór, amely utóljára is (1937) öngyilkosságba kergette, Oláh Gábornál egy nem szokatlan testi betegség, a cukorbetegség, amely több mint 10 évig küzdött, de végre sem tudott vele megküzdeni.

Ha a multban annyiszor találkozott ez a két név, a jelenben is könnyű őket összekapcsolni. Éne a múlt vasárnap, március 14-én. Nagyváradi ünnepelte a halott Juhász Gyulát, legközelebbi vasárnap Debrecenben tartanak emléknapot a köztemetőben nyugvó Oláh Gábor tiszteletére. Hogyan ünnepelték Juhász Gyulát, aki különben Szeged szülőföldjén volt és halottja lett? A Szigligeti társaság 50 éves jubileuma alkalmából emléktáblát illesztettek a premonstréti gimnázium épületére, ahol 4 évig tanárkodott, amint egész nagyváradi tartózkodása sem terjedt tovább 4 esztendőnél.

Mégis ezt a rövid időt, életének ezt az átmeneti szakaszát megörökítésre méltatta Nagyváradi, amely se nem szülő, se nem nevelte, sem hantjával nem takarja Juhász Gyulát. Mennyivel inkább megérdemli nevének főbbrendbeli megörökítését Oláh

Gábor Debrecenből, amelyben született, tanult, tanított, lélekzetfogytig dolgozott, még pedig nemcsak mint költő, hanem mint tudós, mint a magyar irodalomtörténetnek és az esztétikai tanulmányoknak elsőrangú művelője.

A mai vasárnap tartandó emléknap bizonyára csak előjáték lesz azoknak a sorozatos tiszteletadásoknak, városi és társadalmi elhatározásoknak,

melyeknek végen méltó sírmlék fogja fedni hamvait, művészi emléktábla díszíteni lakóházát és egy utcának minden sarka és minden házszáma tudatni a kegyeletesen emlékezőkkel, és a könnyedén feledőkkel, hogy a magyar szellemi életnek általában, de különösen Debrecen szellemi életének volt egy kimagasló alakja: *Oláh Gábor*. Debrecen, 1943. március 14.

K. A.

### Férficserkész Akadémia létesül Debrecenben

Az Akadémia keretében megrendezik a völegények és menyasszonyok iskoláját.

A Debrecenben egyre szebb eredményekkel megszervezésre kerülő férficserkész mozgalom Gáspár János tanár irányítása mellett a közeljövőben Férficserkész Akadémiát létesít.

A Férficserkész Akadémián sorozatos előadásokba a legizőbb, legaktuálisabb magyar problémák kerülnek nyílt, őszinte megvitatásra. Az egész országban először Debrecenben alakul meg a Férficserkész Akadémia, mely nagyjelentőségű programot bo-

nyolít le. Előadói sorában kiváló szakemberek és a cserkészet régi hívei szerepelnek.

Külön érdekességre tarthat számot hogy a Férficserkész Akadémia keretében egész sereg korszerű tanfolyam valósul meg. Így például megrendezik Debrecenben a völegények és menyasszonyok iskoláját, mely bizonyára páratlan népszerűségnek fog örvendeni, mert az elhangzó előadások rendkívül fontos, gyakorlati kérdéseket tárgyalnak meg.

### A szebb jövő leánymunkásainál, a leányjeventeknél...

Két évvel ezelőtt, 1940 telén alakult meg Debrecenben az első levente-leány csapat, amely néhány lelkes leányt gyűjtött össze. A kis magból szép hajítás fakadt, ma már másfél százat is meghaladja a debreceni levente-leányok száma. De ez nem elég. Debrecenben az ötszázon felül kellene lenniök a levente-leányok számának. — S lesz is ennyi!

Erről beszélünk a városi levente-parancsnokkal s a leányok új vezetőjével, Majoros Mária tanítónővel.

Eddig dr. Gorondi Henrikné testnevelési tanárnő vezette a levente-leányokat. A megindulás sok-sok gondját szívvel-lélekkel vállalta és tökéletesen megfelelt feladatának, megszervezte a leányokat és most egy szépen működő csapatot hagy utódjának. Majoros Mária hasonló szeretettel és ügybuzgalommal látott munkájának. — Ebben a munkában segítőtársakat is akar. Egyházi részről is támogatást fog kapni a jövőben, a debreceni református egyház és a katolikus egyház-közösség egyformán kilátásba helyezte, hogy a levente-leányok vallási és erkölcsi képzés ki-küldött lelképászorokkal fogja végeztetni.

Mert nem szabad azt hinnünk, hogy a levente-leányok ugyanolyan katonai előképzetben részesülnek, mint a leventék. Nem!

A leányok foglalkozásán ruhavarrás, sütés-főzés, szórakozás, játék, hazafias szellemű nevelő előadások szerepelnek. A foglalkozásnak ugyanis az a célja, hogy a leányok megfeleljenek majd legszebb feladatuknak: jó magyar anyák lehessenek...

Kik járnak ide a foglalkozásokra? Tíz és tizenkilenc év közötti leányok, egyszerűbb emberek gyermekei. Van köztük irodakísaszonny, kiszolgáló-leány, napszámosleány, kis cse-

léd... Egyforma szeretettel viseltetnek egymás iránt, összefognak a foglalkozások meghitt, barátságos levegőjében...

Hogy milyen élő ezeknek a leányoknak a hazafias szelleme, biznyság az, hogy szorgos kézzel gyűjtöttek, sütöttek, főztek karácsony táján, hogy szeretetsomagokat készíthessenek a honvédeknek. 25 kilós nagy csomagot készítettek, tele minden földi jóval és ezt küldték szeretetük jeléül. Itthon pedig meglátogatták a szegény családokat, tíz családhoz kopogtattak be, eljártak a kis árvákkal és vigasztaló szavaikkal letörölték a könnyet a síró anyák szeméről... A Vöröskereszt útján 125 csomagot juttattak el a sebesült honvédeknek.

Most nagy fába vágják a fejszéjüket: május elején nagy műsoros délutánt rendeznek, hogy ennek bevételét a honvédeknek juttassák. Készülnek is a leányok...

Tetszetős egyensapjuk is van a levente-leányoknak. Büszkén viselik a Bocskay-forma sapkát, amelyen elől az ezüst leventejelvény csillog a magyar címerrel.

Ilyen sapkát nem viselhet más, csak az, aki valóban levente-leány. Igazolványt is kapnak. A vezetőség fel is hívja azokat a leányokat, akik valamilyen ok miatt elmaradtak a foglalkozásról, hogy igazolványuk átvétele céljából jelentkezzenek a Szent Anna-utca 32. szám alatti otthonban kedden este 6 órakor, vagy vasárnap délután 4 órakor. Ilyenkor jelenkezhetnek azok is, akik el akarnak lépni a levente-leányok közé. Bizunk benne, hogy men-nél többen lesznek Debrecenben ilyenek.

Szülők, munkaadók, ne féljétek leányaitok s küldjétek levente-leányoknak őket. Csak szépet, nemeset tanulnak foglalkozásaikon, olyan dolgokat, ami-

nek maguk is hasznát látják. Munkájuk is azt szolgálja, amit minden magyar kíván, a „Szebb jövőt!”

### Ma lesz az Oláh Gábor emléknapja

A Debreceni Cipésziparosok Dalköre megkapván szép gesztussal elsőnek rendez Oláh Gábor emléknapját Debrecenben. A színvonalas, értékes számokban gazdag előadás bevétele az Oláh Gábor sírmlék felállítására fordítatik.

Az emléknap délután 4 órakor kezdődik az Iparos Kör dísztermében és azon a Debre-



eni Cipésziparosok Dalköre Sziklai Ede karnagy vezényletével, Csóhán Endre, a Csokonai Kör főtitkára, Tóth Endre, Csokonai Kör tagja, Varga János, aki a Ferenczi József által megzenésített Oláh Gábor dalokat éneklé, ifj. Reményi Péter és Felföldi László szavaltatokkal szerepelnek.

### A debreceni leventeifjúság márciusi ünnepélye

Az ország minden városában és községében megünnepli a magyar leventeifjúság a 48-as márciusi ifjúság emlékét örző március 15-ét. Az egész országban, egyöntetűen, délelőtt pontban 10 órakor felolvassák a *Kormányzó Ur szövegét*.

Debrecenben a Nagy Lajos király tere, a 3-as honvéd emlékmű előtt tartják meg a leventék ünnepélyüket. Az ünnepély pontosan 9 óra 50 perckor kezdődik.

A Himnusz a leventezenekar játssza, majd Orosz János főok-

tató felolvassa a Kormányzó Ur szövegét. A leventezenekar ezután a Szózatot játssza, majd Felföldy László középiskolás levente a „Nemzeti dal” szavaltja. Ünnepi beszédet Kiss Kálmán piarista levente mond. Ezután Hiszekegy és díszmenet zárja be az ünnepélyt.

Az ünnepélyt rendező városi levente-parancsnokság felhívja a közönség figyelmét, hogy helyen a tereken pontosan, idejében foglalja el, mert az ünnepély pontossággal 9 óra 50 perckor megkezdik.

### A debreceni munkapiac helyzete

A debreceni állami munkaközvetítő hivatalban február folyamán nyilván artoáltak 785 munkahelyet és 712 munkakeresőt, közvetítettek 482 esetben. 100 munkahelyre csak 90 munkakereső jutott. A munkahelyek közül 401-et férfiak, 383-at a nők és egyet tanulók részére jelentettek be Szakmunkások részére 184 férfi és 2 női munkahelyet ajánlottak fel. A munkapiac a szakmunkásokra közepes, a segédmunkásokra kedvező volt. A vas-, fém- és ruházati iparban, valamint a segédmunkások terén kedvező volt a munkapiac. Elhelyeztek 440 embert helyben, 42 embert a kerületben. Élénk volt a kereslet a háztartási alkalmazottak iránt, 317-et helyeztek el.

Februárban a következő munkakörök voltak érvényben: asztalosok órabére 56—105 fillér, szabóké 45—100 f. Kerékgyártók hetibére ellátással 30 P. borbélyok hetibére 15—30 P. napszám 3.60—7 P. Háztartási alkalmazottak havibére 16—65 pengő.

### 4000 pengő értékű ékszer vittek el a hetörök a Rothermere-utcán egyik lakásból

Özv. Kerekes Lászlóné Rotherme-utca 41. szám alatti lakos, városi tisztviselő özvegye feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki lakására álkulccsal behatolva, az ékszerkaszettából 4000 pengő értékű ékszer ellopott.

A tettes elvitt többek között egy pár briliánsfüggőt, egy arany karikagyűrűt „1918 dec. — Laci” bevésséssel, egy darab briliánsgyűrűt. A károsult feljelentésére a rendőrség érélyes nyomozást indított a betörő kézrekerítésére.

### Ma délelőtt lesz a Piarista Diákszövetség s a piarista iskola ünnepélye a Csokonai színházban

Ma délelőtt 11 órai kezdettel a Csokonai Színházban rendezendő nagyszabású ünnepélyt ünnepeli a debreceni Piarista Diákszövetség és a piarista iskola a piarista rend háromszáz éves magyarországi működését. Az ünnepély műsorán dr. Kertész Aladár ünnepi beszédje után a magyar piaristák háromszáz esztendejét bemutató ólóképek és jelenetek szerepelnek, majd Zimányi Gyula a magyar piarista rend főnöke mond zárószavakat.

### Vegyeszeti szakképzésű személyek bejelentési kötelezettsége

**HIRDETÉMNY**  
A m. kir. Minisztériumnak 870-1943. M. E. sz. rendelete alapján az ország területén lak. és bevándorítottakat be nem töltött minden olyan személy, nemere és állampolgársága ra való tekintet nélkül — akinek a alábbiakban meghatározott képzettsége 1943. évi március hó 27. napjáig a m. kir. Iparügyi Miniszter utj hoz bejelentést köteles tenni. Bejelentési kötelezettség terheli azt, ak 1. akár Magyarországon, akár külföldön vegytan (kémia) tanítására képesítő tanári oklevelet szerzett, vagy vegytanból tanári szakszolgálatot látott, 2. akár Magyarországon, akár külföldön vegytanból, mint főargybol tudori (doktori) oklevelet szerzett, 3. az 1. és 2. pontban meghatározott képzettséggel nem rendelkező ugyan, de valamely hazai tudományegyetem bölcsészeti, vagy matematikai és természettudományi karán vagy valamely külföldi egyetemén avagy főiskolán a vegytan legálább hét féléven át hallgatta és tanulmányai elvégzéséről végvizonyítványt kapott.  
Annak, aki a mérnökök nyitvatartása végett szükséges adatszolgáltatás szabályozása tárgyában kiadott 13.000-1941. lp. M. sz. rendelet hatálya alá esik, bejelentést nem köteles tennie.  
A bejelentéshez szükséges nyomtatványok az elsőfokú közigazgatási hatóságánál (Kossuth u. 20. sz. 38. sz. a délelőtti hivatalos órák alatt szerzethetők be.

Polgármester  
\* „Halálsugár” c. érdekes regény kapható kiadóhivatásokban. Ára 80 fillér.

**Vásárlási alkalom**  
Csemegeárú, kávé-, teakonzervek. Szappanfőző szerek Háztartási cikkek.  
Kapható:  
**Vértessy Ferenc**  
üzser és csemegeárú üzletében  
Dégenfeld-tér 11 sz. (voit Király üzlet)

Palackozott  
**FAJBOROK**  
és pezsgős vizioneladók-nak már 5 litertől. Kapható  
**Deák Jenő**  
bornagykeresés főnöke  
Bethlen utca 14.

**Női divat**  
különlegességet  
**a Fábián modellházból**  
Telefon 37-86. Svetits palota.

## Hónapokon át lopták a lisztet, zsírt és más árukat a debreceni teheráru-pályaudvarról

A csendőrség leleplezte a négytagú bünszövetkezetet, mely 71 orgazdának adott el árukat

A debreceni MÁV állomás-főnökség december közepétől február végéig sorozatos feljelentést tett a vasúti csendőrség ismeretlen tettesek ellen, akik a teheráru-pályaudvaron és a gyorsáru-állomáson a vasúti kocsikat és napirendi tárgyakat loptak el. Különösen lisztet és zsírt loptak nagy mennyiségben.

A vasúti csendőrség erélyes nyomozást indított az ügyben és a nyomozás eredménytelenségére, amennyiben a napokban közrekerülték azt a négytagú bünszövetkezetet, melynek élén az alvilágban „Csendes” néven közismert Dobi Gyula napszámos. Harsányi Gusztáv-utca 12. szám alatti lakos és a társai között „Sajka” néven ismert Kósa József sütősegéd, Borsovay-utca 14. szám alatti lakos állottak. A két férfi, akik már régebben ismeretek egymást, megbeszélték, hogy mivel nincsen keresükhöz, foglalkozásuk, vasúti lopásokat követnek el.

Első alkalommal a MÁV belső fűrészfűrésze két mázsa szentet loptak, amit 14 pengőért adtak el. Ezt néhány nap múlva megismételték, azonban ekkor már 20 pengőért bocsátották áruba a lopott szentet.

Működésük színhelyét január 6-án áttették a gyorsáru-állomáshoz. Itt egy teherkocsit felnyitva, Dobi felment a kocsiába és leadott Kósanak egy zsák lisztet. Utána ismét bezárta a vagon, a lisztet pedig a rakberbe vitték, ahova előzetes megbeszélésük alapján kiment Krausz Kálmán Szabó Kálmán-utca 53. szám alatti lakos, aki kerékpárján elvitte a lisztet és 44 pengőért eladta. Másnap ismét loptak hasonló módon egy zsák lisztet, ekkor a Killer gyár udvaráról ellopott szánkón elvitték Krauszhoz, aki 51 pengőért árusította el. A következő zsákok már 90 pengőért adta el Krausz, majd a legközelebbi alkalommal egyszerre két zsák lisztet loptak, ekkor Krausz sokalta a két zsákokat és csak az egyiket adta el, míg a másikat maguk a tolvajok értékesítették az egyikért 58, a másikért 120 pengőért kaptak.

A következő estén ismét feltrétek egy vagon, ekkor egy 50 és 25 kilós láda zsírt loptak. Ez Krausz 300 pengőért adta el. Más alkalommal a belső fűrészfűrésze két zsák árut loptak, de ekkor megzavarták őket és a zsákmányt otthagyták. Nem volt szerencsésük a legközelebbi lopással sem, ekkor két láda Franck kávét vittek le Krausz-

hoz, aki kijelentette, hogy értéktelen az árusítás szempontjából és erre az egyik ládával el is égtek.

Ettől az időponttól kezdve újabb tettes árszaporodott be Paicura Rudolf Monostorpályi-úti lakos személyében, aki megelente Dobit, aki alkalommal lopás közben és erre Dobitól attól tartva, hogy elárulja őke, bevették lársuknak és neki is juttattak az elloptól holmiból értékesítésre Krausz mellett, sőt később egy fiatalos zsidó gyereket is felhasználak a lopott áru árubaocsátására. A két tolvajnak, Dobinak és Kósanak ekkor már három „elárúsítója” volt, akik a szinte naponként lopott láda zsírokat, babot és más áru értékesíttek.

A tettestársak közül sem volt azonban teljes egyetértés. Dobi egy alkalommal összeveszett Kószával. Ez alkalommal két zsák lisztet loptak és azt Paicurahoz vitték. Közben azonban Krausz és Paicura is megpróbálták kijátszani Dobi, Krausz egy alkalommal azt a mesét adta elő, hogy Paicura, akinél a zsákmány volt, elfogta és hívta Dobi, hogy menjenes meglesni a Kossuth-utca, amikor a detektívek viszik be. A Kossuth-utca azonban azzal az ürügyel, hogy ő másfelé fogja figyelni a detektíveket, otthagya Krausz Dobit. Dobi gyanút fogott, hogy az egész mesét Krausz csak azért találta ki, hogy a zsákmányon ne kelleszen vele osztoznia, hanem azt mondhasssa, hogy a rendőrség tetelgálja. Keresésükre inált és egyik kocsiában meg is találta őt nagy egyetértésben. Nem esmált azonban nagyobb kézbe a delögből, mertük telepelték azzal a felkiáltással, hogy „az én eszemem nem lehet túljárni” és kibékült Krauszékkal is, sőt később Kószával is. Loptak ezután az együttműködés során még sok áru: szójababot, gyermekkocsiját, lisztet továbbra is zsákszámra és egy láda egységes szappant is. A szappanlopásnál is megzavarták őket, mire gyorsan egy III. osztályú kocsiába löktek a zsákmányt, ahol másnap megtalálták és elvitték. Vásárolt tőlük — valószínűleg szerint — zsírt Szabó József 23 éves műszerész, Erzsébet-utca 9 szám alatti lakos is. Utolsó lopásuk nyolc papírszák és három nagy zsák liszt volt. Ezután a csendőrség leleplezte őket. Dobi, Kósa és Krausz beismerő vallomást tettek. Dobi elmondta, hogy Kószával járt valamikor iskolába és most, hogy összekérültek, együtt határozták el a lopásokat. Paicura és Krausz is elismerték, hogy a lopott árukat eladták és 71 személy címét adták meg, akiknek lisztet, zsírt, szappant, szójababot és más árut szállítottak rendszeresen.

Az ügyben a csendőrség folytatja a tanúkihallgatásokat, az ügy iratait és a bűncselekmények főbb szereplőit már átadták a kir. ügyészségnek.

A tettesek beismerő vallomásuk során hangoztatták, hogy arra minden alkalommal ügyeltek, nehogy elsötétítés alatt kövessék el a bűncselekményt és ezért vagy este 8 óra előtt, vagy reggel 5 óra után mentek lopni. Az „óvatos tolvajok” így nem kerülnek rögfönítelő bíróság elé.

## DEBRECZEN 7 OLDAL 1943. III. 14.

### A hadháziak a sebesült honvédekért

A Hajdúhadházi Református Leányegyesület 32 leánytagja 200 tojásból, lisztből kocka és csigatésztát készített és ezt elküldték a debreceni hadikórházhoz, hogy a sebesült és beteg honvédek étkezésénél használják fel.

A hadházi református hívek viszont egy szekér süteményt most pedig újabban megint egy nagy láda süteményt küldtek be Debrecenbe a sebesült honvédek között való szétosztásra. A hadházi mozi tulajdonosa 50 pengőt juttatott a sebesült honvédek szükségleteire.

### Hirdetmény

A m. kir. Minisztériumnak 880—1943. M. E. sz. r. alapján az ország területén állandóan lakó életének 70-ik évét be nem töltött minden olyan férfi — állampolgárságára való tekintet nélkül — akinek az alábbiakban meghatározott képzettsége van, 1943. évi március hó 27. napjáig a m. kir. iparügyi miniszter úrhoz bejelentést köteles tenni. Bejelentési kötelezettség terheli azt, aki

1. az építőmesteri képzettség megvizsgálására szervezett bizottságtól az építőmesteri vizsgálat sikeres lezárásáról bizonyítványt kapott,
2. valamely hazai felsőipari iskola (első-évfolyamosok) elvégzéséről bizonyítványt kapott,
3. valamely hazai ipari középiskola legelső évfolyamának elvégzéséről bizonyítványt kapott,
4. a budapesti m. kir. állami mechanikai és elektromosipari szakiskola felső tagozatának elvégzéséről bizonyítványt kapott,
4. a budapesti m. kir. állami mechanikai és elektromos ipari szakiskola felső tagozatának elvégzéséről bizonyítványt kapott,
5. az 1—4 pontokban említett képzettséggel egyenlő vagy annál magasabb fokú műszaki képzettsége megszerzéséről külföldi műszaki tanítással — ideértve a Magyar Szent Koronához visszacsatolt területeken az idegen főhatalom idejében működött műszaki tanítást — bizonyítványt kapott; e rendelkezés kiterjed arra a személyre is, aki valamely külföldi műegyetem (műszaki főiskola) oklevelét szerzett amennyiben oklevelét hazai műegyetem (műszaki főiskola) nem honosította;
6. valamely hazai műegyetem (műszaki főiskola) legalább az előző szolgálati sikeresen letette, ha műegyetemi (műszaki főiskolai) tanulmányait legalább három év óta nem folytatta.

Annak akik a mernokok nyilvántartásba vételt szükséges adatszolgáltatása tárgyában kiadott 13.000—1941. Ip. M. sz. rendelet, vagy az egyes végzetési képzettségű személyek nyilvántartásba vételt szükséges adatszolgáltatás szabályozása tárgyában kiadott 870—1943. M. E. sz. rendelet hatálya alá esik, bejelentést nem kell tenni.

A bejelentés szükséges nyomtatványok az elsőfokú közigazgatási hatóságoknál (Kossuth u. 20. sz. sz.) a delöbtti hivatalos érak alatt szerzhethők be.  
Debrecen, 1943. március hó 12.  
Polgármester.

### A közönség szava

#### HOZZÁK RENDBE

#### A KINIZSI-UTCAI KÜTÁT

A Kinizsi-utcai lakosok azzal a kérelemmel fordulnak illetékes helyre, hogy az utca végén levő szivattyús kútát tisztításuk ki, mert az utóbbi időben húzás közben sok iszapos homok jön fel, ami a vizet ihatatlanná és egészségteleenné teszi.

Pályázati hirdetmény. (11.222—1943. f.) Debrecen sz. kir. városánál üresedésben lévő egy X. fizetési osztályba tartozó II. o. közvágóhídi állatorvosi állásra pályázatot hirdetek. A kivézetett tisztviselőt a jogszabályokban megállapított illetmények illetik meg. A pályázati kérvényt a m. kir. belügyminiszter úrhoz kell címezni és a 37.200—1943. B. M. sz. rendelet 4. paragrafusában foglalt rendelkezések szerint kell felszerelni. A pályázati kérvényt az a pályázó, aki már közszolgálatban áll, előjáró hatóságánál (hivatalnál, parancsnokságánál) míg aki közszolgálatban nem áll, annak a járásnak főszolgabírájánál, illetőleg annak a városnak a polgármesterénél nyújtja be, amelynek területén lakik. Pályázati határidő a jelen pályázati hirdetménynek a Budapesti Közlönyben megjelenését követő n. pól számított 15 nap. Debrecen, 1943. március 13. M. kir. Belügyminiszter.

\* Katona dolog c. rendkívül érdekes regény kapható kiadóhivatalunkban. Ára 80 fillér.

### Sikk, elegancia, hódító fellépés!

Csais a

### PAPP Női divat-szalón

saját tervezési gyönyörű szabású modeljeiben lehet a Szent Anna 12. Városi ber aló a, üz. c. l. e. on 3. 07.

## HA RÁDIÓT AKAR VENNI

keresse fel szaküzletemet, ahol vételkényszer nélkül bemutatom a vezető 1943 típusú világmárkás készüléket

## Gombosi Zoltánné

sz. Kovács Kató

rádió szalonja, Piac-utca 81. sz. Régi rádiókat magas áron becserelek.

### Tíz hónapi börtönrre ítélték az utazó tolvajt, ki megharapta a főkalauz ujjait

A debreceni törvényszék előtt lopás bűntettével, hatósági közeg elleni erőszakkal, munkakerüléssel és tiltott koldulással vádolva állt Cservák János Olajútó 75-b. lakos. A vádirat szerint Cservák január 28-án Fazekas Zoltán MÁV főkalauzzal, aki igazolásra szólította fel, a nyitott vasúti kocsijában dulakodni kezdett és a főkalauz egy ujját megharapta. A mult év augusztusában Sáránd—Miképercs között utazva Karap Eszter kosarából 92 pengőt kietelt úgy, hogy a zsákját a kosárra ejtette és aztán, mint-ha csak a zsákok emelne fel, vet-

te ki a kosárból a pénzt. A mult év őszén Erminyalfalva és Vámospercs között és Debrecen—Tiszalök között lopott el ismeretlen egyéntől pénztárcát.

Cservák a tárgyaláson tagadta a terhére rótt bűncselekményeket, a bizonyítékok alapján a bíróság 10 hónapi börtönrre ítéte. Az ítélet kihirdetése után Cservák kijelentette:

— **Ártatlan vagyok, de azért megnyugszom, hogy ne komplikáljak a dolgot.**  
Az ítélet így jogerőre emelkedett.

### Az anya a legnagyobb festőművész a világon

A Svetits-intézet elemi iskolájának szülői értekezletén Agneta tisztelőndő nővér felvetette azt a kérdést, hogy vajjon van-e nagyobb festőművész, mint az anyha jól választja meg a színeket. Több értékes gondolat között elmondotta Fro Angelico középkori dominikánus festőművészről a következőt.

Valahányszor hozzáfogott egy-egy kép megfestéséhez, előzőleg imádságba merült. De mennyivel inkább kell imádkozniok a szülőknek, leginkább pedig az édesanyának, akik nem holt váznona festenek, hanem a gyermekük élő lelkébe. Nem edugott és féltve őrzött képtárák számára, hanem az örök boldogság, a menny képtára számára, hogy ott örökül ragyogjanak. Mennyire igaz van, az anyánál nagyobb s művészből festő nincs. Természetesen nem minden asszony, anya kiváló ezen a téren, mert némelyik a színeket igen rosszul válogatja össze. Nézzünk csak olykor-olykor bele a gyermekek liszta léteklükrebe, vagyis a szemükbe. Mert a szem a lelket tükrözi vissza, az emberi értelemmel kombinálva. Sok kis gyermeknek szinte egészen csodálatos, vadvirágos, napsütötte tündérekert ragyog a bársnyosan csillogó szemében. És ezekből a gyermekekből válik a legnagyobb gondfelhő között is a talpraesett, mindenkor helyét megálló, örök vidám ember. Itt az anyának meg volt a finom jó érzéke a művészethez és gyönyörű színekkel plántálta, festette tele az ő gyermekének üde, tiszta lelkét. Az anya gyöngéd, meleg, bársnyos szavakkal fest, de néhol, ha úgy kívánja, hogy egy árnyalattal sötétebb legyen a szín, akkor az erélyes szótól sem riad vissza az anya. Természetesen minden színt a maga idejében kell alkalmazni.

És most rátérek azokra a gyermekekre, akiknek mély szomorúságot tükröz vissza tekintetük, vagy merő hazugságot, félelmet, félszagséget. Ezeknek a gyermekeknek az édesanyjuk — szerintem — a legrosszabb festő. Habár a szomorúság melabús színei is nagyon szépek s ezen a téren is halhatatlan mesteri műveket alkotnak kiváló művészeink, de azért a gyermek lelkében még sem tetszetősek ezek. A gyermeknek szüksége van a gondtalan vidámságra, öröme, amire az ő kicsi lelkük örökös szomjúhozik, áhítozik. Azt hiszem az emberek is örömet, boldogan, szinte megfelledekezve önmagukról, gyönyörködnek a kacagó, vidám gyermekekben. A szomorú gyermek viszont még a felnőtteknek is gondot okoz. Felteszi az ember magában azt a kérdést, vajjon ennek a csöppségnek mi szomorúsága, mi gondja lehet máris?

Ujra Agneta tisztelőndő nővér kedves szavait kell idéznem, mikor az anyai szeret a fő Isten

szívéhez hasonlítja, mert az emberek a jó Isten szívében élnek, és ennek a szívnek kisebbített mása az anyai szív, melyben az egész család él. De ezt csakis a jó édesanyák szívére mondhatjuk másra nem. En tehát vallom azt, hogy az anya halhatatlanabb művész a legkiválóbb művésznél is, merthízen Istentől ihletett eleven kis szobrok üde lelkét festi ragyogó színekkel. — Ezt imádságos szívvel kell tennie, ügyesen, kellőképpen megválogatott szavakkal.

Kókayné Tékár Gizella

### A lopott nadrág elárúta a tettest

Erdekes és váratlan fordulat következett be egy néhány hónappal ezelőt bíró ítélettel csaknem lezárt bűnygyben. Cseh János cselédember Debrecenben betöréseket és lopásokat követett el s amikor elfogták, azt vallotta, hogy a lopott holmit Grünwald Jakab őszeresnek adta el. A ruhaneműek között volt a vádított vallomása szerint az a kabát és nadrág is, amit az Arany Bika konyhájából lopott. Természetesen megindult az eljárás orgazdaság miatt Grünwald ellen is és elítélték orgazdaság miatt. Cseh János a reá kiszabott büntetésben megnyugodott, így az jogerőssé vált. Grünwald Jakab azonban ártatlanságát hangoztatta és fellebbezett az ítélet ellen.

A fellebbezési tárgyalást még nem tartották meg, de Cseh János már kitöltötte büntetését és mielőtt kiszabadult volna a börtönből, levelet írt szüleinek Tiszacsécségre, hogy küldjenek civil ruhát, melyben hazautazhatik. Meg is kapta, felvette és első útja Grünwaldhoz vezetett. Pénzt kért tőle. Grünwaldnak gyanus volt a dolog, észrevétlenül rendőrt küldött, akit ezzel fogadott:

— Biztos úr, tessék ezt az embert letartóztatni, mert most is az a lopott nadrág van rajta, amelyről azt állította, hogy nekem eladta.  
Ugyancsak elhívták az Arany Bika konyhájából azt a szakácsot és kiszolgálták, akinek a ruhadarabját Cseh ellopja. Felismerték Cseh Jánoson a saját ruhájukat.

A rendőr tényleg előállította a tolvajt a rendőrségre, ahol most már abban az irányban indították meg a nyomozást, hogy Cseh János minden lopott darabot megtartott-e magának, vagy a zsákmány egy részét tényleg eladta-e az őszeresnek.

Cseh János rezignáltan mondta a rendőrtisztnek:

— Pecchem volt, hogy szülem pont a lopott ruhákat küldték el számomra.

Keresztény középosztály lapjai:

REGGELI MAGYARORSZÁG

PEST

MAGYARORSZÁG

HÉTFŐ MAGYARORSZÁG

# HIREK

## DOLGOZZ, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, március 13-án reggel 8 órától, március 20-án reggel 8 óráig: „Nap” Piac u. 1., telefon 27-73. „Arany Egyszaru” Kossuth u. 8. sz., telefon: 24-96. — „II. Rákóczi” Miklós u. 55., telefon: 23-43. — „Sztankay” Szent Anna u. 64., telefon: 25-58.

### Március 15

Március tizenötödik Szabadság ünnepe  
Lelkesítőbb napja  
Magyarnak lehet-e?  
Márciusi ifjak  
Szívünk szavát zengik,  
Piros-fehér-zöld szín  
Attól fogva szent itt.

Pest-Budán mi történt?  
Zeng a Talpra magyar!  
Mit kíván a nemzet?  
Népünk ma mit akar?  
Szabad sajtón nyomják  
A Tizenkét pontot...  
Pest-Budavár népe  
Örömben zsongott.

Mi történt Pozsonyban?  
Az országok rendek  
Egyező szívvel  
Új hont teremtettek.  
Új lélek hirdeti:  
Éljen a szabadság!  
Egyenlőség lesz már,  
Nincs több robot, rabság!

És mi történt Bécsben?  
Nagy Kossuth szavára  
Szabadságnak hódol  
Bécsnek büszke vára,  
Lesz miniszterium,  
Lesz már magyar kormány,  
Új idők fényében  
Új lesz az Alkotmány.

Március tizenötödik  
Így lesz magyar ünnep.  
Testvériség tüze  
Gyújtja fel szívünket.  
Petőfi szól hozzánk:  
Talpra, magyar, talpra!  
És Kossuth szavata  
Fővönket alkarta.

Akkor olvadt egybe  
Magyarország — Erdély.  
Két testvérhazában  
Szébb kor napja felkél.  
Csupa tűz a szívünk,  
Lesz jobb korszak, béke. —  
Szabadságra ébred  
Árpád hősi népe!

### HEGYALJAI KISS GÉZA

— Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban. (Bőjtű őrvasoraszítás.) Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Ferenczy Károly, ágendázik Gáll Mihály, délután 5 órakor Tarkiska Zoltán, Kistemplomban délelőtt 9 órakor pr. dr. Farkas Pál, ág. Berényi József, 11 órakor pr. Uray Sándor, ág. Tarkiska Zoltán, különkelyhes őrvasoraszítás, délután 5 órakor szentes László, Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor pr. Orsy János, ág. Duscza Ferenc, délután 5 órakor Duscza Ferenc. Károlyi Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor pr. Kolozsvári Kiss László, ág. Sulyok Kálmán, délután 4 órakor Varga Balázs, Ispoltályi templomban délelőtt 10 órakor pr. Sárközy Lajos, ág. Birinyi János, délután 5 órakor Birinyi János, Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor pr. dr. Hegyaljai Kiss Géza, ág. dr. Erdei Mihály, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály, Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor pr. Kovács József, ág. Bányay Zoltán, délután 5 órakor Kovács József, Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor pr. Orosz János, ág. dr. Juhász László, délután

10 órakor Mezey Béla, Csapó-kerti templomban délelőtt 10 órakor prédikál Demeter Gyula, ág. Balogh József, délután 5 órakor Balogh József, Kerekes-telepi templomban délelőtt 10 órakor pr. és ág. Szilágyi László, délután 3 órakor Szilágyi László, Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor pr. Szentes László, ág. dr. Erdős Károly, Augusztaszánatóriumban délelőtt 10 órakor pr. és ág. Koncek Zoltán, Egyetemi klinikákon egész héten Szentes László és Koncek Zoltán, Tégyláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Boros Dezső, Tégyláskerti gyülekezeti házban délután 3 órakor Erdei Károly, Wolaffka-telepi Olvasókörben délután 3 órakor Bányay Zoltán, ONCSA-telepen délután 5 órakor Varga Balázs, Tanymai istentiszteletek: Pacon délelőtt 11. Mezőhegyen délután 3 órakor Molnár Gyula, Ondód II., Vedres-dűlőben délelőtt 9 órakor, Kunpálháman délelőtt 11 órakor Rápolyi Árpád, Egyeken délelőtt 10 órakor dr. Papp Géza, Belsőháton délután 2 órakor dr. Papp Géza, Szepesen délelőtt 10 órakor és Szovátai-úton délután 3 órakor vitéz Szabó Imre, Pallagon délelőtt 9 órakor Nagy Sándor, Bánkon délelőtt 9 órakor Udvarhelyi György, Hegyesen délelőtt 10 órakor, Etepen délután 2 órakor Nagy Károly, Hulápon délelőtt 9 órakor, Állóhegyen délelőtt 11 órakor és Pipóhegyen délután 2 órakor László L. Elek, Ebesen délelőtt 10 órakor Molnár Gyula I. Gyermekistentiszteletek: Egyetemi templomban délelőtt 12.9 órakor Szentes László, MÁV műhelytelepi iskolában délelőtt 12.9 órakor Orosz János

— Március 15-én délelőtt 9 órakor a Nagyttemplomban ünnepi istentisztelet lesz, Igét hirdeti dr. Ferenczy Károly lelkipásztor, egyházkerületi főjegyző.

— Március 15-i istentisztelet a Nagyttemplomban délelőtt pontosan kilenc órakor kezdődik, A harangozás már kilenc óra előtt végbemegy. A pontos idő betartására a levente és egyetemi ünnepélyek miatt van szükség. A hatóságok és testületek ezúton hívatnak meg. A presbiterium elnöksége.

— Az egyetemi templomban március 15-én, a nemzeti ünnep alkalmából istentisztelet lesz. Pontosán 11 órakor kezdődik és az egyetemi ünnepély megkezdésére, fél 12-re lesz vége.

— Március 15-ike az Árpád-téri egyházrészben. A szabadság születésnapján délelőtt 9 órakor ünnepi istentisztelet lesz az Árpád-téri templomban. Predikál dr. Hegyaljai Kiss Géza lelkipásztor. Ezután az Árpád-téri egyházrész iskoláiban minden tanerő külön ünnepélyt tart növendékeivel.

— Vasárnapi miserend a római kat. templomokban és kápolnában. Csendes misék 6, 7, 8, 20, 9, fél 10 órakor nagymiséi mond és prédikál dr. Bánáss László prépost-plébános. További csendesmisék: 11, 12 és 1/2 órakor. Délután 5 órakor keresztúti ajtatosság. A Homokkerti dr. Vass Péter, a Szoboszlói-úton Simhegyi Mihály, az Augusztaszánatóriumban Gocs György, Pallagon Sz. Hess Ödön, a fogházban Mikos József, a városi szegényházban dr. Szabó János, a klinikai kápolnában Béres Endre, Mikepércsen dr. Zernye József. Hétfőn 9 órakor hivatalos szentmise, végzi dr. Bánáss László, aki prédikációt is mond. 10 órakor katonák miséje, amelyet Hun Ernő tábori alesperes végez.

## Az üzletek zárórája a nyári időszakban

Március 15-én déli 12 óráig tarthatók nyitva az üzletek

A polgármester hirdetésnyel bocsájtott ki, mely szerint a f. évi március 15-iki nemzeti ünnepnapon az összes kereskedelmi üzletek déli 12 óráig való nyitvatartásához hozzájárult.

Március hó 16. napjától kezdődőleg november hó 14-ik napjáig bezárólag a kizárólag, vagy túlnyomórésben élelmiszert árusító üzletek, valamint tüzelőanyag, továbbá élővirágot árusító üzleteket hétköznapokon reggel 7 óra előtt kinyitni és este 7 óra után nyitvatartani nem szabad.

Egyéb nyitvatartási üzleteket március 16-tól november 14-ig hétköznapokon reggel 7 óra előtt kinyitni és este 6

órán túl nyitvatartani nem szabad.

Közlöm továbbá, március 16-tól november 14-ig bezárólag délután fél 2 órától délután fél négy óráig fentemlített üzletek zárva tartandók.

Fentiek szerint tehát az említett, illetőleg itt felsorolt üzletek a téli időszakhoz képest egy órával ovább kell nyitvatartani március hó 16. napjától kezdődőleg november hó 14. napjáig bezárólag.

Egyéb üzletek (pl. fodrász, manikűr, pedikűr üzletek, nagykereskedések, kávéházak stb.) zárórája — nyitvatartási ideje változatlan marad.

Polgármester.

— Ma 9 órakor lesz a domonkosok kápolnaszentelése. A Károlyi Ferenc József-út szám alatt levő domonkos plébánia kápolnája ma nyílik meg. A kápolna benedekelését dr. Lindenberger János nagyváradi nagypost végzi délelőtt 9 órakor, utána szentmisét és szentbeszédet mond. Fél 12 órakor újabb szentmise Este 6 órakor nagyböjti szentbeszéd és áldás.

— A Szent István ferences plébánia hírei. Ma délután 2 órakor gyermekünk ünnepik március 15-ikét. Fél 3 órakor Szent Ferenc világi rendjének tanácsülése a plébánián. Fél 4 órakor rendes gyűlés. Fél 5 órakor lesz ma kivételesen a keresztúti ajtatosság, hogy felnőtt testvéreink is résztvehessenek ünnepélyes március 15-i előadásunkon. Kedden reggel 9 órakor Szent Antal mise, délután fél 6 órakor szentbeszéd és litánia. Szerdán délután fél 6 órakor bibliaóra és énekpróba. Pénteken délután fél 6 órakor nagyböjti szentbeszéd és könyörgés. Szombaton délután 5 órától gyóntatás, fél 6 órakor litánia. Csapókertben minden nap fél 8-kor szentmise. Kedden 9 órakor Szent Antal mise, délután 5 órakor litánia. Csapókertben minden nap fél 8 órakor szentmise. Kedden 9 órakor Szent Antal mise, délután 5 órakor litánia. Pénteken délután nagyböjti szentbeszédet mond Kummergruber Emil tanár úr. Szombaton 9 órakor szentmise. Vasárnap 9 órakor nagymise és 11 órakor kismise, mindkettő szentbeszédrel. Nagycserén és Hajdúsámsonban minden változatlan.

— Március 15-én a római katolikus templomban a nagymise nem fél 10, hanem már 9 órakor kezdődik. A mise kezdő időpontját azért hozták előbbre, hogy a leventék és a hívek 10 órakor a Kormányzó Úr szavát meghallgassák.

— A gör. ka. templomban délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9 órakor katonamise, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet dr. Hudáky Aladár segédlelkész mondja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, 4 órakor vecsernye böjti szentbeszédrel és szentségimádás. — Március 15-én, hétfőn az ünnepélyes szentmise, melyre a hatóságok is hivatalosak, délelőtt 9 órakor kezdődik.

— Az unitárius templomban március 14-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartandó istentiszteleten Ferencz József lelkész szolgál.

— Az unitárius templomban március 15-én, a március tizenötödiki nemzeti ünnepén délelőtt 9 órakor tartandó istentiszteleten Ferencz József lelkész szolgál.

— Az unitárius templomban március 14-én délutánra meghirdetett templomi vallásos ünnepély — közbejött akadályok miatt — későbbi időre marad el.

— Március 15-én délelőtt 10 órakor az evangélikus templomban hazafias ünnepi istentisztelet. Predikál dr. Pass László.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor újvásári istentisztelet. Predikál Dönsz Tivadar. Délelőtt 10 órakor istentisztelet. Predikál dr. Pass László. Este 5 órakor istentisztelet. Predikál Dönsz Tivadar. Délután 3 óra 30 perckor evangélikus szórványistentisztelet Hajdúhadházon. Predikál Németh Sándor.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos-utcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaóra, fél 10-től fél 11-ig predikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola, délután 6-8-ig vallásos esély és predikáció. Szerdán este 7-8-ig bibliaóra. Péntek este 7-8-ig imaóra.

— Március 15-iki ünnepély az Iparos Körben. Debrecen hazafias érzesű iparostársadalma is megünnepli a március 15-iki nagy napot, hétfőn délután 5 órai kezdettel az Iparos Kör dísztermében tartalmas műsorral, melyre az Iparos Kör elnöksége a város iparosságát ezúton hívja meg. Belépődíj nincs.

— XII. Pius pápa koronázásának 4. évfordulója alkalmából Granio Pignatelli de Belinonte, a bíborosok testületének doyenje ünnepi szentmisét mondott a six usi kápolnában a Szentatya, a Pacelli-család, a Vatikánnál akkreditált diplomáciai képviselők jelenlétében. A mise végén a pápa apostoli áldását adta a megjelentekre. Egyébként a koronázás évfordulója alkalmából sok állam és kormányfő ínzett üdvözlő táviratot a pápához. (MTL.)

— Szegénysegélyezésre februárban a szociális ügyosztályhoz befolyt a társadalom adakozásából 5360 pengő. A közsegélyes családok száma 337 volt, 325 családdal. Összesen 8230 pengőt fordítottak segélyezésre. Az 1266 hadisegélyes család részére februárban 82.935 pengőt fizettek ki. Közgyógyserellátásban 1587 családfő részesült 2864 családdal. A népkonyhán 36.056 adag ebédet osztottak ki. A hat napközi otthonban 234 gyermeket gondoztak. A házasulókknak — 13 párnak — 10.500 pengő kölcsönt adtak ki.

Merleget, adóbevallást készítenek a Könyvecs. Szakiroda Vörösmarty-u ca 24.

## A debreceni egyetemi ifjúság március 15-i nemzeti ünnepéje

A debreceni Tisza István u. dományegyetem rektora, valamint Debrecen város megőzősábót a debreceni egyetemi ifjúság március 15-én, hétfőn nemzeti ünnepélyt rendez délelőtt fél 12 órakor az egyetemi központi épület díszudvarán.

A nemzeti ünnepély rendje: Himnusz, Eneklí a Kántus, az egyetem énekkara. Ady; Fel szállott a páva. Szavalja Soós Levente bh. Ünnepi beszédet mond dr. Karácsony Sándor egyetemi ny. r. tanár. Kodály Huszt. Eneklí a Kántus, az egyetem énekkara. Zárószót mond Kovács István jogszigorló. Szózat. Eneklí a Kántus, az egyetem énekkara. Az ünnepély közben az ifjúság küldöttsége megkoszorúzza a Kossuth és Petőfi szobrot.

— Köszönetüket fejezik Oláh Istváné, hentesmester hitvesének azok a sebesült katonák, akikkel szemben megérő gondoskodásáról bizonyosságot tettek.

— Gyümölcsesemétek szállítására előteget vett fel, nem számolt el a pénzért. Licska Imre hajdúbüszörményi kertészsegéd ellen feljelentés tettek, hogy mintegy negyven büszörményi gazdától kisebb-nagyobb előteget vett fel azzal, hogy facsereket szállít részükre, a pénzért azonban nem számolt el és a facsereket sem szállította. A debreceni kir. ügyészség sikkasztás címén emelt vádat Licska Imre ellen, aki tegnap a Jóna-tanác előtt megartott tárgyaláson artatlanságát hangoztatta. A bíróság több tanu kihallgatását rendelte el az ügyben és a tárgyalást elnapolta.

— Felhívjuk a kárpitos és kelmefestő szakosztály tagjainak figyelmét, hogy folyó hó 17-én, szerdán délután 6 órakor szakosztályi ülés lesz az Ipartestület tanácstermében, melyre a szakosztály kárpitos és kelmefestő tagjait meghívja az elnökség. Egyben jelezzük azt is, hogy a cérna- és anyvoszlás megkezdődött. Az átvétel végén a tagok sürgősen intézkedjenek.

— Az Ipartestület elnöksége felhívja tagjait, hogy szavazóigazolványaik átvétele végett a testület hivatalában a hivatalos órák alatt jelenjenek meg, mert a közgyűlés napján a torlóadás esetén igazolványaikat esetleg kellő időpontban nem kaphadják meg. Ipartestület elnöksége.

— Koszorúmegváltás. Nehai Erdey Sándorné kölcsei Kölcsey Matild emlékeztére koszorúmegváltás címén az Országos Református Szeretetszövetség debreceni csoportja pénztárába dr. Boér Károlyné a honvédtársleányok kihazasítási alap javára 10 pengőt adományozott. Ill. emlíjük meg, hogy az ilyen rendeltetéssel érkező adományokat a szeretetszövetség külön alaként kezeli és árvaházában nevelt férjhezmenendő leányok kihazasítására fogja felhasználni. Adományokat köszönettel fogadják a szeretetszövetség pénztárára: Debrecen, Kálvin-tér 17. (Püspöki hivatal.)

**Új illatszertár!** **Hölgyfodrászat!**  
Hölgyemil illatszertár, puder, kölni, különleges gyógykrémek nagy választékban beszerezhetőek. **Speciál is hajtenés és dauer szakszertűen készül.** Cgl.: Kossuth-u. 36.

**Legtökéletesebb ránctalanító kúrák**  
gyógykrémek és szépitőálarok  
**„Böske” kozmetika Arany János u. 6.**

Papir-írószerek könyv szakmába szakképzett segédet vagy eladónót felvesz Ecker Kálmán, Budapest, Vas-utca tizenkettő.

Igazolatlanul mulasztó leventék és kisegítő előképzősök büntetése

A debreceni városi leventeparancsnokság felelőtlenségéért ismét több levente ügyében ítélték a rendőri büntetőbíró. Erdei Mihályt és Szabó Jánost 15 napi, Szabó Lajost és Búte Gábert 10 napi elzárásra, Pomikula Károlyt pedig 30 pengő pénzbüntetésre ítélték, mert a levente foglalkozásról igazolatlanul távolmaradtak. Bejelentési kötelezettség elmulasztása miatt Bródi Pált 10 pengő, Papp Jánost 5 pengő pénzbüntetésre ítélték, ugyancsak a bejelentési kötelezettség elmulasztása miatt öt-öt pengő pénzbüntetésre ítélték Elek István és Vas József leventék munkaadóit. Súlyos büntetéseket kapnak a foglalkozásokról igazolatlanul távolmaradó kisegítő előképzős ifjak is. — Berkovics Györgyöt 16 napi elzárásra átváltoztatható 160 pengő pénzbüntetésre, Mandel Józsefet 14 napi elzárásra átváltoztatható 160 pengő pénzbüntetésre, Mandel Józsefet 14 napi elzárásra átváltoztatható 140 pengő pénzbüntetésre, Horvocz Márton 15 napi elzárásra átváltoztatható 150 pengő pénzbüntetésre, Herskovits Lajost 20 P pénzbüntetésre ítélték.

— 1940 júniusától 1943 februárjáig 3550 polgári személy vesztette életét és több mint 7000 sebesült meg azoknak a bombatámadásoknak során, melyeket francia területek ellen intéztek.

— A Hivatásszervezet március 14-én, vasárnap délután 5 órakor tartja a szabadságharc emlékkünnepét a Piac-utca 36. sz. alatti ólthonában. Beszédet mond P. Kiss Szász. Vendégeket szívesen látnak.

HIRDETÉNY. A cseplő zavartalan biztosításának előfeltétele, hogy a cseplőpép tulajdonos gépjárműjének idejében rendeződjék.

Miután felsőbb rendelkezések folytán a cseplőpéphez szükséges szűk és lemeztek ténylegesen javítási és pótlási szükséglettel a hatóságoknak személyes meggyőződés alapján kell megállapítani ezért felhívja az első fokú iparhatóság a cseplőpép tulajdonosokat, hogy gépjárműjének lemeztek való igényüket a külön-külön kiállított igénylési lapnak kért pengő összegű előtérlettel ellátott kérvényben való beadás útján kérelmezzék. A kérvényhez egy pengő okmánydíj és esetlegesen a hatóság igazolás díját kell kifizetni.

A város lakott területén (belsőkerület, telep) az igényléseket a hatóság szakértő bevonásával a gépjármű vonatkozólag a szakértő lakásán Csokonai u. 41. sz. a szűkítő ahol a pótlást, javítást igénylő gépjárműk bemutatandók. A lemeztegyenest a helyszínen ellenőrizni. A tanyaszékeken úgy a gépjármű, mint a lemeztegyenest a helyszínen ellenőrizni, a cseplőpép tulajdonosa köteles a hatóság tisztviselője és szakértője részére a helyszínen való ki- és a városba való visszaszállításra fogatott rendelkezésre bocsátani a szakértő díját megfizetni.

Felhívja az összes cseplőpép-tulajdonosokat, hogy gépjárműjének pótlás, javítás, valamint lemezre kiállított anyag-igénylési lapokat a jelen hirdetésben közöltételeitől számított legkésőbb 15 napon belül saját jól felgúrtó üdőkben is feltüntetni adták be az első fokú igazgatási hatóság iktatóhivatalába (Kossuth u. 20. sz. 33.) a délelőtti hivatalos órák alatt. Debrecen, 1943. március 13. Elsőfokú iparhatóság.

A Debreceni Újságírók Klubja közgyűlése

A Debreceni Újságírók Klubja 1943. március 23-án, kedden délután fél 1 órakor tartja évi rendező közgyűlést. Debrecenben az Arany Bika létesületi helyiségében. Társsorozat: 1. Elnöki megnyitó, 2. Főtitkári jelentés, 3. Klub 1942. évi működéséről, 4. Pénztári és számvizsgáló ellenőri jelentés, 4. 1942 évi zarszám dás 6: 1943. évi költségelőirányzat letárgyalása, a felmentvény megadása, 5. Számvizsgáló választása, 6. Esetleges indítványok (a közgyűlés előtt legalább 3 nappal előzőleg írásban nyújtandók be). Határozatképtelenség esetén a jelzett tárgysorozattal 1943. március 30-án tartja meg a Klub közgyűlést. Debrecen, 1943. március 10. Bányovszky Pál elnök. Tamássy László főtitkár.

Üzenetek a frontról

Klencs János zászlós megnyugtató üzenetét küldi Debrecenbe hozzátartozóinak és Margitkának Debrecenbe. Jól van, egészséges. Kéri, ne aggódjara érte. Mindenkit szeretettel csókol, ismerőseit üdvözi.

Pál György hadapródörmszter feleségének Debrecenbe a 291.90. tábori posta számról megnyugtató üzenetét küld. Hála Istennek egészséges. — Kéri, ne aggódjanak, de men- né többet írjanak. Minden- it csókol.

— Lapunk legközelebbi száma a Nemzeti Ünnepe után szerdán, 17-én reggel jelenik meg.

— Két kis gyermek megfuladt a füstben Székesfehérváron Szabó Gyula napszámos lakásában. A szülők a város szélén dolgoztak. A gyermekek gyufával játszottak, az agy- nemű füstje halálukat okozta.

— A Kántus ünnepély alapítványosai emlékére. A Kollégiumi Kántus által kegyes alapítói emlékére rendezni szokott ünnepélyek egyik legnépszerűbbike az úgynevezett Nagy József-ünnepély ma, vasárnap délután 5 órakor kezdődik ezúttal kivételesen nem a díszteremben, hanem a Kántus énektermében, ahol ezen legelső alapítványt követő Vecsey, Bruckner, Kövesdi, Gáborjányi Szabó, veskőzci Budaházy, Hegedűs és a többi alapítók emlékei is fel fognak elevenedni. Habár az első világháború és a forradalom tüze ezen régi alapítványok eredetileg tekintélyes értékét is felporzszelte, a Kollégiumi Kántus rendületlen szeretettel, kegyelettel rendezeti nemes alapítványosai emlékezetére népszerű dalos ünnepet, melyeknek jutalomdíjait a hagyományozók leszármazottai igyekeznek pótolni. A mai emlékünnepélyen a megnyitó beszédet dr Erdős Károly egyetemi tanár tartja, melyet a Kántus közismert élvezetes közreműködésén kívül több értékes és érdekes műsorszám fog követni. Előadást tart dr Soós Béla egyetemi tanár, Erdélyi Klára verseiből olvas fel, Telegdy József szavall, Budai Béla és Reidl Dezső zeneszámot adnak elő, Király István felolvass, Adorján István szavall. Belépődíj nincs. Önkéntes adományokat a Kántus céljaira köszönettel fogadnak.

— Horvátországban megdrágult a vasút. A horvát kereskedelmi miniszter rendelkezése 50 százalékkal felemelték a horvát vasutak személy-, áru- és express díjzárását.

— A Korcsmárosok Ipartársulata értesíti tagjait, hogy a március hóra járó szappan kiadása megkezdődött. Az elnökség kéri, hogy szappant Vojth Simon elnök Petőfi-tér 3. sz. alatti helyiségében mielőbb vegyék át.

— A tanítók Gönczy Egyesületének hétfő délutáni összejöve- tele a nemzeti ünnep miatt elmarad.

— Az egyetemi és klinikai alkalmazottak részére gyermeknevelési pótlékok rendszeresített az illetékes miniszterium a Hivatásszervezet beadványára és kérelmére. Ezen szociális intézkedés általános megelégedettséget váltott ki az ott dolgozók részéről, annál is inkább, mert ezzel egyik régi sérelmük lett orvosolva.

HIRDETÉNY. Értesítem a város érdekeit közönséget, hogy Hajdú vármegye központ. járásának Foszolga- birálatól a Hajdúhadházi Vadászter- sultat Hajdúhadház község határában lévő vadászterületen a kárteknő és ragadozó állatoknak mérgegel való pusztítására kért engedélyt. Azok, akiknek a mérgegel való pusztítás ellen kifogásuk van, — észrevételeiket 3 napon belül Hajdúhad- ház község előjáróságánál vagy Haj- dú vármegye központi járásának főszolgabírájánál tegyék meg. — Pol- gármester.

Fűszerkereskedők és szatócsok tei- és te' termékárúsítása

A kereskedelemügyi minisz- ter 172.553—1942. I. szám alatt fontos leiratot intézett a Deb- receni Kereskedelmi és Ipar- kamarához. A miniszter meg- állapítja, hogy a szatócs, fűszer- és vegyeskereskedők az arra jo- esítő iparigazolvány alapján egyszerű tejkíméréssel nem fog-

lalkozhatnak, hanem erre külön iparigazolványt kell szereznők. Tejtermékek (sajt, vaj, túró stb.) egyszerű árusításával azonban a szatócs, fűszer- és vegyeskereskedők az erre joga- sító iparigazolvány alapján — tehát külön iparigazolvány nél- küül is — foglalkozhatnak.

Margarin-kiosztás zsír helyett

Az első margarin-kiosztás a március 15-ével kezdődő hétre történik. Ehhez képest a március 15—20-a közötti hétre a zsírjegy 74. számú szelvényére tíz deka, a pótzsírjegy ugyan- csak 74. számú szelvényére 4 deka margarint szolgáltathat- nak ki a kijelölt hentesiparosok.

dák által szabadságot kato- náknak stb. részére kiadott „Rend- kívüli jegy zsírra“ elnevezésű jegyre a hentesiparos ezen a héten is zsírt, vagy zsírnak- való szalonát köteles kiszol- gáltatni.

Felhívom a húsiparosok figyelmét arra, hogy a zsírjegy és pótzsírjegy 74. számú szel-vényére kizárólag csak margari- nt szolgáltathatnak ki. A köz- élelmelési ügyosztály a mar- garinról külön elszámolást vez- zet.

Polgármester.

Kerületi tűzoltó-tan-foiyan záróvizsgálja

Március 13-án zárult be a XXVI-ik kerületi tűzoltó tanfo- lyam. Debrecen város hivatásos tűzoltóféparancsnoksága a tűzoltói oktatás terén eddig az országban a legtöbbet tette, még Budapestet is túlszárnyalta. Huszonhat kerületi és negy törvényhatósági tűzoltó tanfo- lyamot tartott, amelyeken ösz- szesen 1239 hallgató kapott vég bizonyítványt.

Rousik Jenő kerületi tűzen- dészeti felügyelő, tanfolyam- parancsnok intéztek beszédet a hallgatókhoz és bocsátották el őket városaikba, községeikbe, hogy a tanultakat otthon tud- ják értékesíteni. A tanfolyam előadói a debreceni hivatásos tűzoltóféparancsnokság tisztjei voltak, rajtuk kívül Rehák Ta- más nagyváradi tűzoltófépa- rancsnok, Bihar vármegye tűz- rendészeti felügyelője, dr Som- lyódy Ferenc Szabolcs vármeg- ye tűzrendészeti felügyelője, Bíró Áron Nyiregyháza tűzoltó paranenoka, Uray Sándor ref. lelkész, Bartha István világi- tási vállalati igazgató, Csobay László gépészmérnök, igazgató, dr Marinovich Endre budapesti tűzoltóféfelügyelő. E tanfo- lyamra annyi volt a jelentkezők száma, hogy csak felét lehetett felvenni, a fel nem vett 45 hall- gató részére az új tanfolyam március 17-én fog megkezdő- dni.

A most bevégződött tanfo- lyam hallgatói vármegyék szer- int a következőképpen oszlottak meg: Bereg 7, Békés 3, Bihar 7, Hajdú 3, Heves 2, Jásznagy- kunszelnok 2, Máramaros 2. Szabolcs 11 és Szatmár 6, ösz- szesen 43 hallgató, akik 24 napos alapos kiképzés után tettek ta- nubizonyosságot arról, hogy ko- mely tanúlással töltötték el az időt.

A záróvizsgán dr Orosz Ar- pád tb. tanácsnok és dr vitéz

— A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség központi hely- ségében: Hatvan-utca 1. l. 38) március 15-én este 6 órakor kez- dettel műsoros hazafias ünne- pélyt rendez. Az ünnepély mű- sora: Himnusz. Éneklő a MEM énekkara. Vezényel Kusztos De- nes. Megnyitó beszéd. Nemzeti dal, Szavallja Nagy László Ün- nepi beszédet mond Németh Ber- talan tanító, a MEM a v. el- nöke. Magyar nótát énekel Er- délyi István, ongoraszóló Éneklő a MEM énekkara. Zárszó. Szó- zat.

— Désen 17-én felakasztják Rostás János vándor cigányt, mert meggyilkolta Girólt községben Pánta Máté jómódú öreg cigányt.

— Március 15-ike a zsidó templomban. Hétfőn reggel 8 órakor a Deák Ferenc-utcai templomunkban emlékezzünk meg az 1948-as szabadságharcról. Erre az istentiszteletre szeretet- tel meghívjuk a hittestvéreket. Rabbiság.

— A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség központi hely- ségében: Hatvan-utca 1. l. 38) március 15-én este 6 órakor kez- dettel műsoros hazafias ünne- pélyt rendez. Az ünnepély mű- sora: Himnusz. Éneklő a MEM énekkara. Vezényel Kusztos De- nes. Megnyitó beszéd. Nemzeti dal, Szavallja Nagy László Ün- nepi beszédet mond Németh Ber- talan tanító, a MEM a v. el- nöke. Magyar nótát énekel Er- délyi István, ongoraszóló Éneklő a MEM énekkara. Zárszó. Szó- zat.

— Désen 17-én felakasztják Rostás János vándor cigányt, mert meggyilkolta Girólt községben Pánta Máté jómódú öreg cigányt.

— Március 15-ike a zsidó templomban. Hétfőn reggel 8 órakor a Deák Ferenc-utcai templomunkban emlékezzünk meg az 1948-as szabadságharcról. Erre az istentiszteletre szeretet- tel meghívjuk a hittestvéreket. Rabbiság.

Kiváló minőségű cserépkályhák, kandallók. Fogarassi István cserépkályhás mesternél Csapo-u. 23. sz. üzlethelyiségben. A kályhák felállítását a legmodernebb alakban, bármilyen rendszerű fűtésre felelősség mellett vállalom. Átrakást, tisztítást vidéken is vállalom! Árajánlattal szívesen szolgállok. Új telefonszám: 12-73.

— Hétli miserend a csapókereti rom. kat. tempomban. Vasár- nap délelőtti 9 órakor nagymise szentbeszéddel, délután 5 órakor litánia. Hétfőn, március 15-én, a nemzeti ünnepen a 1/28 órai mise helyett délelőtti 9 órakor nagy mise. Pénteken délután 5 órakor szentbeszéd, utána keresztúti aj- tatosság.

— Protestáns katonai isten- tisztület március 15-én. Március 15-én 8 óra 30 perces kezdettel a helyőrség protestáns egyénéi részére a református Nagytém- lomban ünnepi istentisztelet lesz. Az istentiszteletre a honvéd- egységnek családtagjait és a pol- gári gyűlekezet tagjait ezúton meghívja a hadtest protestáns táborti lelkészi hivatala.

— Dr Haendel Vilmosné Mä- gori Mária és G. Hoór-Tempis Erzsébet a jövő vasárnap együtt előadást-hangversenyt ren- deznek a városi zeneiskolában. Az est jóvedelmét a honvéd- családokért indított akció javára fordítják. A jótékony célú est iránt, amelynek műsorán dr Haendel Vilmos egyetemi rektor neje, Mägori Mária versekkel mulatkozik be a debreceni kö- zönségnek, máris nagy az érdeklődés. Az est 7 órakor kezdődik.

— Dr Hankiss János és dr Bätö- ri József előadása a Szülők Iskolájában. A Szülők Iskolája előadássorozata keretében március hó 16-án, kedden délután 5—7-ig a Déri-múzeumban dr Hankiss János egyetemi ny. r. tanár „A magyar irodalom mint a magyar jövő építője“ és dr Bätö- ri József r. kat. gimn. igazgató „A serdülőkor problémái a fiúk világában“ címen tart előadást. Iskolán kívüli Népművelési Bi- zottság.

— A Népszerű Főiskolai Tan- folyamon a Déri-múzeumban március 19-én, pénteken 5 órai kezdettel előadást tart dr Kará- gony Sándor egyetemi ny. r. tanár „Háborús nevelés“, 6 órai kezdettel dr Szondy György tan- ügyi főtanácsos „Az ifjúság re- mekírói“ címen. Üléselnök: dr Vasady Béla egyetemi ny. r. tanár. Belépés díjtalan.

— A mentők februárban 495 eselben vonultak ki. Őrnyilkos- sági eselhez 14 alkalommal, köz- lük 5 férfi, 9 nő volt, első se- gélvben részesítettek 49 férfit, 40 nőt és 11 gyermeket. Nappal 300, éjszaka 73, belsősegre 54. külsősegre 319 eselben vonultak ki. A mentőkocsik 759 kilomé- tert, a mentőautók 1866 kilo- méter u at tettek meg.

\* Eljegyzés. Sánta Jucika és Fökés Béla jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

\* Házasság. Kovács Mária és Kiss Gergely házasságot kötöt- tek. Minden külön értesítés he- lyett.

\* A Petőfi Dalárda hétfőn délután fél 1 órakor tartja szoká- sos hazafias ünnepélyt a kollé- giumi Petőfi-szobornál.

\* Kosztolányi Imre magán- nyomozó irodája Lorántffy- utca 19

\* Nemzeti zászló, gyászszász- ló készítés, légóttalmi karszalag és jelvény nagy választékban Pethő kézimunkaszakiparában, Szent Anna-u. 10. Családi címerek fes- tése.

\* Csecsemő- és gyermekgon- dozónői tanfolyam. A debreceni egyetemi gyermekklinika fenn- álló gondozónői tanfolyamra fel- vétetnek négy középszintűvel rendelkező keresztlyén 18—30 év közötti egyének. Díjtalan, teljes természetbeni ellátás. Jelentkez- ni lehet a klinika igazgatóságá- nál a délelőtti órákban.

TÖLTŐTOLL TINTAKULIK, javítások HURAY műszerész mester, Deák Ferenc-u. 14. Tele. on: 17-92.

OSUB.







HÁZASSÁG

**GAZDASÁGOT** kedvelő leányt, vagy fiatal asszonyt, némi hozományával női venni. Cím a kiadóban. 1363

**MEGNÖSÜLNE** 40 éves úri és hölgyfodász önálló iparos 30 ezer pengő értékű ingatlan van. Hozzáálló hölgyek irjanak „Önálló iparos” jellegre. 1388

**48 ÉVES** ref., józanéletű máv. ny. feleségül venne jobb megjelenésű gyermektelen özvegyet, ki saját részére 5000 P értékű házat meg tudna venni, megélhetés biztosítva, komoly fényképpel ellátott levélre válaszolok. Cím a kiadóban. 1464

**PRIVÁT** házasságközvetítő cémt kérem „Nemárja” jellegre a kiadhatóba. 1351

**KÖZEPKORU** józanéletű önálló iparos, házasasszony céljából megismerkedne saját házzal rendelkező gyermektelen özvegyasszonnyal. Iparos jellegre. 1492

**LEVELEZÉS**

**VÁLTÓPÉNZ,** 10 és 20 filléres tekercsekben a kiadhatóba pénztárára újra kapható. 1374

**HARMINCHÉN** éves asszony vagyok férjhez mennék 40-50 éves, jó megjelenésű jó lelkűhöz. Kiadhatóba. „Tavaszi” jellegre. 1019

**FÉRJHEZ** menne 54 éves, jólelkű, intelligens, magános özvegy asszony. hozzáálló nyugdíjas, vagy jobb iparoshoz. Válasz a kiadóban. „Nyugodt otthon”. 1714

**ALKALMAZÁST** nyér férfi

**KOMMENCIOS** gazdasági cselédet, egy-két nagy fiával, április 1-re felfogadok. Jelentkezni lehet vasárnap délcéltől, MÁV Kolónia 17. szám. 866 vv

**EGY** cipészsegéd állandó munkára felvétetik. Kölcsei u. 18. keresztépület. 1340

**ÜZLETVEZETŐT** kúciával felvesz fűszerüzlet „Forgalmas” jellegre választ a kiadóban. 1335

**ÉLES,** vagy fizetéses (kommenciós) konyhahenteszt keresek, 8-10 konyhahentesztbe, prima főbbe. Üvegek vannak, Szentmarjay, Hevesi u. 18. 1358

**KERTESZT,** gyümölcs- és szőlőkezeléshez értőt, azonnali belépésre keresek. Jelentkezni Rákóczi Jenő u. 8. házfelügyelőnél. 1447

**HEVESI** dinnye kerteszt keresek sürgősen. Cím: Csapókert, Jánosí u. 81. sz. 1439

**CIPÉSZ** segédek felvétetik. Szabó, Kazinczi u. 6 sz. 1432

**KOVACSSEGÉD** fiatal felvétetik, Nagy Gyula Erzsébet u. 17. 1004

**ÁPRILIS** elsőjére gazdasági komenciós, kocsist alkalmazok, kinek egyhelybeni többévi szolgáltatási ideje van Rákóczi utca 15. 1162

**ASZTALOS** segéd felvétetik vegyes munkára Lők Sándor asztalosmesterné. Kigyó utca 5. 1102

**LAKATOSSEGÉDET** felveszek. Erzsébet 28. 1172

**IDŐSEBB** kocsist város alatti telepemre keresek. Pacsirta utca 17. 1174

**KIFUTÓT** felveszek - Kohn Nagyvárad u. 14. 1175

**DINNYES** konyhahenteszt felesbe felvétetik öt hold földre vagy bérbe kiadó. Dőszegi út 5 kilométer Hevesinél. 1032

**TIMARTANULÓT** fizetéssel felveszek. Teleki u. 56. 1027

**EGY** jó munkás cipészsegéd felvétetik. - Kúlsóvásártér 62. 1054

**LAKATOS** mérlegkészítő tanoncot fizetéssel felveszek azonnal. Kigyó utca 57. 1063

**KERTI** munkást, kinek nagy fiú és leánygyermekai is dolgoznak, egész évre felveszek. - Munkásleányt is állandó munkára alkalmazok. Farkas Gyulánév rágúlete. Kossuth utca 17. 1721

**FÉNYKÉPÉSZ** segédek, férfit vagy nőt felvesz Berzéki műterem. 1725

**FIATALEMBER** kocsinak felvétetik Bálint Sándor Csapó utca 25. 1722

**14 ÉVES** ügyes kifutófiú felvétetik Josa és Jóna drogéria. Kossuth u. 6. sz. 1034

**TANULÓ** központi fűtés és gázkészítéshez felvétetik. - Batthyány u. 15. 1145

**CIMPESTŐ** tanuló fizetéssel felvétetik, Rothermere 10. 1143

**KOVACSSEGÉDET** teljes ellátással felvesz. Fábán Kigyó u. 16. 1140

**EGY** jó családból való fiú tanuló felvétetik Veres András cukrász-nál, Peterfia u. 46. sz. SZABOSEGÉDET kézi munkást felveszek. - Morgenstern Manó Miklós u. 2. 1121

**URISZABÓSÁGBA** kézimunkás felvétetik. - Padlás Mátyás Simonffy u. 42. 1120

**MEGBIZHATÓ** fiatal kifutó fiú azonnal felvétetik. Szigethy, Hunyadi u. 28. sz. 1117

**KOCSISNAK,** tanyásnak mindenesnek családoszt azonnal azonnal felveszek, értekezni Hétfő u. 87. 1554

**ELSŐRANGÚ** angol férfi szabászt, gyakorlattal bíró keres női szabóság. Arany J. u. 2. I. em. Nagy szalon. Hétfőn 1551

**KÉT** komenciós fejőtehenész felvétetik egy nagy fiával, esetleg anélkül is. Meszena 4. 1538

**ASZTALOSSEGÉD** fehér munkára felvétetik. Hatvan-utca 48. szám. 1575

**SEGÉDMUNKÁST** felveszek Bury Sándor papírnagykereskedő. Kossuth-u. 8. 1596

**NAPI** 2 órai munkára szakképzett kerteszt felveszek park gondozására. Gődény, Horthy Miklós-út 9. 1598

**ASZTALOSSEGÉDET** bűtormunkára és tanuló felveszek. Szoboszló úti patikánál, Vargakört u. 8. Széll. 1609

**CIPÉSZSEGÉDET** és tanult felveszek. Elek Hatvan-utca 64. 1616

**ASZTALOSSEGÉDET** felveszek. Debreczeni Széchenyi-u. 28. 1618

**GÉPLAKATOS** JÓ családból való fiút tanuló felveszek. Pongrácz Árpád asztalos, Bőször-ményi 11/a. 1491

**ASZTALOS** segéd felveszek Elek Csap u. 39. 1105

**KOMENCIOS** kocsist április elsőjére felvétetik Jókai u. 19. 1130

**VEREB** börgyárba kocsist 1 lóhoz felvétetik. Kőnyvel. 1208

**KERESEK** kertész embert, aki melegágyak készítését, palánta nevelését elvállalja. Heves-u. 18. sz. 1359

**EGY** kifutót tizenhat évig megbízható felvesz Vojth fűszerkereskedő, Nyilastelep. 1334

**KERESEK** 300 négyzetméter gyümölcsös permetezési munka elvégzésére szakembert Bethlen-u. 39., házmaster. 1473

**KEMENCEMUNKÁS** és raktározók jelentkezzenek a Városi Téglagyárban. 1740

**SZABOSEGÉD** kézi munkást felveszek Morgenstern Manó Miklós-utca 2. 1477

**URIDIVAT** szakmában jártas fiatal keresztyén segédek keres Hobázt, Nagyvárad, Rákóczi-u. 1. sz. 1422

**KIFUTÓFIU** felvétetik Kaposvári János fűszerüzlet Miklós-u. 22. Jelentkezés hétfőn reggel. 1348

**ELSŐRANGÚ** angol női szabászt, gyakorlatlalt bíró keres, több évtizedes nagy kiterjedésű vevőkörü nőiszabóság. Ajánlatot „Társulás lehetősége” a kiadóban - Szalon átvétel is megoldható. 829

**BADOGOSSEGÉDEK** felvétetik Gebauer koporsógyár. Híd-u. 10. 1404

**KOMMENCIOS** béres nagyobb fiával felvétetik. Kar-utca 26. 1394

**NYÁRI** csepléshez gyakorlott gépezést keresek. Fizetési igény és működés megjelölésével ajánlatot Bőr Gyula Nagyléta címre kérek 1344

**HÁZMESTERT** keresek kisebb házba április elsőjére, kinek eicserélhető bérlet lakása van. Jelentkezés délelőtt 10 óráig Baross-tuca 28. utcai lakás. 1574

**ASZTALOSSEGÉD** és tanuló felvétetik azonnal, Burgondia-u. 6. sz. 1563

**KOCSISNAK,** tanyásnak mindenesnek családoszt azonnal azonnal felveszek, értekezni Hétfő u. 87. 1554

**ELSŐRANGÚ** angol férfi szabászt, gyakorlattal bíró keres női szabóság. Arany J. u. 2. I. em. Nagy szalon. Hétfőn 1551

**KÉT** komenciós fejőtehenész felvétetik egy nagy fiával, esetleg anélkül is. Meszena 4. 1538

**ASZTALOSSEGÉD** fehér munkára felvétetik. Hatvan-utca 48. szám. 1575

**SEGÉDMUNKÁST** felveszek Bury Sándor papírnagykereskedő. Kossuth-u. 8. 1596

**NAPI** 2 órai munkára szakképzett kerteszt felveszek park gondozására. Gődény, Horthy Miklós-út 9. 1598

**ASZTALOSSEGÉDET** bűtormunkára és tanuló felveszek. Szoboszló úti patikánál, Vargakört u. 8. Széll. 1609

**CIPÉSZSEGÉDET** és tanult felveszek. Elek Hatvan-utca 64. 1616

**ASZTALOSSEGÉDET** felveszek. Debreczeni Széchenyi-u. 28. 1618

**GÉPLAKATOS** JÓ családból való fiút tanuló felveszek. Pongrácz Árpád asztalos, Bőször-ményi 11/a. 1491

**MŰSZERÉSZ** segédek és tanuló állandóra felveszek. Szerszámgepészek. Király, Hunyadi u. 2. 1013

**segédet,** autószerelőtanulót azonnali belépésre keresek. Szoboszló, Széchenyi 24. 1628

**KERÉKPÁROZNI** tudó jó családból való fiút kifutónak azonnali felveszek. Pósalaky fűszerüzlet, Kigyó 53. 1656

**IDŐSEBB** embert felkonvencióval kondásnak felveszek. Simon, Miklós 27. 1507

**MEGBIZHATÓ** irodaszolgát keresünk azonnali. Agrikultúra Kereskedelmi Rt. Széchenyi u. 1. 1666

**LAKATOSSEGÉDET** felveszek. Jelentkezni hétfőn Irinyi-u. 4. sz. 1641

**ÁPRILIS** elsőjére gazdasági ispánt vagy gazdasági keres Kovács Ödön, Nyírtass. 1643

**ERŐS** munkásfiút felveszek. Jelentkezés reggel 7 óráig Csokonai 1. 1651

**KERESEK** egy szőlőmunkást, a metszéshez jól értőt. Nagy Lajos, Erzsébet u. 44. 1699

**MŰSZERÉSZ** tanuló felveszek. Jelentkezés vasárnap is Rakovszky u. 3. 1695

**ALKALMAZÁST** keres férfi

**GYÜMÖLCSFAK** metszését keres rendezést vállal Babincsak János, Puzdva-utca 16., ugyanott pergető eladó. 1569

**KEREKGYÁRTÓ** urasághoz vagy gazdasághoz emenne. Cím a kiadóban. 1588

**NYUGDLIÁS** keresztyén tisztviselő pénztárnoki, raktárnoki felügyelő állást keres. - Kaució jellegre a kiadóban. 1518

**FIATAL** gyermektelen házaspár jobb házmasteri állást keres cím a kiadóban. 1543

**ÓRAKONYVELEST,** hátralékok feldolgozását, levelezést vállalja mérlegképes szakember. K. L. Kétmalom-utca 16. 1352

**42 ÉVES** izr férfi bármilyen munkát vállalna. Címét kiadhatóba. „Munka” jellegre. 1536

**VASÚTI** nyugdíjas, vas és építőiparban szakemberrel, pénzbeszedő vagy bizalmi állást vállal nagy garanciával. - Cím a kiadóban. 1534

**SZEMÉLY** gépkocsivezést állást keres, vidékre is. Cím Borzós Csillag 27. 1401

**KERTESZETHEZ** és központi fűtéshez értő kisebb családos, házmasternek ajánlok. Simonyi út 3. 1615

**ISPÁN** vagy gazda állást keres 38 éves szaképzett keresztyén nem árja férfi. Bővebb felvilágosítást nyújt Széke Ferenc Pallae 1608

**GYÜMÖLCSFAK** metszését és permetezését vállalom Cím a kiadóban. 1678

**ALKALMAZÁST** nyér nő

**VARRODÁBA** segéd- és tanuló lányt felveszek. Piac u. 46. 474

**ELARUSÍTÓ** kisasszonyt, fényképező segédet és tanuló azonnal felvesz Aszmann fotóüzlet. 180 4. 30.

**GÉPHIMZÓNOKET** fehér himzéshez keres Nagy Gyula műhimző, püspöki palota. 1455

**NŐI** fodrászsegéd és tanuló azonnal felveszek. Biró László Deák Ferenc-u. 26. 1408

**OGYES** számmunkás varrolányt felveszek. - Grünfeld, Piac u. 58. 1416

**GYERMEK** mellé intelligens leányt felveszek. április 1-ére, Simonyi út 3. sz. 1436

**MAGAS** fizetéssel hölgy fodrászkisasszonyt és leányt tanuló azonnal felveszek. Hermann, Miklós u. 2. 1452

**KERESEK** jólelkű nyugdíjas jobb asszonyt, ki idős úrját ellátja és gondozza ajánlatokat „84 éves” jellegre kérek 1349

**TAKARITÓLÁNY,** vagy idősebb férfi, esetleg félnapra is gyógyszertárba, március 15-re felvétetik. Jelentkezni Csapó u. 22., gyógyszer-tár. 1260

**JÓMUNKÁS** hölgyfodrász kisasszonyt felveszek azonnali havi 80 P teljes ellátás. Szónyi Sándor, Sámsoni-út 48. 1390

**KISZOLGÁLÓ** kisasszonyt felvétetik. - Sántha cukrászda 1456

**HÖLGYFODRÁSZ** kisasszonyt felvesz Biró fodrász Piac-u. 58. 1385

**ÜZLETI** dolgokban jártas, jó családból kifutóleányt fűszerüzletbe felveszek. Cegléd-u. 6. sz. 1314

**FEHÉRNEMŰ** üzemi raktári és mértékutáni munkákhoz varrónőket géphimzónókat, továbbá tanuló felvesz Harsányiné, Piac-u. 61. sz., félemelet. 1567

**FATAL** konyhalányok és konyhaleányok azonnali felvétetnek az Egyetem főkönyhán. 1565

**VARRODÁBA** ügyes kézilányok felvétetnek. Batthyány-u. 20. Ajben varroda. 1527

**KIFUTÓLEÁNYT,** ki nem iskolaköteles, felveszek. Szent Anna 39. Fűszerüzlet. 1657

**KIFUTÓLEÁNYT** felveszek, Simon laboratórium, Miklós-u. 27. 1657

**KÖNYVKÖTŐ-** tanulóleányokat és fiúkat fizetéssel azonnali belépésre keres Városi nyomda Bőszörményi-út 6. sz. 1586

**NEGY** középiskolát végzett jó családból való lányt kereskedőtanuló felveszek. Bőr István kesztyűmester, Piac u. 20. Városház-épület. 1142

**TANULÓLEÁNYT** azonnal felvesz Bognár szalon, Ferenc József-út 43. III. lépcső. I. em. 1601

**TANULÓ** leány fizetéssel felvétetik Nagy paplanos, Sas utca 2. 1683

**GYERMEKEMELLE** 13, 14, 15 éves kislányt felveszek. Szöllősi Gábor fűszerkereskedő Lónyai 14. 1688

**BEJÁRÓNOKET** keres a Pál szörző. 1019

**NŐI** szobor segéd és tanuló lányok felvétetnek. Pollák Etel Piac u. 58. földszint. 1016

**MUNKÁSNOK** felvétetik. Széchenyi u. 70. 2. 1042

**FIATAL** leányt könnyű munkára felvesz Mézszáros Katalin foto Svétits palota 1038

**GYEREKEK** mellé jobb családból való lányt felvételre keresek, négy középiskolát végzettkelőnyben. Kossuth utca 73. 1073

**ÜGYES** varrolány felvétetik. Csapó u. 10. sz. varroda. 1097

**GYORS** és gépirásban jártas kisasszonyt felvesz a Fonciére Alt. Bizt. Intézet. Jelentkezni: Piac u. 58. sz. a. 1028

**EGY** pár embernek takarításra lakást adok. Csillag u. 73. sz. 1668

**VARROD.** B. segédleányokat azonnali felveszek. Rákóczi u. 12. sz. Fruchter Szalon. 1052

**VARRNI** és szabni tanuló felvétetik. Kálvin 1675 sz. 1090

**S. GYERMEKEK** angol munkához felveszek. Molnár József, Szent Anna 8. 1029

**VARROLÁNYOKAT** felveszek. Klein, Széchenyi u. 8. 1158

**ÜGYES** segédleányt angol munkára felveszek. Maria szalon, Csapó 41. 1153

**NŐIRUHA** varrodába segédleány felvétetik. - Gergelyné, Miklós u. 25.

**TANULÓT** és tanulóleányt fizetéssel felvesz Schwartz nyomda Hatvan u. 4. 1109

**FEHÉRNEMŰ** varrodába gyakorlott segédleányt felveszek. Jelentkezés kedden reggel. Rákóczi huszonhárom. 1128

**GYERMEKEKHEZ** keresek délelőtti intelligensebb leányt, koszt nélkül. Batthyány 16. keresztépület. 1123

**ÜGYES** segédleány felvétetik. Széchenyi utca 15. sz. Jelentkezés hétfőn reggel. 1114

**SEGÉD-** és tanuló leányokat felveszek. Balázs, Kossuth 58. 1115

**JÓLELKŰ,** jobb nőt keresek, valláskülönbség nélkül, két idős hölgy gondozására, ki szerény háztartásukat is ellátja. - Megbeszélés Földi u. 5. 9-15 óráig.

**ÜGYES** lányokat felvesz Sarkady Sas utca 2. 1150

**GYORSKEZU** munkásleányok jó fizetéssel felvétetnek, Széchenyi u. 42. Gombgyár. 1149

**NEGY** középiskolát végzett jó családból való lányt kereskedőtanuló felveszek. Bőr István kesztyűmester, Piac u. 20. Városház-épület. 1142

**SEGÉD-** és tanulóleányokat felvesz Kovács nőtalon Széchenyi 6. keresztépület. 1023

**ONÁLLÓAN** dolgozó segédleány azonnal felvétetik. Aranka kalap-szalon. Széchenyi 30. 1051

**FEHÉRNEMŰ** varrónőket felvesz. Neuwirth Kálvin tér 3. 1103

**SEGÉD** és tanulóleányokat felvesz Szoboszló divatterem, Piac u. 59. II. lépcső. 1044

**ÜGYES** kifutóleányt tizenöt felveszek. Gazdák lakat Hatvan u. 2. 1042

**TANULÓ** és segédleány felvétetik Petru női divatszalon. 1179

**TANULÓLÁNY** nyomdára felvétetik. Piac u. 38. 1167

**ONÁLLÓAN** dolgozó női vagy férfi angol szerződés és k'zi lányokat felvesz a Szilágyi Eta szalon Szent Anna 14. 1166

**VARRODÁBA** segéd és tanuló leányt felveszek Gáspár Burgundia utca 7. 1100

**TANULÓLÁNY** felvétetik Mária Divatszalon. Piac u. 45. 1218

**SZABOSEGÉDNEK** és szimunkás leányok felvétetnek úri és egyenruha szabóságba. Reményi Csapó u. 98. 1161

**BONTÓ** és kénylányokat felvesz Oboczki szabósága, Baranyai u. 12. 1207

**SEGÉD,** tanulóleány felvétetik, divatszalon. Timkó Szent Anna 27. 1217

**SEGÉDEK,** leányok, fiú tanulók, kifutót felvesz Papp női divatszalon, Szent Anna 12. 1213

**ALKALMAZÁST** keres nő

**ADÓBEVALLÁST** kereskedőknek, földbirtokosoknak, mérleg, könyvelést, ár-regie kalkulációt vállalok Keresztény könyvelő jellegre. 1347

**HÁZHOZ** elmegykeszt mosni. Kovácsné, Csillag 92. 1547

**JÓ** családból való lány jó bizonyítvánnyal kereskedő tanulókat elmenne. „Szorgalom” jellegre. 1629

**MAGÁNOS** nő, ki a főzéshez is ért, házmasternek ajánlok. Rákóczi u. 1. hátul az udvarban. 1652

**FEHÉRNEMŰ** javítást jutányosan vállalok. Jókai u. 16. 1118

**MOSNI** házhoz megyek. Tóth Margit Csokonai u. 15. utcai pince. 1186

**MEGBIZHATÓ** intelligens özvegy asszony magános úr mellé házvezetőnek ajánlok. Cím a kiadóban. 1713

**ÜGYES** örökös bármilyen jövedelmező háziipari munkát vállal Cím a kiadóban. 1029

**GYORS,** gépiro, könyvelőshöz értő tisztviselő nő állást változtatna. „Német nyelvtudás” jellegre. 1010

**ALLÁST** keres sürgősen 26 éves, jómegjelenésű fiatalember. Bármilyen állást elfogadok. Cím a kiadóban. 1051

**FIXES** házaspár házmasteriséget vállal. Werbőczy u. 3. 1024

**MŰHEK** tavaszi átvizsgálást, kezelését Debrecen környékén vállalom. Farkas László, Kuru-c u. 69. 1163

**HÁZTARTÁSI** ALKALMAZOTT

**JÓL** főző szakácsnőt árulok elsőjére felveszek. Simonyi út 3. 1435

**MINDENES** gyakorlattal jó bizonyítvánnyal magas fizetéssel felvétetik. dr Kovács, női klinka. 1007

**FŐZÉSHEZ** értő mindenes kerestetik egy pár emberhez Domb 10. 1298

**KERES** idős házaspár főző gazdasasszonyt nem gazdálkodunk, cseléd van. Jelentkezést irásban kérek fizetés emelésével. Ujfehértó, Szoboszló Zoltánné 1381

**VIDÉKI** főjegyző bentlakó mindenes leányt azonnali vagy április 1-re felvesz. Jelentkezés: Csokonai u. 10. 1472

**PESTÉRE** keresek április 1-re gyermekszertető, jó bizonyítvánnyal mindeneset kiscsaládból. Jelentkezés Burgundia-u. 13. sz. 1514

**BEJÁRÓNÓT** keresek napi 2-3 órára, Welszmann Zoltánné Piac-u. 77. Keresztépület. I. em. 5. 1560

**MINDENEST** bentlakót felveszek. Simonyi-út 24. sz. 1425

**JÓL** főző mindeneset keressünk. Ketten vagyunk. Szoboszló-út 11/d. 1494

**FŐZŐ** mindenest keresek áprilisra Debrecen-től 6 kilométerre tanyára, állomás mellett. — Csapó 22. 1544

**BUDAPESTRE** mindenest főzőnt keresek jó bizonyítvánnyal. Arany János-utca 48. III. ajtó. 1529

**FIATAL** mindenest főzőnt jó bizonyítvánnyal 15-re felveszek. Szent Anna 6. Emeleten. 1625

**BEJÁRÓNÓT** délelőttre két parkettes szobához felveszek. Balázs-né, Hunyadi 17. 1611

JÓ bizonyítvánnyal bejáró mindenest jó fizetéssel felveszek. Klein Emil, Piac-u. 58. II. 28. Első lépcső. 1631

**REGGELI** takarításra bejárónót felveszek. — Arany János-u. 6. Kozmetika. 1632

**SZOBALÉNY** felvételi Monti-utca 13. Felvétel ma. vasárnap. 1642

**JÓL** főző mindenest jó bizonyítvánnyal 15-re felveszek. Széchenyi-u. 55. Jobboldali lakás. 1488

**BEJÁRÓNÓT** délelőttre felveszek. Simonffy-u. 2/b. II. emelet balra. 1509

**SZOBALÉNY** gyermek telen házaspárhoz felvételi, Péterfia 29. sz., kelesztőpület. 1686

**BEJÁRÓNÓT** jó bizonyítvánnyal felveszek. OTI bérház 52. ajtó. 1700

**SZOBALÉNY** felvételi március 15-re vagy április 1-re. Hunyadi utca 16. 1039

**BEJÁRÓNÓ** délelőttre esetleg ebédközzel felvételi, József kir. herceg u. 35. 1056

**BALTAZÁR** Dezső u. 22 szám alá bejárónót hosszú bizonyítvánnyal felveszek. 1219

**BEJÁRÓ** asszonyt vagy leányt azonnal felveszek. Monostor u. 3. 1221

**FŐZÉSHEZ** értő mindenest, zsidó háztartásba azonnal felvételi. — Mayerné, Piac u. 77. sz. 1151

**JÓ** családból bejárólány egész napra gyermek mellé felvételi Kőlcsey u. 9. sz. 1151

**BEJÁRÓNÓ** felvételi Gergelyné, Miklós u. 25. 1147

**VIDÉKRE** keresünk kis családból megbízható mindenest kit családtagnak tekintenénk. Hegedűs, Piac u. 62. 1135

**BEJÁRÓNÓ** azonnal felvételi, Péterfia u. 2. Keresztépület. 1134

**MAGÁNOS** nő, ügyes megbízható bejáró azonnal felvesz Rákosi Jenő u. 6. I. 3. 1108

**BEJÁRÓ** leányt, reggeli órára kis családból felvételi Barna u. 4. 1129

**JÓL** főző mindenest, jó helyre felvételi, Piac u. 71. I. em. 1124

**KIS HÁZTARTÁSOM** minden munkájára keresek intelligens fiatal nőt, kosztal, kint lakással, Batthyány u. 16. keresztépület. 1122

**ÜGYES** szobalányt felveszek 15-ére. Ugyanott önállóan dolgozó varrólanót keresek. Cim: Miklós u. 19. 1085

**EGY** gyermek szerető intelligens leányt, ki takarítás is vállal, vidéki vendéglős család keres. Bemutakozás kedden délelőtt 8 órától Homok kert, Ovoda u. 11. alatt özv. Zatureczky Lajos-nénál. 1077

**MINDENES** lányt azonnal belépésre keresek, Bethlen u. 36. Biró. 1078

**JÓ** fizetéssel, kosztal, rendes bejárónót azonnal felveszek. Harsányi, Kút u. 1. lépcsőfeljárta. 1187

**MINDENES** szakácsnő jó bizonyítvánnyal bejáró, vagy bentlakó felvételi, Miklós u. 37. 1170

**FEJNI** tudó, tanyát szerető mindenest nő felvételi azonnal, Hatvan u. 54. sz. 1003

**FŐZŐ** mindenest felveszek, Teleki u. 56. 1026

**BENTLAKÓ** ügyes mindenest felveszek Román-né, Hunyadi u. 24. 1068

**MINDENES** bentlakó kis családból felvételi, Révi, Hatvan u. 27. 1712

**EGY** tisztességes, ügyes bejárónó délelőttre azonnal felvételi, Miklós u. 33. hátulso lakás. 1727

**MINDENES** bejárónót, vagy bentlakót felveszek, Hatvan u. 16. 1047

**ÁPRILIS** 1-ére keresek vidékre jól főző mindenest, szobalány mellé. Jelentkezni lehet Ferenc József út 31. I. em. 1046

**FIATAL** nő házvezetőnői állást keres, 3 éves kislányával. Vidékre is. „Családas” jelígre 1216

**ÖZVEGY** idősebb úriasszony, perfekt szakácsnő, úri családból ajánlkozok, csak főzni. Cim a kiadóban. 1040

**MINDENES** főzőnő jó bizonyítvánnyal felvételi, Nagyvárad u. 12. sz. 1080

**KONYHALÁNY**, bentlakónak, vagy bejárónak azonnal felvételi. Kossuth u. 3. I. em. kasszinó konyha délelőtt 11 órákor. 1004

**SZOBAINAS**, rendes megbízható és mindenest főzőnő felvételi, Szent Anna u. 7. 1014

**AJANLAT**

**KERÉKPÁRI** varrógépet, gramofont, szakaszeruén javít Roboz és Kamer Piac u. 5. 1439 5. 4

**HASZNÁLT** autót modernre átcserelem. Alakítást, javítást olcsón vállalok. Kossuth u. 2. 1505 3. 10

**LENKIÓPI** seiyem kiópi csipkeszövet anyagok, grenadin csipkefüggönyök, csipkebetétek Rothermere u. 21. 1802 3. 17

**KIEGETT** zseblámpa elemet, szaraz-elemet törött gramofon lemezt veszek Mayer mérnök, Kossuth u. 13. 911 4. 30

**SZAPPANNAK** való zsír, szappanra becserelem. Pál János szappanosmester. Kőlcsey u. 8. 147. 4. 19

**VÖRÖS** alak kapható debrecenoi műkögyártás, agyárában. Kishegyesi út. 459. Telefon: 10-93. sz. 921 vv.

**TÖRÖTT** gramofon lemezt 2.20-ért veszek, — vagy becserelem. Villanykörte csere 30 fillér, Biró, Hunyadi u. 22. 1155 3. 20

**HASZNÁLT** órákat veszek, javítok eladok. — Schiffmann, Vendég u. 7. kisállomásnál. 1792 1. 3

**ÉRTÉKES** kelengyét toledóval is gyorsan kézimunkázunk. Hozott anyagait külön bebiztosítottuk „Favorit”-ban. Csapó 24. Weisz Sámuel ná vállalja. 1560

**HONVÉDEKNEK** extraruhára posztó érkezett. Ruháját gyorsan elkészítem. Tegzes, Kávin-tér 19. 3. 26. 748

**CIÁNOZ** vizsgái, zsisztelenít felöltség-gel Kiss, Méliusz-tér 7. Telefon: 14-30. veres-templomnál. 406 11 4.

**LEGOLCSÓBBAN** kifogástalanul fest, tisztít, Weisz kelemefestő Arany János u. 29. 1900 vv.

**HASZNÁLT** varrógépet, rádiót vesz, elad, cserél. Léva, Kassa út 1. sz. Telefon: 33-94. 635 4. 5

**UNGVÁRY** József ceglédi falkolajából gyümölcsfák érkeztek. Magastörzsu poszméte nagy választékban, Garay u. 5. 492 4. 2

**TARTÓS** ondulás, hajfestés, jótállással. Tanulót felveszek, Fehérné Piac 77. udvarban. 1002

**ÉVELŐ** NÖVÉNYEK (Iris, phlox, yuka stb) és cserlyék (orgona, spiraea, jázmin, 50 fillérről és 1 pengőért tovenként kaphatók. Domokos Lajos u. 6. 126 3. 21

**PERZSASZÖNYEG** javítását felöltséggel eladjuk anyaggal vállaljuk, Jablonszkiné Kovácsné Csapó-u. 1. 1561

**Antik** us stibitorok ulogarnitárak vétele es eladása.

**Zalog** tárgyakért, díszartütorokért, betegülökösökért, szaraz-elemekért, irógépekért, stb. legtöbbet fizet. Ingóságokért, ref. püspöki palota. Telefon 37-99.

**LÉGOLTALMI** vedrek, 100 literes viztartály kapható Csillag u. 23. sz. 1602

**URASAGHOZ**, úri hához bútorok fényezésére műbútor asztalos felöltséggel ajánlkozok. zongorák fényezését és farészek megjavítását felöltség mellett vállalom. Csapó utca 16. Végz asztalos. 1511

**KÉSZÍTÉSSE** öitnyei garantáltan műrommentes gyapjú szövetből, Fekete J. Kálmán szabómester, Csapó u. 90. 1211

**KABÁTOKAT**, kosztümöket csináltasson Margónál. Csinos alakítások 30 pengőért. Ruhák megépölcsön. — Bethle u. 29. 1028

**HA SZÉPEN** akaja kifordított ruháját keresse fel Liptai úriszabóságát. Kétmalom u. 16. sz. 1025

**NŐI** kalapmodellek nagy választékban. Alakítás 2 pengő. Szathmáriné, Nyil u. 44. 1024

**TÁRSBA** szállítanak Hatvanba autóval vagy stráffal. Molnárné Teleki 44. 1006

**HÁZIPAPUCSOT** bármilyen használt anyagból készit, javit Textilfeldolgozó Batthyány u. 1. I. emelet. 1715

**MINDENEMŰ** kárpi-tos munkát olcsó áron házánál is elkészítem. Kandia 15. 1056

**MÉRLEGEK**, tizedesek, tolösulyosak (százados) szekrényesek minden terhelhetőségben hitelesítve, azonnal beszerezhetők: Mérlegüzem, Zsák utca 11. (Csokonai utcánál). 1071

**TAKARÉKTÜZHE-**LYEK, üstházak, prima, felöltséggel, raktáron kapható. Kígyó utca 57. 1062

**KERESLET**

**ARANYAT** ezüstöt, fog aranyat, legmagasabb áron veszek. Frankl, Piac u. 73. 1709 3. 15

**TÖRT** ARANYAT, ezüstöt, brilliánsat, magas áron veszek. Takács Sándorné, Piac u. 56. sz. 1617 4. 13

**JÓ** állapotban levő kertibútor veszek. Mikszáth utca 3. 1646

**TÖRT** aranyat, ezüstöt, drágakövet veszek, ékszerkészítést vállalok — Pollák Endre, Hatvan u. 2. sz. 118 4. 10

**AKÁCFÁT** 2 és fél méter hosszúkat, minden vastagságban veszek. Jó zsef kir. herceg u. 7. 1444

**VENDEGLŐNEK** megfelelő helyiséget keresek bérletbe. Erdődy, Boldogfalva-u. 17. 1624

**TEGLÁT**, újat, vagy ócskát, ezer, ezeröt száz darabot magas áron veszek. Csapó u. 39. 1106

**PETROLEUMOS** vasbordót keresek megvételre. Kiss kútfúró, Nyil u. 117. 1036

**ÉLELMISZER, ITAL**

**SZAMOSMENTI** fajalma kapható. Kék. Rákóczi u. 7. pince. 938 4. 30

**HATSZÁZ** liter sajtármész bor olcsón eladó Varga u. 6. 1705

**HORDÓSKÁPOSZTA** 48 fillér. Bor 2.40-tól. Nagy Kálmán fűszerüzletében, Csapó 73. 1033

**PÉNZ**

**PÉNZT**, privát pénzt is folyósított házra, földre, előleges költség nincs. Patáky, Péterfia u. 53. udvarban. 1148

**TÁRS**

**TÁRSAT** keresek bér-gazdaságomhoz. Szakértelem nem szükséges. Cim a kiadóban. 1440

**SZABÓIPAROM** van olyan társat keresek, ki nek helyisége van, vagy műhelyt megosztva. — Hatvan u. 68. — 1247

**BETÁRSULNÉK** közreműködéssel, 20 ezerrel biztos jövőjű üzletbe, ahol a pénz biztosítva van. Csak száz százalékos jelentkezését kérem. Közreműködés jelígre a kiadóba. 1246

**KÉTEZER** pengővel társulok, biztosíték ellenében, iparüzemhez, kereskedelemhez is, egy kétszáz kilós sertés meghíz-lalását előlegezem, — ugyancsak két szoba, konyhás spizos lakás átalakítását is előlegezem részemre, Teleki-u. 53. I. ajtó. 1434

**SZABÓ** iparral rendelkező társat keresek helyiséggel. „Elsőrendű szakember” jelígre. 1306

**EGY** jömeneteli pékség be egy pénzes társat keresek, 8-tól 10.000 pengőig Nagyváradra, cim a kiadóban. 1409

**ÜZLETBE** vagy más vállalkozásba betársulnék 50.000 P-vel. Ajánlatokat kizárólag írásban kérem. Cim a kiadóban. 1581

**KOMOLY** vállalatba 20—30 ezerrel társulnék közreműködéssel. Ajánlatot „Biztos fedezet” jelígre. 1490

**OKTATÁS**

**MÁSODIK** polgárista lányom mellé perfekt számtan és német tanerőt keresek, Fehérvári, Lóding 4. Csapókert. 1496

**VIZSGÁRA** előkészít, s német, franciát tanít tanárnő, telefon 34-77. Cim a kiadóban. 1706

**HANGSZER**

**ELSŐRENDŰ** zongora bérbe, hálósobabútor, ebédülő kredenc, üst üst-házzal, fűrészt tartóval eladó. Megnézhető a reggeli órákban Apaffi utca 113. 1594

**KERESZTHUROS** kifogástalan, márkás zongora, privátnak eladó. Werbőczy u. 12. emelet. 1050

**ROVID** pancéltökés keresztüros zongorát veszek. Nógrádi Máttyás 3. 1417

**PIANINÓ** márkás bérbeadó. Értekezni Szentesi cég, Püspöki palota. 1667

**ZONGORA** szállítást elvállal és szakaszeruén vételem Léval, Csapó u. 88. A szives megkereséseket a délutáni órákban mindég előre kérem eszközölni. 1696

**ZONGORÁT** vennék — használható, Hunyadi u. 2. Függelenségi Kör. 1165

**ZONGORA** hangolást 15 éves kiváló képzettséggel vállalok. Vargyas L. Nap u. 17. 1218 4. 10

**RÁDIO**

**RÁDIO** javítás évtizedes gyakorlattal Szabó műszerész-nél. Csapó u. 84. sz. telefon: 32-54. 1562 5. 26.

**RÁDIÓT** javit. elad, villanyszerei Fülöp, Csapó u. 35. sz. Telefon: 27-27. IV. 12. 481

**EGY** jóhangú rádió eladó Kincseshegy. Köle-séri Sámuel-u. 4. 1496

**3+1 LÁMPÁS** szuper világ vevő rádió eladó Kincseshegy, Kálmán-hegyi-u. 6. 1507

**KÉTLÁMPÁS** szép rádió eladó Tancsics-u. 13-a. 1573

**PHILIPS** super új rádió eladó, Sarok-u. 8. 1489

**ELADÓ** Lorántffy-u. 23 alatt egy rádió özv. Ember János-nénál. 1403

**UNIVERSALIS** rádiót keresek kézalatt, ugyan ott egyenarámu rádió dinamikor hangszóróval százhúszért eladó Cimet árajánlattal Erdélyi Mária, Bőrklinika kérem. 1372

**RÁDIO** Philips 4-es szuper és 2+1 olcsón eladó. Kálvin-tér 5. 1540

**ELADÓ** egy márkás rádió. Hangyás u. 21. Nyulás. 1587

**HÁROMLÁMPÁS** jóhangú rádió eladó. 2. honvéd huszár ezred 58. 1622

**2+1 LÁMPÁS** Standard rádió eladó. Csapó u. 26. hátul az udvarban, földszint. 1630

**ZENESZEKRENY** és egy 2+1-es rádió eladó. Vigkedv M. 5. 1617

**EGY** 2+1 rádió és 30 kéve gyékény eladó. — Thal Kálmán u. 12 sz., pince. 1680

**ELADÓ** 2 ág, éjjeli szekrény, egy szifon, régi varrógép. Magoss György tér 6. keresztépület balra. 1707

**ALIGHASZNÁLT** háló és konyhabútor eladó. Csokonai u. 39. I. ajtó. 1708

**MODERN** új dió háló olcsón eladó. Péterfia utca 52. 1718

**FELHÁLÓ** bútor mostani divat, alig használt eladó. Dobó utca 19. 1043

**JÓKARBAN** levő keményfa ruhaszekrény eladó. Nyil utca 60. sz. 9-161 12-ig. 1037

**EGY** modern keveset használt íróasztal eladó. Megtekinthető kedden 9—14 óra között. Cim a kiadóban. 1053

**ELADÓ** egy festett háló és konyhaberendezés Teleki 44. 1007

**PHILIPS**, teleges, új három lámpával, kis foggyasztás, új telepekkel eladó. Csapó u. 37. 1215

**ELADÓ** egy Standard kis szuper rádió. Kar u. 24. sz. 1052

**RÁDIO** mindhárom hálólámphosszra modern, eladó, Homok utca 11. sz. 1100

**MODERN** 2+1 rádió eladó. Széchenyi 6. I. em. 2. 1059

**BUTOR**

**TOLOAJTOS** szekrény, hat ajtóval, fehér ágy, detektívtrács eladó. — Eötvös-u. 87. 1582

**NINCSEN** fényes kirkatunk, minden bútor olcsón adunk, Piac u. 71 udvarban, Brilline. 1652 3. 31.

**CSODASZÉP** nálok, ebédülő kombinált szobák, konyhák, rekamé, hosszú zongora eladó Kossuth u. 51. bútor rak-tár. 1505 3. 16

**HÁLÓSZOBÁK** ebéd-ülő, kombinált szobák, konyhaberendezések, Sa-iamon bútorüzletében — Jónindóság előnyös árak Hunyadi u. 2. 1505 5. 5

**RECAMIER** hajlított ló szőrpárnákkal eladó, Rákosi Jenő-u. 8., félemelet 3. 1449

**ELADÓ** jókarban levő hármas használt szekrény, Kétmalom-u. 14. 1480

**KEMÉNYFA** háló, konyhaszekrény, szalongarnitúra, létra, külsőajtó eladó Jósika-u. 6. 1346

**EGY** mahagóni ebédülő eladó, Bundi-u. 7. 1465

**VILÁGOS** keményfa háló eladó Csillag-u. 93. 1549

**EBÉDLŐBUTOR** eladó. Vasvári-utca 20. Tűzér-laktanya mögött. 1584

**HATAJTÓS** fehér ruhaszekrény eladó. Cserepes-utca 9., asztalosnál. 1635

**SZALONTÜKÖR** eladó. Kőlcsey-utca 21. 1636

**EGY** rekamié, két fotell és asztal eladó. Széchenyi-u. 71. 1633

**SÖTÉT** puha háló eladó. Megtekinthető 2 órától Rakovszky-utca 20. 1603

**JÓ** állapotban levő fotelágy, antik falóra, kelin terítő eladó. Miklós utca 8. 1664

**ANTIK** berakások kis szalongarnitúra olcsón eladó. Kardos 9. 1670

**FELHÁLÓ** és konyhabútor, spór eladó. Pe-reces 15. 1486

**ÁLLÓIROÁSZTAL** teljesen jókarban eladó. Klein Bethlen 19. 1669

**BÁROKHALÓ** vadonat új, konyhabútor tűzhellyel, ebédasztal szé-kekkel, dohányzóasztal, csillárok, stélászi, festmény, gázrezo, mosó-fazék eladó. Simonffy 35. keresztépület. Vas-sárnap és hétfőn egész nap. 1438

**IPARMŰVESZI** ernyő-vel, asztalkával lámpa eladó. Kontsek Kornél cég. csomagolásnál. 1640

**SZABÓASZTAL** s nyugágy eladó. Hatvan u. 24. negyedik ajtó. 1676

**FIGYELEM!** Saját készítményű modern konyhaberendezés és festett háló olcsó áron kapható, Arany János u. 1. sz. udvarban. 1679

**EGY** darab vadonat új hencser, nem műrostos szövettel eladó. Cegléd u. 14. 1690

**EGY** gyermekágy matraccal és egy álló tűkör eladó. Csapó u. 76. 1084

**UJ** és javított hencser eladó. Kandia u. 15. keresztépület. 2. ajtó. 1057

**UJ** sezlón, rekamié, fotel-ek eladók. Homok u. 142. Keresztépület. 1164

**ELADÓ** egy szép ruhaszekrény. Arany János u. 29. Keresztépület. 1192

**HASZNÁLT** fehér felháló eladó. Dorottya u. 13. alatt. 1195

**FEKETE** tölgyfa ebéd-ülő, rézagy éjjeli szekrényel. Barok garnitúr eladó. Piac 7. asztalosnál. 1200

**EGY** antik ebédülő és egy 3x2 méteres ebéd-ülőszőnyeg eladó. Rothermere u. 27. Házfel-ügyelő. 1199

**TUZELÓANYAG**

**SZÉNELADÁS** 20—25 métermázsza törmelék-szén eladó. Acél-u. 9. 1546

**GALLYFA**, 3 szekérnyi eladó. Poroszlay ut 34. 204

**AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR**

**ZETKA** 175-ös eladó. János u. 48. 1654

**350-ÖS** Williers motor-kerékpár sürgősen eladó. Virág utca 33. 1471

**JÓKARBAN** levő férfi kerékpár eladó Homok u. 70. I. ajtó. 1485

**ELADÓ** egy motor-kerékpár prima gumikkal. Gyöngyvirág u. 8. 1637

**ELADÓ** 250 köbcentis, üzembépes Ariel motor-kerékpár. Csillag u. 32. 1607

**380 VOLTOS**, három-fázisú, 4 lóerős motort megvételre keresek Szoboszlay, Széchenyi u. 24. 1627

**SZÁZAS** Csepel jó állapotban eladó. Széchenyi 34. Köves. 1674

**EGY** alig használt kerékpár és egy töltőgép eladó. Jelentkezni hétfőn lakatosműhelyben. Hunyadi u. 21. 1006

**VELVART** kerékpár jó gumikkal eladó. Baráth, Csapó u. 30. 1049

**KERÉKPÁR** alig használt eladó. Nyil utca 60. sz. 99-151. 1038

**AJS** ötszázas sport oldalkocsival kitűnő karban, prima gumikkal eladó. Csapó u. 37. 1214

**MÉRÁY** motor-kerékpár kifogástalan gumikkal eladó. Pótor, Eötvös u. 11. sz. 1027

**VADONATÚJ** női kerékpár eladó. Csokonai u. 14. sz. 1034

**SZÁZAS** Csepel motor s női kerékpár eladó. János u. 81. 1048

**ELADÓ** egy jókarban levő női bicikli Varga utca 7. ajtó 4. 1171

**EGY** kerékpár jó gumival, dinamóval, rádió 2+1 és 3+1 olcsón sürgősen eladó. Gyepűsor 50. ONCSA lakás. 1119

**JÓ** üzembépes 350 M-rai motor-kerékpár eladó, bármilyen segéd-motort beveszek, ha nem üzembépes is, — vagy veszek. 1196

**ARIEL** motor-kerékpár oldalkocsival vagy anélkül üzembépes állapotban eladó. Csapó 57. Vértessy. 1136

**JÁVA** 175-ös motor-kerékpár jó állapotban, sürgősen eladó. Vigkedv Mihály utca 37. sz. 1132

**ATADÓ**

**JÖMENETELŰ** fűszerüzlet, más vállalkozás eladó. Cim a kiadóban. 1026

FÜSZERÜZLET ár- val, berendezéssel, aso- nal átadó, vagy a be- rendezés minden elfogad- ható áron. Értekezni le- het: Széchenyi u. 3. sz. Doffra András. 1412

HOMOKBÁNYA eladó. Érdeklődni lehet Budai Ézsaiás u. 49. 1040
SALAK, ingyen elhord- ható, Széchenyi u. 70
KIADÓ LAKÁS egy szobás
EGY szoba, konyhás laká- sáomat kiadnám an- nak, aki két évi lakbért előre fizet. Cím a ki- adóban. 1183

SOZBA, konyhás laká- sáomat elcserelem naso- lóval Homokkert. Kiss Áron-utca s. 1583
ELCSERELEM egy szoba, konyha spájzos lakásomat Teleki-u. 98 szám. 1585
ELCSERELEM szoba, konyha, spájzos régi bé- rú lakásomat egy- vagy kétszobással. Árpád-tér 46. Keresztépület. Ugyanott egy targonca eladó. 1606

KÉT- vagy háromszo- bós lakást keresek. - "Összkomfort" jelleg. 1009
SAJÁT üzlettel rendel- kező kereskedő házas- pár két, esetleg 1 szo- ba, előszobás lakást ke- res. Árpád tér környé- kén. Májusig "Bőrös" jellegre. 1698

ELADÓ 5-6 éves fű- nak huszáruha menté- vel VaVrga-u. 29. 1418
TISZTI öltöny és felsze- relés, 44-es tiszticipő el- adó. Bethlen-u. 1. Zs Molnár. 1475
ELADÓ rózagalléros, kitűnő állapotban fekete női átmenetkabát. Me- tekinthető Kossuth-utca 3. II. 2. 1519

KEVESEJ HASZNÁLT SÓ- létkék mély gyermek- mekkes eladó. Csoko- nai utca 10. 1031
JÓKARBAN levő mély gyermekkes, gyer- mek sportkocsi és gyer- mek ágy eladó Csokonai u. 14. sz. 1035

ELADÓ egy aranykar- óra és egy karlánc, Kút utca 52. 1571
ELADÓ két és három- ajtós szekények ajtók ablakok, Vigkedvő Mi- hály-u. 8. 1559
2 DARAB berelje nyíló ablak, 95x155, eladó. - Nyíl-utca 59. 1535

ELADOM Derecske 16- utcáján lévő nagyfor- galmű fűszer, csemege és itáláru üzletemet nagy árraktárral más vállalkozás miatt, cím a kiadóban. 1442

BELVÁROSBAN jog- folytonos korcsma be- rendezéssel közbe jött körülmények miatt sür- gösen átadó, Megbizott Pesti. Hűvelves u. 11. 1070
EGY jömenetelű jog- folytonos okrcsma a belvárosban átadó, be- tegség miatt, lakással és berendezéssel, Leve- lek a kiadóba "Azona- l" jellegre. 1089

ELCSERELEM szoba, konyha, spájzos régi bé- rú lakásomat egy- vagy kétszobással. Árpád-tér 46. Keresztépület. Ugyanott egy targonca eladó. 1606

ELADÓ rózagalléros, kitűnő állapotban fekete női átmenetkabát. Me- tekinthető Kossuth-utca 3. II. 2. 1519
ELADÓ gyapjú női ta- vaszi kabát Bercsényi- utca 17. sz. 1645

ELADÓ egy gyapjűsöt- vet női tavaszi kabát. Csapó-utca 48. 1661
MENYASSZONYI ru- hának alkalmas gyö- nyörű hófehér diszma- gyar és 36-os barna bőrtalpú, majdnem teljesen új női cipő eladó. Meg- tekinthető Attila-tér 3. Vasárnap és hétfő dél- utól 2-5-ig. 1513

ELADÓ egy pár ke- veset használt 42-es an- golt tiszti csizma és egy birgeri Kigyó u. 37. sz., hátsó lakás. 1717
ELADÓ barnaszínű tavaszi női kabát, középterner- re, teljesen új eladó. - Csemete u. 13. 1094

ELADÓ egy télkész esz- tergapad és egyéb szer- számok. Vörösmarty u. 28. Sővári József laka- tosmester. 1673
KERTI dísznek hét tör- pe eladó. Arany János 4. emelet. 1681
FÜSZERÜZLET beren- dezés eladó. István út 25. 1648

ELADÓ egy télkész esz- tergapad és egyéb szer- számok. Vörösmarty u. 28. Sővári József laka- tosmester. 1673

ELADÓ egy télkész esz- tergapad és egyéb szer- számok. Vörösmarty u. 28. Sővári József laka- tosmester. 1673

ELADÓ egy télkész esz- tergapad és egyéb szer- számok. Vörösmarty u. 28. Sővári József laka- tosmester. 1673

ELADÓ egy télkész esz- tergapad és egyéb szer- számok. Vörösmarty u. 28. Sővári József laka- tosmester. 1673

ELADÓ egy télkész esz- tergapad és egyéb szer- számok. Vörösmarty u. 28. Sővári József laka- tosmester. 1673

ELADÓ egy télkész esz- tergapad és egyéb szer- számok. Vörösmarty u. 28. Sővári József laka- tosmester. 1673

ELADÓ egy télkész esz- tergapad és egyéb szer- számok. Vörösmarty u. 28. Sővári József laka- tosmester. 1673

POKRÓC, gyapju bevonulónak alkalmas, eladó. Piac u. 48. Sővári szalon. 1189

FILEGÓRIA igen szép vasmunka, pala tetővel eladó Poroszlay ut 34. 203

PULDOK különböző méretűek eladók. Bethlen 36. Biró. 1079

GYAPJU szőnyeg, két darab eladó. Magoss Gy. tér 25. sz. 1220

ÜZLETI berendezés megbízható olcsón eladó. Értekezni: Révész, Piac u. 77. 1053

PENGERI vetőmagot ad. árpa vetőmagért. Cím a kiadónál pénzfáradnál 876 vv

SZÖLÖVÉSSZŐ sajáttelepéről, szép, gyökere, különböző fajokban olcsón kapható. Simonffy u. 59. 1421

ELADÓ két levelű borona Dózsa György-utca 35. sz. 1478

MARHATRAGYA érett, vagy hat szekérrel odaszállítva kapható. Köntöskert, Kis-u. 11. 1376

MAGASTÖRZSÜ közméte eladó József kir. herceg-u. 12. 1400

SZÖLÖVÉSSZŐ gyökere különböző fajú saját telepéről kapható. Barna-u. 10. 1378

RÉPÁT ad burgonyáért cserébe a városi téglagyár. 1469

ELADÓ Bánkon 1900 kéve csutka Miklós-u. 36. sz. 1398

VÁLÓDI Babaróza vető burgonyát azok vető tengeriért cserébe. Acsádi-út 6. kilométer kőnél gyümölcsös kertben. 1578

TEHÉNTRAGYA ingyen elhordható, Vendég u. 91. 1552

FEKETEFÖLDI tengeriszár eladó, tíz bogya. Homok 23. 1539

BOKORBAB vetnivaló sárgacsovó „Aranyeső” kapható. Varga 40. 1081

ELADÓ 4 öl szalma, 1 öl tőrek. Ondód, Piacudól 12. Eötvös 58. 1516

JÓ LEVELES csutka van eladó. Szappanos u. 19. Udvar kertészkedésre kiadó. 1156

ELADÓ tengeriszár, 4 hold föld leveles tengeriszár eladó. Kassa úti vámháznál. Értekezni lehet: Werbőczy u. 8. 1154

ELŐS osztályú díofa csemeték olcsón kaphatók. Nagy ügyvéd iskolájában, Bellegelől 465 e Kishegyesi u. 1672

NAD 2000 kéve eladó. Balogh és Vértessy téglagyár. 1701

ÖSZBARACK, meggyfacsemeték, teljesorgona tövek, fillérekért. — Bösözrémnyi út 2. 1508

ELADÓ 200 kéve csutka íz. Diófa u. 12. 1088

EZER darab Jutka virágtő eladó. Télen nyáron zöld és szépet nyitók. Egy hálózatú nagy teljesítményű és egy telepes 3 lámpás rádió eladó. Szarvas u. 3. Vágóhídnál. 1716

ELADÓ 50 kiló cukorrépa. Bercsényi u. 9. 1048

TAVASZ búkkönyti veszek vagy cserélek más terményre. — Magoss György tér 30. 1041

EZER darab bokor pész méte eladó. Hadházi u. 51. sz. 1022

CUKORRÉPA több és egy kotágas eladó. Rákóczi u. 61. 1058

CEKLA minden mennyiségben, mázsánként 17 pengőért kapható Bő szőrményi út 48. telefon 13-84. 1177

NAGL Ella kolompért cserélek vetnivaló baba krumpliórt. Kazinczi kocsmá. 1528

GAZD. ESZKÖZ

VETŐGEPEK új és használt állapotban, s egyéb gazdasági eszközök beszerezhetők vitez Nagy Jánosnál, Hatvan u. 41. 781 4. 27

MEZŐGAZDASÁGI gépeket, eszközöket, alkatrészeket, bármilyet elad és vásárol vitez Nagy János, Hatvan u. 41. sz. Telefon: 26-19. 781 4. 27

HAJTOKOCSIT jó állapotban levő kerekek. Cím a penztárnál. — e rem leadni 1545 vv

ELADÓ 30 drb csulóp Dömsödi-u. 27. Wolaflka telep. 1446

ELADÓ 7-es eke boronáló talga. Miklós-u. 36. 1399

ELADÓ 2 hét sukkes új vasalt szekér és lehet rendelni Becskynél, Pacsirta-u. 27. 1580

175 KÖBENTIS „Jáva” traktor eladó. Munkás-u. 3. sz. 1570

ÓCSKA szekér eladó ugyanott egy kóris fa 6 méteres eladó. Nagy-szalnta-u. 32., Téglave-tőben. 1556

ELADÓ egy új szalag-fűrészgép, 65 cm-es korongú. Berczki József, Balmazújváros. 1534

NEGYKEREKŰ kézikocsi eladó. Zsák-utca 2. 1595

ELADÓ egy garnitúra cséplő, 48 colos, golyós, egy 6 HP gőzmagánjáróval, külön is. Soós László, Józsa. 1605

ELADÓ erős szekér Dömsödi 22. Wolaflka-telep. 1624

GERENDA 5x6-os 8 méter hosszú eladó. Nyil 117. 1493

ELADÓ terményes lada előszobába való tükrös fogas, sütőteknő, egy petrófűző, függönyrud. — Érdeklődni vasárnap, Mester u. 36. 1102

CSÉPLŐKAZÁN magyar állami, eladó, vagy berbeadó. Szent Anna u. 8. sz. 1036

KÉT darab 6 és fél sukkes új szekér és egy prima nyolcórás, spalletás ablak eladó Létai út 18. 1011

SZÍVÓ-nyomó szivattyú anyacsövekkel eladó. — Arany János u. 4. sz. (emelet). 1682

STRÁFKOCSI gumikerekkel, kitűnő állapotban eladó. Barna u. 16. sz. 1015

LÉGVÉDELMI vízartály 60—100 literes kaphatók, kűtfúrás új csövekkel, kűtjavításokat felelősséggel vállal — Szeitler kűtfúrómester. — új szivattyúk kaphatók. Csemete 20. 1702

VETŐGÉP, ekék és henger eladó. Bethlen u. 46. 1042

INCATLANT KERESMECVÉLTRE

HÁZHELYEK szőlővel és gyümölcsösökkel, ház-ak beköltözhető lakással, lakással könnyen átálakítható gazdasági épületek, sertés-, vagy házinyul tenyésztésre, hizlalásra is alkalmas épületek a Gróf Vecsey utcában eladók. Kedvező fizetési feltételek! — Felvilágosítást nyújt a Kölcsönös Segélyező Egy-let. 1557

HÁZAKAT veszek bon-tásra, Bulyovszky, Szé-chenyi u. 41. 1033

HÁROM hold gazdater-mő földet vennék a vá-roshoz közelebb, méltá-nyos áron készpénzért. Tulajdonosnak bérbe ad-nám. Komlóssy-út 54. 1474

TELKET keressék meg-vételre, közeli kert-ség-ben, sürgősen. Cím a ki-adóban. 1036

ELADÓ HÁZ

KÉTSZOBÁS új ház el-a-dó. Balogh Mihály u. 8 E. szám. 1433

ELALATON u. 70. számú ház 1100 négyszögöles kerttel eladó. — Értekezni Károly Ferenc József út 14. sz. faterlep 1+

ELADÓ 3 szobás kis-scaladí ház Nagyerdő mellett. Dicsőfi-u. 11. 1462

ELADÓ Derecskén a főutcan, a járásbíróság-gal szemben üzletes ház többrendbeli lakással pincével nagy bérjöv-e-delemmel sürgősen érte kezni lehet a helyszínen továbbá levélben Hajdú-szoboszlón. 738

ELADÓ Kondor-u. 19. sz. szoba konyhás adó-mentes ház 569 négy-szögöl telekkel, fele te-lekkel is. Ugyanott 220 darab gyökere otello vessző eladó. 1420

VENDÉG utca 34. szá-mú ház eladó, értekezni 2—4-ig ugyanott. 1402

KÖZVÁGÓHID háta-mezgett Bihari-u. 7. adó-mentés ház 1360 négy-szögöl földdel két szoba, konyha éleškamara, is-tálló, jóvízút kűttal, sertésállal ellátva eladó. 1345

CSAPÓKERT, Zrinyl-utca 81. számú ház egy szoba konyha, éleška-mara, 9 méteres téglá istálló 420 kvadrát föld-del eladó. — Értekezni le-het Apponyi-u. 53. sz. 1392

SZOBA konyhás — ca-ládi ház (téglaépület) ólakkal Lázár-utca-ban eladó. Dr Nyiri, Deák Ferenc-u. 6. 1514

ELADÓ Borzal-telep Új u. 18. sz. ház két szoba konyhával villannyal kerttel. 1572

ELADÓ ház Gerébi te-lep Fülöp-utca 37. sz. alatt. 1564

ELADÓ Tancsics Mi-hály-u. 52. számú új ház elköltözés miatt sürgő-sen. Nyilas-telep. 1521

ELADÓ Toldi-u. 23. sz. ház. 1655

ELADÓ Andaházi-utca 4. ház. — Érdeklődni Nyil-utca 19. 1656

ELADÓ Pozsonyi-út 30. számú ház 356 kvadrát kerttel. 1659

ELADÓ Kemény Zsig-mond-u. 14. számú ház, adómentes egy szoba, konyha, kamara, mel-lékkelhelyiségek 343 négy-szögöl gyümölcsösökkel — Kassa-úti villamosmeg-állónál. 1658

ELADÓ beköltözhető ház nagy kerttel Huszá-r Gál-utca 40. 1665

ELADÓ 2 szoba, kony-hából álló kis családi ház, villany, 200 négy-szögöl kert közbághádnál, útezerért átvethet. — Értekezni Sámsoni-út 12. Szabó. 1001

ELADÓ Óz-utca 4. szá-mú ház 2 szoba, kony-ha, veranda, 200 kvadrát telek. — Értekezni Pásti-u. 5. 1487

WESSELENYI-U. 117. ház eladó. Pécsi és Pap ügyvédek, Iparkamara. 1495 vv.

ELADÓ ház Pesti-utca 55. és 57. 1501

EGY szoba, konyha, spádz, jóvízút kűt, hat-száz kvadrát föld eladó. Dévai-utca 13. sz. 1506

ELADÓ Harsányi Gusztáv u 9—11 sz. ház. — Értekezni: Simonffy u. 4. kenyértűzet. 1181

**Üzegliédý József**  
ingatlanforgalmi irodája, Kálvin-tér 9. szám, telefon: 23-55. sz.

Eladó házak a város minden részében, kisebb nagyobb családi és bérházak, emeletes is, adómentes, villa házhelyek Poroszlay úton, Kassa úton és a város szívében, tanyás földek, búzatermő 1. 8, 12, 36, 38, 130, 380 holdasok, jól beállított gyümölcsösök ha ingatlant venni vagy eladni szándékos, forduljon bizalommal irodámhoz. 1461

ELADÓK: Szászad-8. 6. adómentes háromszobás, alapincézett családi ház gyümölcsösökkel 28.000, Nagyerdőnél adómentes négyszobás modern villa gyümölcsösökkel 50.000. Árpád-térnél beköltözhető ház 22.000, Oláh Károly 44. 16.000, Simonfy-úton 600 ölm adómentes villa, Nagytemplomnál emeletek bérházak 110.000-tól. — Baláza ingatlaniroda, Hunyadi 17. 1610

ELADÓ Lorántffy-utcan egy ház felerész. — Értekezni Bercsényi 17. 1644

ELADÓ Herceg-u. 7. sz. többrendbeli lakással. 1482

HÁROMSZOBÁS beköltözhető lakással eladó, 700 négyszögöl vete-ményes, gyümölcsös. — Érdeklődni délután 3—5 óra között. Poroszlay út 1. szám alatt lehet. 1168

ELADÓ adómentes új ház, Rigó u. 25. 1180

MIKEPÉRCSI u. 26 sz. ház eladó. — Egy szoba, konyha, spádz és üzlet-helyiségek. — Bármilyen cél-ra alkalmas. 1173

ELADÓ vagy elcserél-ném kétszoba konyhás villamoshoz nem mesz-sze házért ezerhar-minenégyszögöl öles szőlő gyümölcsös házat, téglapépület, alapincéz-ve. Mátyás király 6. Csapókert. 1689

ELADÓ Veregyházi Tamás u. 4. sz. ház 3 rendbeli lakással, 300 négyszögöl telekkel. — Ertekezni Eötvös 33. 1675

ÖTSZOBÁS komfortos és 2 szobás lakásos Huz-szárezred 66. 1692

KIS családi házat ven-nék város bármely ren-szében, 2—3 ezer pengő készpénzért van, többi havi törlesztésre fizet-tem, vagy terhet átvál-lalok. Cím: kiadóba „Házat vennék” jelíge-re. 1613

ELADÓ jókarban levő családi ház 3 szoba, konyha, speiz, fürdő-szoba. Külön 1 szoba, konyha, nyárkonyha, pince. Azonnal beköl-tözhető. Klapka 28. 1719

ELADÓ egy adómentes családi ház 300 négy-szögöl. — Geréby telep, Fülöp 11 1724

NYIL u. 95. sz. ház sürgősen eladó. 1030

ELADÓ családi ház Nyilas telep Kaszás út 5. sz. Vagy kisebbért el-cserélem 1064

D'ÁK Ferenc és Teleki utcai sarokház üzletek-el eladó. Farkas ügy-ve-dnél 1075

TIMAR u. 25. sz. ház beköltözhető 4 szobás lakással eladó. 1073

KIS családi ház sürgősen eladó Szeder u. 24. alatt. — Érdeklődni Mik-lós u. 19 1066

**Samu János**  
ingatlanforgalmi irodájának hirdetősz. Iroda: Deák Ferenc u. 7

Eladó ingatlanok Házak Főutcan szép emeletes, többlakásos úriház Vágóhídnál ház. 2000 öl területtel. Kishegyesi út 17. 3 szobás úriház. Deák Ferenc u. mellett emeletes úriház. Egye-temhez közel 4 szobás, adómentes úrvilla. Szoboszlón fürdőház közel két jó kis ház. Város-ban emeletes adómentes ház. Városban kétlaká-sos ház, beköltözéssel, 23.000-ért.

Eladó földek: Szovát-on prima 10 hold. Ná-dudvar és Ladány között 46 hold. Kabán 6 és 7 hold. Homokon 140 és 30, 50 holdas. Elepen 35 hold búzatermő Hajdú-ban, községtől 2 kilomé-terre 26 hold búzatermő 1008

ELKÖLTÖZÉS miatt ol-csón eladó a Töveg u. 74. számú sarok üzletes ház. 1022

ELADÓ ház asztalos-műhellyel együtt. Oláh Károly u. 8 1194

ADÓMENTES három-szobás saroktelkű ker-tes ház eladó. Kurucu, 57. 1205

FÜSZERÜZLET, ital-mérés, házzal és gyü-mölcsessel együtt el-a-dó, Balogh M. 6. Vért-essy, Téglákert. 1137

KERTÉSZKEDÉSRE alkalmas 2432 négyszög-öles telek házzal, úttal, gyümölcsfákkal eladó. Köntösgáti sor 1. alatt. — Értekezni Kossuth u. 63. szám 1039

ELADÓ HÁZ, három-szobás és két egyszoba, konyhás lakással, Hon-véd u. 33. 1041

ELADÓ HÁZHELY

HÁZTELEK eladó And-rassy út 27. 1568

ELADÓ 300 négyszögöl ház, a sertészászár megállóhoz 5 perc. Ka-rabély-u. 2. — Értekezni lehet Rugonfalvi-u. 19. 1663

SÁMSONI úti vámház-nál 300 négyszögöl ház-hely eladó. — Értekezni: Nyil u. 140. 1185

HÁROMSZÁZ négy-szögöl telek eladó. — Érte-kezni: Puzdra u. 7. sz. Homokkert. 1152

JERIKÓ utca 65. szám alatt ház hely van el-a-dó. 1095

VILLATELEK Poroz-lay, Komlóssy úton el-adók. Guhán Piac 59. 1045

ELADÓ ház hely ötszáz négyszögöl. — Értekezni le-het: Szegényházsor 34. szám alatt. 1107

HADJUSZOBOSZLÓN gyógyfürdőnél sarok-telek, épülettel eladó. — Értekezni Neufeld ügyvédnél, Werbőczy u. 12. sz. 1049

FÖLDÉRELET

HASZONBÉRBE kere-sek 50—100 hold földet cirok alá. Haszonbért előre fizetek. Must, Szeremlé-u. 13. 1389

KIADÓ szőlős gyümöl-csös kis udvaranyiló-val, levelek, „Homok-ker-tbe” a kiadóba. 1383

NÉGY hold föld felesbe kiadó, dínyének és ker-tészetre alkalmas Ko-vács János Farciska 25. 1407

JUHLEGELŐ 150 da-rabra, hódállal és kűt-nő kaszáival, Nádu-r-vartól három kilométer-re, Köves úthoz közel, ez évre berbeadó. — Ér-deklőds: Plebános Dévavá-nya, Szolnok megye. 1337

**Borsay Áradár**  
ingatlanforgalmi iroda Debrecen, Varga u. 40., telefon 33-225.

Főtéren nagyjövedeimű bérház alkalmi vétel. Csapó utcán nagy jövedeimű bérházak. Hatvan-utcan jövedeimű mező bérház. Széchenyi-utcan jövedeimű mező bérház. Szent Anna-utcan emeletes bérház. Nagyállomás közelében nagyjövedeimű komfor-tos lakással többrend-belű lakostyal.

Szepességi-utcan több-rendbeli lakással állítól val ellátott ház családi okok miatt sürgősen eladó. Nagyerdő közelében komfortos lakással ellátott adómentes villa. Központi egyetem kö-zelében több villatelek alkalmi áron sürgősen eladó.

Vámospercs Ujléta kö-zött tanyás birtok. — Álmosd és Nagyléta közt tanyás birtok. — Hatholdas gyümölcsös város közelében. Több kisebb ház és föld eladására van meg-bizásom. — Ha házat, földet, szőlőt eladni, vagy venni szán-dékozik keresse fel bi-zalommal fentti ingat-lan irodát. 1526

KERTFÖLDET felesbe kiadok. — Érdeklődni: Diófa-u. 15. alatt. 1467

EGY hold gyümölcsös kertiföld kiadó Egyet-ker-t-u. 38. Boldogkert. 1365

BÁNKON 39 hold föld októberre tanyáépüle-tekkel kiadó, részben barna homok. Eötvös u. 21. 1091

KIADÓ Vámospercsen Báthori kertben 2 és fél hold szőlő, felesbe is. — Értekezni Maliusz tér 11. Ugyanitt eladó egy szekér. 1020

FELES művelésre más-fél hold föld kiadó a Ho-mokkertben, dr Miklós ügyvédnél, Piac u. 23. 1119

ELADÓ FÖLD

ELADÓ a nádudvari állomással szemben 500 négyszögöles szőlő, gyü-mölcsös, — értekezni ugyanott özv. Borbély Mártonné Bem József-u. 2156 hsz. 1413

UJLÉTÁN, vámospercsi út mentén 6 hold föld, fele szőlő eladó, ebből 2 hold külön is. — Érte-kezni Malvin-u. 51. 1410

KERTÉSZKEDÉSRE igen alkalmas köntösgáti sor 1. számú 2432 négyszögöles telek épü-lettel, kűttal, gyü-mölcsefákkal eladó. — Értekezni Kossuth u. 63 1387

ELADÓ Bánkon köves út mentén 7 hold föld érdeklődni lehet Kétna-lom u. 9. 1553

ELADÓ Ondód, Perec-dülő 37. számú tanya 4 1/2 hold földel. — Ér-tekezni ugyanott. 1589

ONDÓNON 3 hold föld eladók. Dr Kovács Jenő ügyvéd, Svetits pa-lota. 1593

ELADÓ 605 négyszögöl föld. — Értekezni Wola-ffka telep Dömsödi u. 25. 1523

PENYIGE mellett 117 hold föld eladó. Pécsi és Papp ügyvédek Ipar-kamara 1945 vv

ELADÓ Bodán 853 négyszögöl elsőrendű szőlő. Tőcökert, Nemes u. 21. 1499

EGY szőlő és gyümöl-csös eladó. Apponyi u. 34. — Értekezni Timár u. 10 hátul. 1477

**Patay Ferenc**  
OFB engedélyes hirdete-sel, József kir. herceg u. 8. sz. Telefon: 30-99

Varga-utca mellett 5 szobás alapincézett nagy udvarral jövedeimű ház 60.000 P. Homokkertben családi ház 14.000 P. — Andrassy úton 1000 négyszögöles gyümöl-csös.

Vágóhídnál 2 szoba konyhás új épület ház-lóval 1025 négyszögöl telekkel olcsón megve-hető.

Cserén 18 holdas tanya föld 30.000 P. — Sámsoni-út 8 és fél hold kertészeti föld. — Város alatt 3 hold föld eladó. — Cserén 6 hold föld azon-nal kiadó. 1437

EGY hold szőlő Sámso-ni kertben szép laká-sal eladó. Thaly Kál-mán 12. 1515

ELADÓ Balmazújvá-roson egy közös legelő. — Értekezni: Debrecen, Be-rek u. 10. 1015

ELADÓ ALLAT

KELTEGŐ tojás állán-dóan kapható Diófa-u. 30. Állami-telep. 1555

BELGA anyanyulak fiá-lás előtt, süldők olcsón eladók. Vaseres belga és angóra bakkal olcsó pároztatás. Könyök-u. 10.b. 1621

ANGORANYUL eladó. Liget-tér 11. Kincses-hegy-utca-ban. 1634

ELADÓ faj bergshreik kan, bűgataára kűttő. — Acsádi-út hat kilométer-nél levő gyümölcsösben. 1579

EGY ezüstbráma faj-kakas eladó. Kincses-hegy. Melotal Nyilas 3. 1424

ELADÓ egy darab mangalica süldő. Po-roszlay-út 72. 1505

PATKÁNYFOGÓ kutyát, valódit, megvéte-ler keresek. Szabó Kál-mán-u. 16. sz. 1415

ELADÓ fj kisfiás kecs-ke, 3 napos jerke fiával és közelellős has